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Főszerkesztő

Dr. PAP ZOLTÁN

Háborús felhők.
Budapest, november 26.

A helyzet kezd igazán aggasztó szint 
kapni. Hivatalosan még megőrzik ugyan 
a kormánykörök nyugalmukat, de egyre- 
másra szaporodnak a jelek, amelyek a 
háború közelségét sejtetik. Nemcsak ar­
ról van szó, hogy a konstantinápolyi 
nagykövetünket éppen most küldik sza­
badságra, pedig ha soha, úgy most 
volna helye Konstantinápolyban. De már 
ez a körülmény is bizonyítja, hogy az 
a „rövid szabadság“, amelyet a jelen 
válságos helyzetben Pallavicininek en­
gedélyeztek, csak a diplomácziai fátyol, 
amelylyel óvatosan kerülni akarják an­
nak bevallását, hogy monarchiánk és 
Törökország közt a viszony kezd na­
gyon barátságtalanná válni. De vannak 
egyéb jelek is, amelyek aggasztanak. A 
monarchia minden helyőrségéből érkez­
nek jelentések, hogy a csapatokat hadi­
létszámra emelik, a póttartalékosokat 
behívják és bent tartják és egymásután 
küldik le a zászlóaljakat Boszniába és 
a szerb határra. Napok óta szállítják a 
vonatok az ágyukat, lövegeket, egyéb 
hadfelszereléseket és csapatokat s ha 
nyíltan elrendelve nincs is még a moz­
gósítás, minden megtörténik, hogy bár­
mely pillanatban elrendelhető legyen.

Ez még nem jelenti ugyan a hábo­
rút, de jelenti mindenesetre azt, hogy a

Both anyó.

Irta: Ágh Endre.
(Utánnromfls tilos.)

Volt nekem gyermekkoromban egy játszó- 
pajtásnüm, egy szögliajti, babaarczu leány.

Ott laktak) a szülei második szomszédunk­
ban, szemben a templommal, nagyablakos, tor- 
náczcs házban, tagas udvaron, amelynek a ka­
puja tárva-nyitva állott éjjel-nappal.

Az fi házuk és a mienk között egy kicsike 
kis kunyhó húzódott meg, olyképen, mint a nagy 
kotlős mellett a csibe. Egy üreg anyóka lakbtt 
e házban, sopánkodó, csöndesen sirdogáló asz- 
szony, akit cl sem tudtunk másként képzelni, 
mint egy nagy-nagy zsoltáros könyvvel a ke­
zében.

Mert máskor alig is láttuk, csak amikor 
csöndes vasárnap délutánokon a templomba 
tartott.

És olyankor meg is szólítottuk és ö szíve­
sen mesélt nekiülik, a fiáról, a régi nagy időkről, 
amikor még ö is fiatal és tehetős volt.

Régen lehetett ez, ámbár ö felette az idő 
rohanása meg sem látszott, mert olyan volt ak­
kor is, amikor mi porban látszó gyermekek vol­
tunk s olyan volt az én kamaszkoromban is, 
mint amióta emlékeztem reá. Töpörödött, pa­
naszkodó öreg a Both anyó.

A fia, az ö szerelmes fia volt mindene.
S mi kelten, Anikó, meg én, amikor már 

gondolkodni tudtunk s érteni klezdtiik az életet, 
az öreg Both anyó elbeszélései után csodálkoz­
ni tudtunk azon, hogy is lehetséges az. hogy egy 
ilyen szegény óreg asszonynak olyan okos, ne­
vezetes fia legyen, akiről az egész falu beszél.

Szépirodalmi ffimunkatár*
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béke vagy háború Kérdése nagyon is az 
élére van állítva. És ez már magában 
véve is indokolttá teszi azt az izgatott­
ságot, amelylyel a közvélemény a vi­
szonyok fejlődését lesi. Hisz már eddig 
is ezer meg ezer polgárember lett ka­
tonai szolgálatra behiva, szakittatott el 
kenyérkeresetétől, s ha a hadvezetőség 
még olyan óvatos is, alig kerülhette ki, 
hogy családfentartók éppen tél közepén 
legyenek kénytelenek magukra hagyni 
családjukat, talán nyomorban és szük­
ségben.

S ha semmi egyéb kifogást sem le­
hetne tenni az ellen, hogy a helyzetet a 
Balkánon szinte mesterségesen élesítet­
tük ki s hogy mi voltunk azok, akik bi­
zonyos mértékben provokáltuk mindazt, 
ami bekövetkezett, már egymagában az 
a körülmény, hogy a polgári társadalom 
nyugalma megzavartatott s hogy a pol­
gárság nagy részének exisztencziáját már 
eddig is alapjaiban rengettük meg, saj­
nálatossá teszi, hogy egyáltalán szóba 
került az annexió kérdése. Mert az már 
kétségtelen, hogyha az első lépést meg­
tettük, a következőket is meg kell ten­
nünk s igy nem kifogásolhatjuk azt, 
ha a hadvezetőség és a kormányok min­
dent megtesznek, amit a monarchia te­
kintélye és érdekének megvédése meg­
követel. De éppen ez az aggasztó, mert 
ez olyan rengeteg áldozatokat fog tő­
lünk követelni, amit Bosznia és Hercze-
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govina sem politikai, sem gazdasági te­
kintetben meg nem ér.

És nagyon kérdéses, hogy a mon­
archia pénzügyi egyensúlyát nem fogja-e 
teljesen felforgatni az, ha a háború 
csakugyan kitör. S nem éppen utolsó 
szempont ez, amelyet illetékes köröknek 
jól meg kell fontolniok, mielőtt a béke 
és háború kérdésében döntenek. Dr. 
Riesser porosz titkos igazságügyi taná­
csos éppen most irt egy nagyon tanul­
ságos könyvet a legközelebbi háború 
pénzügyi részéről s ebben azt mondja, 
hogy nemcsak a katonai készenlét fon­
tos, hanem épp olyan fontos a pénz­
ügyi készenlét is.

Az mindenesetre fontos, hogy a jövő 
évi költségvetésünk még ebben az esz­
tendőben meg lesz szavazva, amire év­
tizedek óta nem volt eset, de ez még 
nem elég és ez még egyáltalán nem je­
lenti a pénzügyi készenlétet. Mert a 
budget csakis a rendes állami szükség­
letekről gondoskodik. S ha már az is 
borzasztó sulylyal nehezedik a nemzetre, 
hogy a jövő évi állami rendes költség- 
vetésünk 1,300.000,000 korona, ez majd­
nem elenyésző összeg ahhoz, amit egy 
háború igényelne. Hisz az angol-bur 
háború 4,225.120,000 koronába került, 
a porosz-franczia háborúban a németek 
1750 millió, a francziák 1530 millió 
márkát adtak ki, az orosz-japán háború 
az oroszoknak 2873 millió márkába, a

Mert Both Tamás már akkor is kezdett sze­
repelni.

Ha a mi falunkbelijcnek valamelyiknek 
ügyes-bajos dolga akadt, csak Both Tamáshoz 
sietett s ö segített a szegény emberen.

Azért szerették oly sokan. Csak mi gyer­
mekek nem láttuk őt soha. De azért eltudtuk 
képzelni, hogy milyen lehet, mert sokszor el­
mondta azt Both anyó.

— Nagy, derék ember, lelkeim, fiatal, szép 
és okos, — mondotta, — úgy tud beszélni, mint 
egy pap és olyan kedves, mint egy nagy ur. Már 
nem fiatal, de még tudna szeretni, csakhogy 
nem talált még eddig olyat, akivel boldog le­
hetne.

Ezeket a szavakat, mintha a fia leveléből 
idézte volna Both anyó.

Mert mutatott később egy levelet, amely­
ben azt irta Both Tamás, hogy ..átmentem a 
harminezon, de azért még tudnék szeretni olyat, 
akii szép, kedves s aki boldoggá is tudna tenni. 
Édes anyám ismeri a falut, ismeri az ottani leá­
nyokat, ajánljon hát nekem valakit, aki egy de­
rek, kedves emberhez hozzá tudna jönni.“

Áhítattal hallgattuk akkor az öreg Both 
anyót, én és Anikó.

Éiatalok voltunk és naivak és elfogultak is, 
mert szerettük egymást.

Két ifin szív bolondos, naiv szerelmével.
Együtt szőttük a jövő álmait, ébren és ha 

nyugalomra tértünk, együtt jártuk a mezőt s az 
erdőt, ha jött a tavasz s valami olyan életről 
ábrándoztunk, amelyben Anikó lesz a királyné 
és én a kiiály.

Az élet azonban a maga valóságában egé­
szen más szerepet rőt reánk. Én nekem cl kel­
lett jönnöm hazulról s he kellett állation! a nem­

zet többi napszámosai közé, Anikó meg nagy 
leány lett s mindinkább kezdték’ öt is érdekelni 
Both anyó elbeszélései.

A régi jó idők, szerelmek, a kedves, derék- 
fiuk, akik oly szépen tudnak beszélni, mint egy 
pap s akik boldoggá tudnának tenni egy babu- 
arczn, szöghaju leányt.

S a Both anyó kis házának kertje sokszor 
látta ezután vendégül Aniklót.

Szép nyári estéken, madárdalos reggeleken 
ott szorgoskodott a kertben a leány; ültette, 
ápolta a virágokat, hogy mire haza jön Both 
Tamás, virágerdő fogadja a falujában.

Közben mind hallgatta Both anyót, aki nem 
fogyott ki a mesékből s akinek mindennap vol­
tak ni dicséretei a fiáról.

— Mert tudja, lelkem Anikó, ha egyszer 
haza jön Tamás és látni fogja őt, megszereti, 
nagyon meg fogja öt szeretni.

— De vájjon fog-e ő szeretni?
— Óh, hogyne, ilyen szép, ilyen kedves 

leányt, akinek van is valamije, nagy háza az 
édesapjának, földjei. Hogyne szeretné meg.

így biztatta Aniklót Both anyó. S a szép, 
szerelmes leány napről-napra édesebb álmokat 
szót jövendő életéről.

Boldog volt s boldogsága csak fokozódott, 
amikor egy szép napon beállított hozzá Both 
Tamás és olyannak látta, amilyet Both anyó el­
beszéléseiből maga elé képzelt.

Szép, derék, nagy ember, koromfekete sza­
kállal, dús hajzattal, telve kedvességgel.

Igen, ilyennek gondolta azt az embert Anikó, 
akit szeretni tudna.

És mégsem szerette meg. Mert immár egy 
éve is elmúlt, hogy találkoztak s még mindig

■
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japánoknak 2424 millió márkájukba ke­
rült. S ha egy Balkán-háború, melyet 
Szerbiával és Montenegróval kell foly­
tatnunk, nem is fog ilyen horribilis ösz- 
szegeket igénybe venni, az kétségtelen, 
hogy rengeteg pénzt fog felemészteni. 
Ez pedig úgy lehet, évtizedekre meg 
fogja akasztani Magyarország gazdasági 
és kulturális fejlődését és nem lehetet­
len, hogy valutánk, melyet nagy áldo­
zatok árán rendeztünk, ismét megromlik 
s ismét a papirkorszak sanyaruságai 
következnek reánk. De még mielőtt a 
háború kitörne, már meg fog rendülni 
egész gazdasági életünk. Háborút ugyanis 
nem lehet a jegybank közreműkö­
dése nélkül vezetni s a jegybank első 
sorban köteles őrködni a felett, hogy 
a monarchia minden pillanatban fizető­
képes legyen. Éppen ezért közeli az idő, 
amikor a hitel ismét megszorittatik s 
amikor Osztrák-Magyar Bank ismét féltő 
óvatossággal fog őrködni afölött, hogy 
bankjegyeiért ne belföldi váltókat szerez­
zen be, hanem aranydevizákat s amikor 
a monarchia nagy magánpénzintézetei is 
megint óriási tartalékokat halmoznak 
majd föl, csakhogy minden körülmények 
közt biztosak lehessenek abban, hogy 
meg nem akadnak. A múlt esztendő 
szomorú tapasztalatai pedig megmutat­
ták, hogy ez mit jelent. A tavalyi válsá­
got gazdasági életünk még egy évtized 
múlva sem fogja kiheverni. Pedig az a 
válság és az a pénzügyi szükség el­
enyésző volt ahhoz, amit nem is a há­
ború, hanem már egy esetleges mozgó­
sítás maga után vonna. Hisz Magyaror­
szág egy évi egész hitelszükséglete béke 
idején nem több 300 milliónál, mig egy 
három hónapos balkán háború is leg­
alább egy milliárdba kerülne.

Ha mindezt figyelembe veszszük, 
akkor igazán a legnagyobb aggodalom­
mal lehetünk eltelve. S ha természetes­
nek tartjuk is, hogy a béke íenntartásá-

lcány az Anikó, még mindig várja a jövendőbe­
lijét. Akiről annyi szépet mesél neki Both anyó.

— Volt egyszer két leány. Mind a kettő 
boldogságra vágyott. Szerény volt az egyik s 
ngy képzelte el a boldogságot, hogy választ egy 
ió embert, megosztja vele életét egy kicsi kis 
házban, a muskátlis ablakok mögött. Dolgozik 
és szeret, azután megint dolgozik és imádkozik.

A másik leány úgy képzelte a boldogságot, 
hogy ahhoz egy ember kell, azután egy nagy- 
nagy palota, abban termek és pénz és jólét. 
Mondja, Anik'ó, melyiknek volt helyesebb fo­
galma arról, hogy mi kell a boldogsághoz?

így Both anyó.
S Anikó némán és elgondolkozva hallgatta 

az öreget.
— Nos, mit gondol?
— Hogy mit? Hát az lesz boldogabb, aki 

megelégszik a szegénységgel, a kicsi kis fészek­
kel, dolgozik és szeret és imádkozik.

Fclkaczagott erre Both anyó.
— Ha-ha-ha, látja, azért nem tudta maga 

megszeretni Tamást, mert egészen másként 
gondolkozik, mint ő. Bizony. Mert jólét, pénz, 
vagyon, ez ma a boldogságnak az alapja. Ha 
ez van, tigy magától jön a szeretet,

Anikó nem tudott hová lenni bámulatában.
— Pénz, vagyon? Igaza lehet, látja, milyen 

tudatlan vagyok, üzért nem tudtam én Tamást 
megérteni, mert ö is mindig olyanról beszélt, 
amire, azt gondoltam, hogy nincs szükség a sze­
relemhez.

— Úgy van, de ö jól tudja ezt és azért nem 
akarta jobban magához fűzni Anikót.

A leány végtelenül le volt sújtva.
— Vége, most már vége mindennek, nem 

lehetek az övé. De hátha? hiszen nem vagvok

nak ára nem lehet a monarchia meg­
alázkodása, nem szabad csupán hiúság­
ból olyan veszedelmeket felidézni, ame­
lyek végeredményükben a monarchia te­
kintélyét még jobban aláásnák, mintha 
most a Balkán-kérdésben koncilians ma­
gatartást tanúsít.

Budapest, november 26.
A képviselöhaz holnap délelőtt 10 órakor 

ülést (art, melyen folytatja az 1909. évi költség- 
vetés általános tárgyalását.

A főrendiház holnap, pénteken, délelőtt ti­
zenegy órakor illést tart.

A horvát bán Budapesten. Báró Ranch Pál, 
horvát bán ma reggel Budapestre érkezett és min­
denekelőtt a már tegnap óta itt tartózkodó Crn- 
k o v i c s osztályfőnökkel, valamint M i x i c s osz­
tályfőnökkel, aki szinten ma reggel érkezett ide, 
folytatott tanácskozásokat. Déli tizenkét órakor a 
bán megjelent a képviselőházban, ahol a miniszter- 
elnök dolgozószobájában értekezlet volt, amelyen 
resztvettek VV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, 
J o S i p o v i c h Géza horvát miniszter, báró Rauch 
Pál horvát bán, valamint Crnkovics és Mi- 
x i c s osztályfőnökök. E konierenczián a horvát 
költségvetéssel összefüggésben álló ügyek kerültek 
tárgyalás és elintézés alá. A bán és az osztályfő­
nökök kíséretében a horvát országos kormánynak 
három szakelőadója is Budapestre érkezett.

A szerb kereskedelmi szerződés. W e k c r 1 e 
Sándor miniszterelnök Kossuth Fercncz keres­
kedelemügyi miniszter nevében ma nyújtotta be a 
külkereskedelmi cs forgalmi viszo­
nyok rendezéséről szóló törvényjavaslatot, 
amelynek alapján a kormány a szerb kereskedelmi 
szerződést további egy évig rendeleti utón életbe­
léptetheti. Ugyancsak a mai illés végén terjesztette 
be W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök Kossuth 
Eerencz nevében a szerb kereskedelmi 
szerződés bcczikkelyczéséről szőlő 
törvényjavaslatot is, amely Szerbiával ez évben kö­
tött és ez cv szeptember elsején rendeleti utón a 
felhatalmazási törvény alapján életbeléptetett keres­
kedelmi szerződést tartalmazza. Mind a két törvény­
javaslatot a pénzügyi és közgazdasági bizottsághoz 
utasították előzetes tárgyalás és javaslattétel végett.

szegény, van még a szüleimnek', amiből adhat­
nak a leányuknak . . .

Es megkérte Both anyót, hogy írjon a fiá­
nak, hogy van pénze, van vagyona is Anikónak.

Es Botli anyó megírta. S ezzel ismét re­
ményt csepegtetett a leányba, hogy hátha, hátha 
megfogják tudni szeretni egymást, Both Tamás 
és ő.

Várták a levelet, a választ, lesték' a postát, 
ir-c és mit ir Both Tamás?

Végre megkapták a levelet.
Azt irta abban Both anyó fia, hogy igen, volt 

valamikor pénze, vagyona Anikónak, övé lett 
volna az udvarház, a kis birtok, ha az édesapja 
jobban tudott volna gazdálkodni. De mert nem 
tudott ts ma úgy áll, hogy ma-holnap ott kell, 
hogy hagyja a falut is, szegény leány az Anikó 
s a szegénységből nem lehet megélni.

Ezeket irta Both Tamás és még azt. hogy 
onnan tudja ezt, mert ö viszi az ügyüket a tör­
vény előtt.

— Most már tudom, miért nem szerethet­
tük egymást, most látom csak, hogy Tamásnak 
nem szerető szív kell, hanem pénz.

így Anikó s Botli anyó utána dörniögte.
— Milyenek is az emberek, Istenem, mi­

lyenek.
Es megint elkezdte idézni a régi jó időket, 

amikor de másként ment minden, s amikor sze­
relemből ment férjhez a leány.

Es biztatta Anikót, hogy ne féljen, talál még 
jönni egy olyan ember, aki nem a pénzt keresi 
nála, hanem a ió lelket, az igaz szivet.

--- Van még olyan? — kérdezte Anikó.
— Van, lelkem, van, majd szerez neked 

olyat Both anyó.
De nem szerzett, mert már nem volt kinek.

A zárószámadások. A képviselőház zárszáma 
dásvizsgáló bizottsága ma délután S z i k I a y Ott! 
elnökletével ülést tartott, amelyen a kormány ré 
széről Tóth dános államtitkár, az állami számvevő 
szék részéről D á r d a y Sándor alelnök, Szuko 
v á t h y István min. tan. és KI i m e s Gyula őszi 
tan. vettek részt. Napirenden az 1906. évi vallás- á 
közoktatásügyi tárcza volt, amelyet Lindner Gusz 
táv adott elő. A bizottság az ezen tárczára vonat 
kozó jelentést kifogás nélkül tudomásul vette.

Szentesítés előtt. A legfelsőbb szentesítés alj 
terjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására a ház- 
szabályokban előirt bizottság szombaton, e hó 28-át 
délelőtt tizenegy órakor a képviselőház elnöki ta. 
nácskozó termében ülést tart; tárgyai: a csekkről 
a kereskedelmi üzlet átruházásáról, a kivándorlás- 
ról, Budapest székesfőváros fejlesztéséről és ház. 
tartásának rendezése végett teendő állami intézke­
désekről, a vízi beruházásokról és végül a borba- 
misitásnak s a hamisított bor forgalombahozatalá- 
nak tilalmazásáról szóló törvényjavaslatok.

A tökekamatadó kulcsa. A ma reggeli lapok 
egy része azt újságolja, hogy W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnököt a pénzügyi bizottság tegnapi ülé­
sén a tökekamatadó kulcsának megállapításánál le­
szavazták és e szavazás eredményében egyes hír­
lapok a kormány vereségét konstatálják. A „Buda­
pesti Tudósító“ a bizottsági tagok köréből úgy ér­
tesül, hogy a pénzügyi bizottság ülésén Wekerle 
miniszterelnök ismételten kijelentette, hogy a tőke­
kamatadó kulcsának kérdésében majorizálásnak 
semmiféle helye nem lehet és hogy eltérő vélemé­
nyének határozott föntartása mellett nincs kifogása 
az ellen, hogy az adókulcs a bizottság eszmecse­
réiéből lesziirődött fölfogás szerint fog megállapit- 
tatni, mert a kormányelnök a maga javaslatában 
kontemplált öt százalékos adókulcs kérdését tár- 
czakérdésnek semmikepen sem tekinti. A szavazást, 
mely ilyképen sem Wekerle, sem pedig a kor­
mány ellen nem irányult, gróf Andrássy Sándor 
provokálta, aki határozottan ragaszkodott a tőke­
kamatadó kulcsának öt százalékban való megállapí­
tásához és a megnyilatkozó ellenkező óhajnak de- 
feráini nem volt hajlandó.

A román nemzeti konferenczia. A román nem­
zeti konfcrenczia eszméje mindinkább tért hódit a 
hazai román közvéleményben. Illésfalvi Papp 
György, a román nemzeti párt elnöke, tegnap és 
tegnapelőtt Budapesten időzött és e kérdésben be­
ható tanácskozást folytatott a román képviselőkkel. 
Végleges megállapodás edcligclé meg nem történt, 
mert a nemzetiségi pártkör csak külön értekezleten 
fog a konferenczia dolgában határozni. A pártkör 
ezen értekezlete dcczembcr 7-6n lesz.

Egymagára maradt az öreg, szomszédjai el­
költöztek, mert át kellett adni másnak a házat; 
eljött a faluból Anikó s mi ismét itt a nagyváros­
ban találkoztunk.

Alig ismert meg, nekem kellett őt megszó­
lítanom.

— Mi újság a faluban, Anikó?
— Semmi, eljöttünk, szegények* lettünk.
— Hát Both Tamás, akiről annyit ábrán­

dozott?
— Nem tudtuk egymást megérteni, mert 

én szegény voltam, ő neki meg gazdag leány 
kellett volna.

— Es Both anyó?
— Még talán most is keres egy olyan em­

bert a számomra, aki szerelemből nősülne.
— Keres?
— igen, de nem talál. Mert olyan már nem 

létezik, még a faluban sem. Csak mi hittük, 
hogy van, én és Both anyó. De már én sem hi­
szem. Már megtanultam s alig vagyok pár hete 
itt a fővárosban már e szerint kezdek élni is.

Elgondolkoztam Anikó merész felvilágoso- 
dottságán.

— Gyorsan megváltozott, — mondám, — 
jobb lett volna olyan naivnak maradnia, ami­
lyen akkor volt.

— Nem, igv jobb, — felelte, — legalább, 
mint Éva anyánk, én is mindent tudok.

Aggódni kezdtem a leányért, hogy ily gyor­
san milyen más lett s szerettem volna, ha itt 
is mellette lett volna Both anyó. Legalább el­
tartotta volna mesékkel, mint régen és biztatta 
volna, hogy várjon, hátha jön egy olyan ember, 
aki szerelemből venné el. Mert Both anyó még 
valószínűleg hisz ebben a csodában.
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A politika világából.

Budapest, november 26.
A munkarend.

Holnap már nyolcz órás ülése lesz a képvi­
selőháznak. Délelőtt tiz órától délután két óráig, 
azután pedig délután négy órától esti nyolcz 
óráig fogják tárgyalni a jövő évi költségvetést 
s a kormány reméli, hogy ilyen módon deczem- 
ber közepéig a budget-vita befejezést nyer. Ez­
után karácsonyig már csak egy időhöz kötött 
javaslat fog napirendre kerülni és pedig a szerb 
kereskedelmi provizórium, amelyet Kossuth 
Ferencz nevében ma nyújtott be W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök. A pénzügyminiszter sze­
rette volna ugyan, ha ujesztendő előtt az adó­
törvényt is letárgyalják, de ez már azért is le­
hetetlen, mert holnaptól kezdve — mikor már 
párhuzamos ülések lesznek — a bizottságok nem 
tárgyalhatnak s igy az adójavaslat bizottsági 
előkészítése csak a budget-vita befejezése után 
várható. Ugyanez okiból el fogja napolni a maga 
tanácskozásait a választójogi bizottság is. A 
harminczegyes bizottságot deczcmber elsejére 
összehívták ugyan, de valószínű, hogy a párhu­
zamos ülések miatt a tanácskozást a karácsonyi 
szünet utánra fogják elhalasztani. De e bizott­
ságnak több tagja benne van a pénzügyi bizott­
ságban is, amely pedig deczcmber második fe­
lében az adójavaslatok második csoportjának 
előkészítésével lesz elfoglalva, igy tehát a két 
bizottság egyszerre nem dolgozhatik. A kará­
csonyi szünet január S vagy 10-éig fog tartani 
s azután a kiépviselőház az adójavaslatokat fogja 
tárgyalni, míg délutánonkint a választójogi bi­
zottság fogja Andrássy javaslatát a parlamenti 
tárgyalásra előkészíteni.

A császári jubileum.
A költségvetési vita anyagáról ma elterelte 

a közérdeklődést az a hir, hogy a képviselőhöz 
az uralkodó hatvanéves császári jubileuma al­
kalmából valamely nyilatkozattal, esetleg üd­
vözlő felirattal vesz részt az ünneplésében. A 
folyosón keringő hírek arról szólották, hogy a 
Ház elnöke enuncziácziót tesz a jubileum alkal­
mából s indítványozni fogja, hogy erre való te­
kintettel a Ház dcczember 2-án nem tart ülést, 
hanem résztvesz a herczegprimás által tartandó 
ünneplés szent misén.

'A függetlenségi párt részéről nyomban föl­
merült az az aggodalom, hogy a császári jubi­
leum ünneplésében való részvétel nem sérti-e 
közjogunkat. K m e t y Károly, R á t k a y László. 
Fáb ry Károly, Be n i c zk y Árpád, S ti m e g i 
Vilmos, Papp Elek azon az állásponton voltuk, 
hogy a hatvanéves uralkodói jubileum csak a 
császári, nem pedig a magyar királyi uralkodás­
ra vonatkozható. A csoporthoz később Ugrón 
Gábor és Hoitsy Pál csatlakoztak, majd meg­
jelent ott .Wekerle Sándor, Andrássy 
Gyula és Zichy Aladár gróf is, akik éppen ak­
kor jöttek .lust h Gyula házelnöki szobájából, 
akivel éppen a dcczember 2-iki jubileum ügyé­
ben tanácskoztak.

Wekerle miniszterelnök közölte a kép­
viselőkkel. hogy a kormánynak nincs szándé­
kában hódoló feliratot intézni az uralkodóhoz, 
viszont azonban az alattvalói tisztelet megkö­
veteli, hogy jókívánságait és ragaszkodását fe­
lezze ki ebből az alkalomból is. Egyszersmind 
meg Is mutatta annak az indítványnak a szöve­
gét, amelyet a Ház egyik ülésén fog tenni a ju­
bileum tárgyában. Ez a szöveg nagyjában 
ugyanazzal a tartalommal bir, mint amclylyel 
ISÓS-ban Szilágyi Dezső, az akkori házelnök je­
lentette az uralkodó ötvenéves jubileumát.

EOVETERTTÉS
A függetlenségiek' kiözül többen elégedetle­

nek voltak és előadták, hogy a közjog értelmé­
ben erós aggodalomra ad okot az uralkodó üd­
vözlése. Mások azt hangoztatták, hogy nem sza­
bad ellenérzést kelteni a nemzet és az uralkodó 
között. A függetlenségieken kívül a balpártiak 
tiltakoztak élesen a tervezett ünneplés ellen. A 
miniszterelnök viszont kapaczrtátta az aggódő- 
kat és az illés ideje alatt és az ülés után a te­
remben újra meg újra informálta a függetlenségi 
párt tagjait a kormány tervéről és több argu­
mentummal bizonyította, hogy az üdvözlés 
ehnulasztása nemcsak udvariatlanság, de poli­
tikai szempontból is helytelen eljárás volna. A 
pártvezérek azzal is argumentáltak, hogy még 
abban az esetben is, ha Ausztriát külföldnek te­
kintjük és Ferencz József királyt, mint e külföldi 
állam uralkodóját tekintjük, akkor sem mulaszt­
hatjuk el az üdvözlést, mert a legelemibb udva­
riasság is megköveteli, hogy, mint Európa min­
den állama, Magyarország is üdvözölje a szom­
széd állam uralkodóját.

Később J u s t h Gyula házelnök egy cso­
portban előadta, hogy ő az elnöki előterjeszté­
sek során egyszerűen jelentést tesz arról, hogy 
a herczegprimás a képviselőházat is meghívta 
az ünnepi istentiszteletre, anélkül, hogy ahhoz 
bármiféle indítványt vagy csak reflexiót is fűzne.

A nevezetes esemény holnap este fog le­
játszódni. Holnap, pénteken, az első nyolezórás 
ülés végén, este nyolcz órakor, az elnöki elő­
terjesztések során Justh Gyula elnök be fogja 
mutatni a meghívót a jubileumi istentiszteletre. 
Az elnöki előterjesztés után Wekerle Sándor 
miniszterelnök fog beszélni; deklarácziót tesz a 
császár hatvanesztendős jubileumáról, felolvas 
egy fölirattervezetet és indítványozni fogja, hogy 
a Ház jegyzőkönyvben fejezze ki 
üdvözletét acsászár jubileuma ál­
lt a 1 in ával és erről a helyről f e ti ra­
ti 1 a g ii d v ö z ö 1 j e.

Az indítvány előreláthatólag nem log simán 
keresztülmenni és nem lehetetlen, hogy az első 
esti ülés igen mozgalmas befejezési! lesz.

Szilágyi Dezső 1898 november huszon- 
kilenczedikén a következő előterjesztést tette, 
amelyre ma ismételten történt hivatkozás.

_ Bemutatom a belügyminiszter átiratát, 
amelyben arról értesít, hogy ü császári és ki­
rályi felsége trónralépésének ötvenedik évfor­
dulóján a koronázási templomban koronázási is­
tentisztelet fog tartatni. Ezzel kapcsolatban azt 
az előterjesztést teszem, hogy a tisztelt Ház az 
istentiszteletre való tekintettel ülést ne tartson, 
továbbá, hogy jegyzőkönyvbe vétessék, hogy a 
Ház mélyen áthatva a koronás királyunk iránt 
való hódolat és ragaszkodás érzelmeitől, fejezze 
ki jegyzőkönyvben bensőleg á(érzett örömet es 
hódolatteljcs szerencsekivánutait afölött, hogy a 
nemzet fölött őrködő Gondviselés kegyelme ö 
felsége boldog uralkodását hosszú időre kiter­
jesztette.

Ez elleti az előterjesztés ellen akkor K o s- 
mii.Ii Ferencz. a függetlenségi párt elnöke, 
Szalay Károly és Sima Ferencz tiltakozott, 
de a Ház az előterjesztést elfogadta.

A függetlenségi pávtkörben ma este élénken 
foglalkoztak ezzel a jubiláns kérdéssel es Ug­
rón Gábornak ugyancsak erőlködnie kellett, 
hogy a hangulatot közönyössé tegye. A képvise­
lők elölt - miután a kormánynak egyetlen tagja 
sem volt jelen - 0 ismertette, hogy milyen lesz 
Wekerle miniszterelnök indítványa. Az első 
mondatban visszapillantást fog vetni arra a 
|S •/ o ,i, or ii idő r e", amikor az. uralkodó trón­
ul elfoglalta, azután utalva arra a „rendkí­
vüli u 1 k o t m á n y o s é rz é s r e'\ amelyet 
a-z. uralkodó mindvégig tanúsított, úgy fogja foly­
tatni. mint Szilágyi Dezső idézett beszéde.

A f ö r c ii d i b á z b a n az ünneplésre vo 
natkozó előterjesztés már holnap délelőtt fog

megtörténni. Gróf Dessewffy Aurél elnök 
az irományok bemutatása során közvetlenül az 
ülés megnyitása után fogja javaslatát megtenni 
és a főrendiház előreláthatólag vita nélkül fog 
hozzájárulni.

Ifjabb király helyett — tábornagy.
Az ifjabb királyság életbeléptetéséről szóló 

hírekkel szemben most egy bécsi jelentés arról 
számol be, hogy Ferencz Ferdinánd 
trónörököst a király deczcmber másodikán tá- 
bornagygyá fogja kinevezni és hozzá inté­
zendő legfelsőbb kézirattal számára meg fogja 
állapítani azt a hatáskört, mely annak idején 
Albrecht főherczeget illette meg. Albrecht 
halála után az ő hatáskörét felosztották a csa- 
patfelügyelűk között. Minden fegyvernem külön 
felügyelőt kapott és a tábornagyi méltóságot 
megszüntették. Utóbb Ferencz Ferdi­
nánd, aki már akkor lovassági tábornok és 
tengernagy volt, visszakapta Albrecht her- 
czeg hatáskörének egy részét, amennyiben ki­
vették a hadsereg állományából és közvetlenül 
az uralkodó mellé rendelték. Helyzete most any- 
uyiban fog megváltozni, hogy csakl úgy, mint 
maga a császár, viselni fogja a tábornagyi czi- 
inet. A hozzá intézendő legfelsőbb kéziratban 
a császár, — anélkül, hogy a maga szuvereni­
tását csorbítaná, — hajlott korára és egészségi 
állapotára való hivatkozással meg fogja bízni, 
hogy helyette és nevében a véderő körébe eső 
ügyeket vezesse és intézze. Az Albrecht halála 
óta szervezett csapatfelügyelői állások azonban 
érintetlenül fennmaradnak. A trónörökös uj czi- 
mével még nincsenek egészen tisztában. Szóban 
van a „Feldmarschall“ czim, a német hadsereg­
ben divó „Generat-Feldmarschall“, a „Kriegs­
herr“ és „Dem obersten Kriegsherrn zugeord­
neter Kriegsherr-Feklmarsehall“, „'Armeeleiter“. 
„Commandenz-Feldmarschafl“ és még egy egész 
sereg más czim, melyek közül a császár még 
nem választott. A kinevezésre ős a hatáskör 
megállapítására vonatkozó legfelsőbb kézirat a 
hadügyminiszter ellenjegyzése nélkül, pusztán 
Ferencz József s. k. aláírással fog 
egyidejűleg megjelenni a Wiener Zeitung­
ban, a Budapesti Közlönyben, a hadsereg és 
mindkét honvédség rendeleti közlönyeiben, mi­
után úgy a hadsereget, mint a haditengerészetet 
és a magyar és osztrák honvédséget fogják a 
trónörökösnek alárendelni. Az uj méltóság fé­
nyének emelésére egy tábornagyot, esetleg tá­
borszernagyot fognak adlátusnak a trónörökös 
mellé rendelni. Egyéb uralkodói viszonylatok­
ban a trónörökös helyzete ugyanaz marad, mint 
eddig volt és szó sincs róla, hogy holmi régens- 
ségeí vagy más e fél ét kreáljanak.

Wekerle és Bllinski.
I .wag Bllinski, az Osztrák-Magyar 

Bank kormányzója Budapesten időzvén, meg­
látogatta W e k er le Sándor miniszterelnököt, 
és hosszasan tárgyalt vele. Ez a tanácskozás 
nagyot lendített a bank-kérdés megoldására irá­
nyuló tárgyalásokon, bárha a megbeszélések — 
úgy mondják még csak informativ jellcgüek 
és csak azt ezéluzzúk. hogy a kormány és a 
bank vezetősége kölcsönösen megismerjék egy­
más álláspontját. Beavatott helyről szerzett éi- 
lesiilés szerint ezek a tárgyalások" a legszebb 
reményekre jogosítanak és igen nagy már a va­
lószínűsége annak, hogy olyan megállapodás fog 
létrejönni, amely a parlament minden pártját ki­
elégíti. Fz pedig azt jelenti, hogy meg van az s 
lehetőség, hogy az egész többség a közös bank 
kai és Ausztriával egységes programúi alapjai 
kezdheti meg a tárgyalásokat. 'A mostani esz 
mecsereknek tehát, beavatott körük véleményt



4 EGYETÉRTÉS Péntek, november 27.

szerint, nem annyira az a czéliuk, hogy közvet­
lenül előkészítsék az önálló jegybank fölállítását, 
mint inkább csak arra irányulnak, hogy a koali- 
cziós pártokat ebben a kérdésben egységes ál­
láspontra hozzák. A helyzet tehát az, hogy a 
fúzió előkészitése az a nagy feladat, amelyet 
most minden áron meg akarnak oldani. 
t ....... : ■ -....- r.T.--.-rrr==rs>

Nemzetiségi szalmacséplés.
— A képviselőház ülése. —-

Budapest, november 26.

A nemzetiségi kérdés dominálta a mai ülést, 
Még Issekutz Győző is ezzel a kérdéssel fog­
lalkozott. Voltak argumentumai, voltok bizonyí­
tékai, s voltak beszédének hatásos részei. Csak­
hogy a magyar képvisefőházat fölösleges meg­
győzni arról, hogy a nemzetiségi vezetők hamis 
utón iárnak — úgy is tudják ők ezt; a nemzeti­
ségi képviselőknek pedig hiába beszélnek; ők 
a legnyilvánvalóbb tények előtt is behunyják a 
szemüket és rohannak vakon előre.

Lám, Issekutz Győző után Vlád Aurél be­
szélt és nem kevesebbet mondott, mint olyas­
félét, hogyha a faimagyar politika meg nem szű­
nik, Magyarországon újabb Dőzsa-lázadás fog 
kitörni. Ilyen hangnemben beszélt-a nemzeti­
ségi képviselő: mintegy gunyjára a magyar 
nemzet hallatlan íolerancziájának. Még két lior- 
vát beszélt és velük a mai nap szónokainak 
sora ki is merült.

Az ülés eleién megszavazták azt az indít­
ványt, mely szerint a Ház nyolez óráig dolgoz­
zék naponta. Holnap, pénteken, már délután is 
ülésezni fog a Ház. — Ez lenne a Ház mai nap­
jának/krónikája, mely azonban csak mérsékelten 
keltette föl a kíváncsiságot. A kíváncsiság ma 
a folyosón motoszkált a körül a kérdés körül, 
hogyan és milyen módon vesz részt a Ház de- 
czember mnsodikán az osztrák császár jubileu­
mában. Ez annyira fölpiszkálta a kedélyeket, 
hogy az ülésteremnek nem akadt sok figyelmes 
látogatója.

Részletes tudósításunk ez

A képviselöliáz ülésé.
— Kezdődött d. e. tiz órakor, —

Elnök: Jlisth Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Raisz Aladár
Az elnök: Megnyitja az ülést
Következik a határozathozatal Hotisy Pál és 

társainak az illések tartamának meghosszabbítá­
sára vonatkozó indítványa felett.

A Ház elfogadja az indítványt, tehát az 1909, 
évi költségvetés tárgyalásának tartamára a Ház 
ülései holnaptól kezdve délelőtt tíztől kettőig és dél­
után négytől nyolezig tartanak.

Következett az 1909. évi állami költségvetés ál­
talános tárgyalása.

A költségvetés.
Issekutz Győző: Nagyobb tilrelmességct a ma­

gyar nemzet nem tanúsíthatod volna, mint hogy 
Lukács László tegnapi beszédét meghallgatta. A 
nemzet és nemzetiség között a különbséget nem fej­
tette ki. Amikor román nemzetről mer törvényre 
hivatkozva beszélni, akkor hiányzik belőle minden 
jóhiszeműség. (Úgy van!) A nemzetis.!'.: néprajzi 
meghatározás, a nemzet pedig politikai Köztünk is 
van több nemzetiség, de ez az ország nem nemzeti­
ségi állam, mert a magyar fajban mindig volt annyi 
erő, hogy államalkotó, kulturális ereiével minden in­
tézményére ráüsse a maga bélyegét. (Igaz! ügy 
van!) Ausztriában mások a viszonyok, mert ott 
nincs olyan fal, amely ilyen tulajdonságokkal ren­
delkeznék. (Úgy van!) A német befolyás nálunk is 
megpróbálkozott, de nem volt olyan intellektuális, 
kulturális és gazdasági ereje, hogy a bélyeg t ránk 
nyomhassa. (Úgy van!) A nemzetiségi képviselők 
magatartása után az a köztudat, hogy a nemzeti­
ségiek czéljaikat a magyar nemzeti állam keretébe 
nem tudják, vagy nem akarják beleilleszteni. (Igaz! 
Úgy van!) Ez az ország Magyarország, aki ennek 
az egyetemes nagy érdeknek szolgálatában öli. az 
elfoglalhatja azt az állást, amelyre Jogosítva van.

Az 1868:40. t.-cz.-re is hivatkozott Lukács kép­
viselő ur. Ennek a törvénynek értelmében az or­

szág minden lakosa az egységes, oszthatatlan ma­
gyar nemzet tagja.

Lnkács László: Politikai nemzetnek!
Issckntz Győző: El fog jönni az az idő, hogy 

mostani politikai eszmekörükben, mostani gazdasági 
körükben a nemzetiségek nem fognak tudni clhe­
lyezkedni s maguk fogjál; köztünk az áthidalást ke­
resni. A törvények egyformán biztosítják a nemze­
tiségeknek is a logokat, de egyformán teljesítsék 
a kötelességüket is. (Úgy van!) Ezután áttér arra 
a vádra, hogy a többVg nem dolgozik. Hogy a 
koallczió képviselői nem szólalnak föl többen, an­
nak az, az oka, hogy öt év óta óriási módon föl­
halmozódott a munkaanyag és gyors, fokozott mun­
kálkodásra van szükség. A felelősséggel bíró több­
ségi pártok csöndes munkálkodással támogatják eb­
ben a munkában a kormányt. A pluralitás kérdésé­
ben is megvádolják a többséget. A balpárt kezet fog 
a nemzetiségi párttal. Félti a magyar nemzeti ér­
dekeket a pluralitással. A nemzetiségek pedig féltik 
a saját érdeküket. Mi pedig féltjük az országot. Mi 
az országot semmi meglepetésnek kitenni nem akar­
juk. Meggyőződésünk szerint ezzel biztosítjuk az ál­
lam további fejlődését, de egyúttal a nemzeti érde­
ket Is. Bízik a kormányban, bízik abban, hogy nem 
sikerül az országot nemzetiségi állammá tenni, bízik 
benne, hogy ez a kormány megmutatja a nemzeti 
fejlődésre vezető utat, ezért elfogadja a költségve­
tést. (Éljenzés.)

Luklnics Ödön horvátul beszél a költségvetés 
ellen. (Beszéde közben a horvátok dühösen lármázni 
kezdenek; különösen Supiló Fere ;cz kiáltoz torka- 
szakadtából.)

Az elnök Supilót rendreutasitja.
Dánia hírnöke.

Vlád Aurél a nemzetiségi követeléseket hangoz­
tatja s azt bizonyltja, hogy a nemzetiségi törvény 
megadta az oláhoknak közjogi különállásukat. De ;ík 
nem erre alapítják jogaikat, hanem tömegükre. Nem 
mondják azt, hogy egyik fai nem nyomhatja el a 
másikat. Elnyomhatja. Ez az erő kérdése. Csakhogy 
éppen ez az erejűk nincs meg a magyaroknak. Meg­
jósolja, hogy Magyarországon nemsokára újabb Dó- 
zsa-lázadás lesz. A külső háború is fenyeget. Egész 
Európa ellenünk fordult, egyedül Németország szö­
vetségében bízhatunk, mert Olaszország hűsége ké­
tes. Ily körülmények közt a nemzetiségiek békétlen­
ségét nem lett volna szabad a pluralitással még job­
ban felszítani. (Folytonos nagy zaj.) A pluralitással 
a tisztviselői kar révén mindig az oligarchia fog ural­
kodni. (Zaj.)

Béla Henrik: Silány gyannsitás!
Az elnök Béla Henriket rendreutasiii
Vlád Aurél szünetet kér, amit meg is kap. Szü­

net után az állam és az egyház teljes különválasz­
tását, a politikai .logok biztosítását sürgeti. Bizalmat­
lan a kormány Iránt, mert útját állja az ország 
egészséges fejlődésének. Nem fogadja el a költség­
vetést, (Éljenzés a nemzetiségek részéről.)

Novoszeló Mátyás horvátul a költségvetés 
beszél.

Az elnök javasolja, hogy a mai napra fejezzék 
be a tanácskozást. (Zaj, helyeslés.)

Wckerle Sándor miniszterelnök törvényjavasla- 
I tut terjeszt be a Szerbiával kötött kereskedelmi 

szerződés bcczlkkclyezvséről, a hőlak-trcncséntepli- 
czi helyi érdekli vasútról, a nemzetközi ipari unióba 
való belépésről, végül több külkereskedelmi viszony 
ideiglenes rendezéséről.

Az elnök az ülést kvttedfvl órakor berekeszti.

Budapest, november 26.
Küldöttségek a minisztereknél. A Tcmcsmvgyei 

Jegyzők Egyesülete tisztelgett ma délelőtt küldött­
ségben gróf András sy Gyula belügyminiszternél. 
A küldöttség 1.6lését Bürger Fervncz adta elő. 
Kérésük ez volt, hogy a vármegye által megállapított 
nyugdijszabályzatot a kormány hagyja jóvá. Gróf 
Andrássy Gyula válaszában kijelentette, hogy ami 
a kérdi1: t illeti, ez most került a belügyminisztérium 
elé, behatóan meg fogja vizsgálni és jóindulatukig in­
tézi el. Van benne azonban egy kérés, amelyet aligha 
tellesithvt és ez az, hogy a jegym nyu oüiu’.ut a 
n.agdnmtiu!- álatok b számításéval állapítsák meg. Hz 
oly változó jövedelem, amelynek alapián nyugdijat 
megállapítani Jóformán lehetetten és rendkívül nagy 
mértékben terhelné meg a nyugdíjalapot. Még egy­
szer meg fogja vizsgálni a kérésnek ezt a részét, 
de amint ő látja, alig liis-d, hogy teljesítheti. — 
Máramaros vármegye népes küldöttsége járt ma a 
képviselőháziján gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásiig',a miniszternél, Sztvrényi József és 
Bolgár Fervncz államtitkáruknál. Gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszter előtt Herényi Zsigmoml fő­
ispán a 8 osztályos gimnáziummá fejlesztett katoli­
kus gimnázium számára építési költségeket kért. Gróf 
Apponyi Albert miniszter válaszában kilátásba he­
lyezte, hogy n népiskolák felállítását tovább is foly­
tatni fogják. A gimnázium építését illetőleg most még 
nem mondhat semmit, mert a költségvetésijén nines 
reá összeg felvéve, azonban a jövőben a kérdést jó-

indulatulag fogja kezelni. Szterényl József ál­
lamtitkártól Szabó Sándor alispán a huszt—dolhai 
helyiérdekű vasút számára állami támogatást, a má- 
ramosszlgctl pályaudvar rendezését és kibővítését, 
valamint az Iparfejlesztő bizottság állami támogatását 
kérte. Szterényl József államtitkár válaszában 
kijelentette, hogy különösen ami az Iparfejlesztést il­
leti, nagyon jól tudja Máramaros vármegye nagy 
érdekeit ezen a téren és azokat a kereskedelmi kor­
mány mindig szeretettel fogja támogatni. A vasúti 
ügyekre vonatkozólag kijelentette, hogy miután ez 
évre a költségvetés tételeit már lezárták, csak a 
jövő esztendőben foglalkozható ezekkel a kérdések­
kel. A küldöttség ezután a honvédelmi minisztériumba 
ment át, ahol Bolgár Fcrencz államtitkárt keresték 
fel, akitől egy ezrednek Máramarosszlgetre való he­
lyezését kérték, aki a kérdés jóakarata elintézését 
helyezte kilátásba. — Szatrnár vármegye küldöttsége 
tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Wckerle 
Sándor miniszterelnök és gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternél Szatrnár vármegye székhelyének 
Nagykárolyból Szatrnárra való áthelyezése érdeké­
ben. A miniszterelnök előtt K^nde Zsigmond adta 
elő a küldöttség kérelmét. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök átvette a küldöttség memorandumát és 
azt felelte, hogy a kérdés nem az ő hatáskörébe vág, 
ezért nem tesz határozott nyilatkozatot. Kijelentette, 
hogy a választási törvény és a kerületi beosztások 
küszöbén nem tartja időszerűnek ezt a kérdést, amely 
higgadt megfontolást Igényel. Ezután Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter fogadta a küldöttséget, 
aki válaszában hangsúlyozta, hogy nem akar c pil­
lanatban állást foglalni sem Szatrnár, sem Nagykároly 
mellett, de hangoztatja, hogy komoly, nagy kérdés 
ez, amelyet előbb alaposan kell tanulmányozni és 
csak azután lehet megoldani. Azonban a jelenlegi időt 
nem tartja alkalmasnak c kérdés megoldására. Most, 
amidőn a választási törvény a küszöbön áll és amidőn 
azzal kapcsolatosan a kerületi beosztásokat is meg 
kell változtatni, annyi vidéki érdeket fognak érin­
teni, olyan változás lesz a múlttal szemben, hogy 
ezt még egy elkerülhető változással kombinálni és 
komplikálni nem tartja czélszerünek. A küldöttség 
végül Justh Gyulánál, a képviselőház elnökénél 
tisztelgett. Kende Zsigmond hosszabb beszédére 
Just h Gyula megköszönte, hogy őt látogatásukkal 
megtisztelték. Kérelmüket mindenesetre támogatni 
fogja, ha pedig a kérdés már nem találná öt az elnöki 
székben, úgy számíthatnak arra, hogy kihúzza még 
be nem rozsdásodott fringiáját és a képviselői padok­
ról lesz lelkes szószólója ügyüknek.

Románok ellenünk. Bukarestből jelentik: Bár­
kid város polgársága népgyülést tartott, melyen a 
következő határozati javaslatot fogadták el: Tekin­
tettel arra, hogy Románia külpolitikája eddig külö­
nösen gazdasági tekintetben oly kevés sikert ért eL 
a harladi polgárok kérik n kormányt, hogy az eddigi 
iránynyal felhagyva, oly külpolitikát kövessen, mely 
Inkább megfelel Románia méltóságának és gazdasági 
érdekeinek. Egyidejűleg a nvpgyiilés szívből üdvözli 
az erdélyi román testvéreket, akik élet-halál harezot 
vívnak létükért.

Ménfőim! ügyek. A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma délelőtt Malatinszky György el­
nöklete alatt tartott ülésén Héderváry Lehel 
előadói referálása mellett 3.3 mentelmi ügygyei fog­
lalkozott. A hizotság kiadatást javasolt a háznak 
Báréi: Erazmus egy, Lorkovlc Iván hat, Budiszavl- 
icvic Bude egy, Vinkovle Bozso három, Hnrambasic 
Ágost egy, Lukinic Ödön kettő rendbeli ügyében, 
Markos Gyula (rágalmazás és tanúkihallgatás), Be­
nedek János (tanúkihallgatás), Szcntiványi Gábor, 
Bettiik János (párbaj), Hődy Gyula párbaj, Ivánka 
Imre párbaj, Markbrcit Gyula párbaj, Polónyl Dezső 
párbaj, Gyuriss Emil párbaj, Szkicsák Eerencz izga­
tás ügyeiben. Nem hvnsoljn a kiadatást Hentaller 
Lajos, Maliin Gyula, Mczőfi Vilmos, Kraszojevics 
György, Lukinic Ödön, Pinterovlcs Antal, Popovics 
Dusán, Mazurnnits Bogoszláv cgy-cgy ügyében. Vin- 
kovics Tivadar ügyében a bizottság nnplretulretérést 
javasol.

A bihari mandátum. Mint a „Lupta" jelenti, a 
nemzetiségi klub legutóbbi értekezletén elhatározta, 
hogy dr. Tarján Mihály jelöltségét, aki a bihari 
kerületben újjászervezett szoczláldcinokrata pro­
grammal lépett fel, támogatni fogja és ennek követ­
keztében a nemzetiségi klub felhívja a bihari kerü­
let román lakosságának vezetőit, papjait és tanítóit, 
hogy mindül! befolyásukat Tarján érdekében érvé­
nyesítsék. A nemzetiségi párt eme határozata kifo­
lyása annak a megállapodásnak, amely a választót 
ellenkoallczió egyes pártjai között annak Idején lé­
tesült.
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A t Házból
I. Jubileumra készülődnek.

A középső folyosó zsúfolva van fekete- 
ruhás férfiakkal. Van közte hosszú gérokk, rö­
vid szmoking, sárga czipő, valamint pantaló 
alá szorított, csizma, fehér kcztyii is akad, sőt 
egy-két frakk, meg papi öltözet szinte feltűnik. 
Ámbár képviselők is sokan érkeznek, ezek itt 
mégsem mindnyájan honatyák, sőt egyáltalán 
többnyire vidékiek, szatmármegyeiek. Mig ott 
barátkoznak pátriájukból elszármazott emberek­
kel, addig a túlsó folyosón másik nagy csoport 
'érkezik, ugyancsak vidéki. Viseletűk között akad 
egy-két guba és vastag szűr. A miniszterek 
alig tudnak áthatolni a tömegeken, megakad 
rajtuk a szemük.

— Vájjon miért jönnek?
— Miért? Kérni jönnek.
— Azt bizony. Kérni. De ugyan mit kérhet 

még tőlünk a vidék, amit ne kért volna és van-e 
még valami, amit oda ne Ígértünk volna már 
nekik.

Mindamellett meghányták-vetették a dol­
got, hogy a perifériák képviselőit szívesen fo­
gadják. Fordított világ a hajdanihoz képest. A 
klasszikus ókorban a hatalmasoktól reszkettek 
a népek, most a hatalmasok ijedeznek, hogyha 
a nép elébük járul. Mit kérhetnek még? kér­
dezték ismételten.

— Talán azt fogják kérni — véli egyikük >— 
hogy a királyi várpalotát egy-két hónapra he­
lyezzék át a vidékre.

— Lehetséges. Tán éppen a császárjubileum 
alkalmából kívánják, hogy a királyi palota mi­
nél távolabb essen Bécstől.

Megfontolták a dolgot. Elvégre nem lenne 
méltánytalan kívánság a deczcntralizáczió elvé­
nek korszakában és a főváros néhány hónapra 
bele is egyeznék, hogy a várpalota vidéken ven­
dégszerepeljen. Csak az a kérdés, hogy mikép­
pen viszik oda.

Megkérdezték a vidéki küldöttség egyik 
tagját, aki ugyan semmit se tudott a dologról, 
a kivitelre vonatkozólag azonban volt eszméje.

— Azt úgy lehet megcsinálni, kérem szépen 
— mondta — hogy ha a királyi palotákat kari­
kákra teszik és igy elkarikáztatják hol az egyik, 
hol a másik városba.

— És honnan vesszük a karikákat?
— A karikákat, kérem szépen, könnyű lesz 

előteremteni. Egyszerűen ki kell venni a kariká­
kat az államférfiak sorából, amelyekkel Becs­
ből az orruknál fogva vezetik őket; ezekre a 
karikákra rá kell tenni a várpalotát és elgördi- 
teni.

A vidékiek véletlenül más dolgokat kértek 
és többfélét kértek. A szatmáriak például azt 
kérték, hogy a megye székhelyét Nagykároly­
ból tegyék át Szatmárra, ám akár a várpalotát 
kérték volna, nem sokkal kevesebb baj van 
vele. A máramarosmegyeiek pénzt kértek gim­
náziumra, vasutat is kértek és katonaságot is 
kértek. Az egész délelőttiük ide-odajárással 
telt el.

Ha sok eredményt nem is szereztek, de öt­
leteik felszínre vetették a császári jubileum té­
máját, ami most könnyen érinthető, amikor na­
gyon sokan vannak elfoglalva azzal a gondolat­
tal, hogy kinek mi jut a jubileumból, és akinek 
semmi se jut, az miképpen rontsa cl az ünneplő 
kedvet.

Ünneplő kedv? Szó se lehet róla Magyar- 
országon. Csakis türelemről, azaz, hogy eltű­
résről lehet csevegni. A régi országgyűlési 
naplóban keresik az analógiát, hogy mit tett a 
magyar parlament ezelőtt tiz esztendővel, ami­
kor. a császári uralkodás ötvenéves jubileumát

ünnepelték. Templomba ment a parlament és 
nem tartott ülést? De akkor nem röpültek oly 
sűrűn a nagy rangok és előkelő czimek. Úgy 
nagyjában többel még se szeretnének kiruk­
kolni, ami az ünnepléshez való hozzájárulást il­
leti, mivelhogy ezelőtt tiz esztendővel, amikor a 
Ház ünnepelt, régi szabadelvű mameluk, bécsi 
zsoldon hízott, hatvanhetes volt a többség, most 
ellenben nemzeti, függetlenségi és 48-as több­
ség van.

— És ezenkívül mindig azt kérdezik:
— Hogy leszünk az önálló nemzeti bank­

kal?
Meg aztán:
— Lássuk előbb a nemzeti bankot!
Ekkor hozza a jeles Lányi a hirt:
— Az osztrák-magyar bank elhatározta, hogy 

a császárjubileum alkalmából tisztviselőinek 
fizetését tizenöt százalékkal felemeli.

Ez nagy sor. A külön nemzeti bankért agi­
tálok összefutnak:

— Most mi lesz? Kétségtelen, hogy ez az 
intézkedés bécsi elhatározás. Az osztrák-ma­
gyar bank osztrák része megünnepelheti ekép- 
pen a császári jubileumot, de az osztrák-magyar 
ban magyar része? . . .

— Baj , . . baj , . .
Nevezetesen ez ellen igazán nehéz lesz 

tenni valamit. Az osztrák-magyar bank ma­
gyarországi tisztviselőitől tudniillik senki se kí­
vánhatja, hogy a tizenöt százalékos fizetéseme­
lésről lemondjanak azért, mert ők nem tartoz­
nak az osztrák császárhoz, hanem a magyar 
királyhoz tartoznak.

Tehát kompromisszumot keresnek.
Esetleg azt fogják kimondani, hogy a ma­

gyarországi tisztviselőknek a fizetését nem a 
császár jubileuma, hanem a Thaly Kálmán belső 
titkos tanácsossága alkalmából emelik.

* **

//. A szenzácziók.
Még egyszer összegyűltek ma délelőtt a 

képviselők százötvenen, s most már végképpen 
megszavazták, hogy holnaptól, péntektől kezdve 
az ülések délelőtt tiz órától két óráig és dél­
után négy órától este nyolez óráig tartsanak. 
Névsort se kellett olvasni, úgy szavaztak könyv 
nélkül és Szentkirályi Zoltánnak, a jegyzőnek, 
nem nyílt többé alkalma, hogy Pototzky Dezső­
nek a nevét igy olvassa:

— Pototzky Mór.
(Ami miatt egyébként Pototzky annyira 

megharagudott, hogy a második inditvány-ivet 
alá se irta, nehogy felolvasásra kerüljön és 
csak a harmadiknál fenyegette volna ismét ve­
szedelem.)

Egy kicsit diskurálgaftak meg csoportosan 
a képviselők s aztán elmentek haza, hogy be­
rendezkedjenek a megváltozott munkarendhez, 
amikor nemcsak délelőtt, hanem este is meg 
kell menteni a hazát. A berendezkedés legtöbb- 
nyire abból állott, hogy elutaztak vidékre, ahol 
most kezdődnek a disznótorok és ahol már a 
pluralitásról kell diskurálgatni.

Elegáns társaság ment Szcntlőrinczre ven­
dégségbe Szemere Miklóshoz, akinél uj szerke­
zetű fegyvereket mutattak be és ahol jelen volt 
Klupathy Jenő is, következésképpen minden 
perezben várták, hogy hanggal és fénynyel ide 
fog kapcsolni valamit a szentlőrinczi vidám han­
gulatból.

Hiába várták. Csak sötét maradt a világ. 
Félóránként riasztó háborús hírek érkbztck és 
Wekerlénck a pesti börzéről hoztak hajmeresztő 
szenzácziókat, ugyannyira, hogy vissza kellett 
vonulnia és egy csendesítő, esést akadályozó 
kommünikét fogalmazni, amivel Ábrányi Kornél 
miniszteri tanácsos maga ment a tőzsdére. Az­

tán részletes jelentések jöttek" a felől, hogy mily 
őrületes tánezot jártak a tőzsdén a papírok, ame­
lyek a balkáni hírekre úgy elszédültek!, mintha 
becsipett demimondok lennének.

— Minden papír esik, — szóltak" a hírhozók. 
— Most olcsóért lehetne venni.

— Én vennék, — jelentkezik a vállalkozá­
sokra kész Fcnyvessy Soma.

.— Úgy? — kíváncsiskodik Simkló. .— Te 
ehhez is értesz. Mondjad, kérlek, mit ajánlasz, 
minő papírokat vegyek én.

— Ennyire nem értek hozzá, hanem kér­
dezd meg Wekerlétől.

Simkó József elindult és addig nem nyugo­
dott, amíg el nem csípte .Wekerle Sándort.

— Kegyelmes uram, — szólt lihegve, — es­
nek a papírok. Mit ajánlasz, minő papirt vegyek?

Ä miniszterelnök komolyan félrevonta Sim- 
kjót és a fülébe súgta:

— Te végy előbb rajzpapirt . .
— És aztán?
—. Aztán végy legypapirt és ragadj rá.

Az adóreform tárgyalása.
— A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, november 26.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
este öt órakor Széli Kálmán elnökletével ülést 
tartott, amelyen a kormány részéről Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Deésy Zoltán állam­
titkár és Papp Mihály pénzügyminiszteri oszt. 
tanácsos vettek részt. A bizottság Hoitsy Pál 
előadása alapján az általános kereseti adóról 
szóló törvényjavaslat részleteit tárgyalta.

Az 1. §-náI Mérey Lajos indítványára a szellemi 
foglalkozásokat speczializálva, külön is felvették a 
szakaszba, hogy az ügyvédi, orvosi, mérnöki tevé­
kenységből eredő jövedelem kereseti adó alá tartozik.

A 4. §-nál Mérey Lajos azt szeretné, hogy a kö­
zönséges napszámos munkának s a létminimumot él­
vezőknek jövedelme az egyenes adókon nyugvó köz­
ségi pótlékok! a is kiterjedjen.

Holló Lajos hasonló értelemben szólal fel.
Wekerle Sándor miniszterelnök rámutat arra, 

hogy ha e kategóriákat minden állami adó alól men­
tesítik. már messzebb mentünk, mint bármely kül­
földi állam. A községi pótlékokat meg kell hagyni, 
mert a községek terhe amúgy is igen nagy s azok e 
jövedelem elmaradását nagyon megéreznék.

A bizottság Földes Béla felszólalása után a sza­
kaszt változatlanul elfogadta.

A 15. §-nál Holló Lajos és Sághy Gyula felszó­
lalásai után kimondotta a bizottság, hogy a tényleg 
befizetett kamarai dijak az adóköteles tiszta jövede­
lem kiszámításánál a nyers bevételből levonandók.

A 19. §-nál Holló Lajos megjegyzi, hogy az adó­
kulcs leszállítása a valóságban nem leszállítás, mert 
a jövedelem kiszámításánál más lesz a kulcs és rend­
szer, mint eddig, Budapesten a lakbér az utolsó idők­
ben 30%-kal emelkedett. Már most, ha az adót az 
üzleti bér után vetjük ki, akkor az a szerencsétlen 
adóalany azért, mert a háziúr az üzletbért felemelte, 
ezután a tehcremelkcdés után még fokozottabb adót 
fog fizetni. A javaslatban a tervezett 4 és 5%-ot 3 és 
4%-ra kívánja mérsékelni, mert azt látja, hogy a mi­
nimális adótételek a kétszeresre lettek emelve.

Hoitsy Pál financziális szempontokból nem sze­
retné a százalék leszállítását. Szomorúan konstatálja, 
hogy a polgárságban nem volt meg a kellő morál az 
adóbevallásoknál.

Wekerle Sándor miniszterelnök számadatokkal 
igazolja, hogy a javaslat a minimális tételeket nem 
emelte a kétszeresére, hanem jóval azon alul maradt. 
Példákkal igazolja, hogy egyes ügynökök 20—25.000 
forint évi jövedelem után 70—S0 forint adót fizet­
tek, mert csak lakásuk után lehetett megadóztatni. 
Ha az adójövedelmet duplán veszi, akkor a mai adó­
kötelesek 76%-a kicsik az adókötelezettség alól. A 
javaslatban tervezett százaléklcszállitás 5 millió adó- 
engedést jelent, ennél lejebb menni nem lehet, ha a 
reáladókkal harmóniában kívánunk maradni. Tervez 
ezenkívül a javaslat több jelentős könnyítést. Kéri a 
bizottságot, hogy a 4 és 5%-ot tartsák fenn.

Széli Kálmán : Sokszor hallotta pénzügyminisz­
ter korában, hogy a 10% kereseti adó abszurdum. 
Mindig azt felelte, hogy leszállítja felére, ha a jöve­
delmet tényleg bevallják az adóalanyok, de ez aligha 
lesz valaha elérhető. Neki az a meggyőződése, hogy 
a kereseti adóból az állam bevétele csökkeni fog már 
a 4—5%-os leszállításnál is. Ha mi nálunk is úgy 
lenne, mint Angliában, hogy mindenki becsületesen 
beváltaná az adóját, akkor lejjebb lehetne a kulcsot 
szállítani, de nálunk mindenki minden irányban igyek-



rtnicK, november 2i,>

szik eltitkolni a jövedelmet. Mikor az adóreformot 
tárgyalni kezdték, nem bízott abban, hogy az adók 
tényleg lejebb lesznek szállítva, de most kénytelen 
megadni magát, mert azt látja, hogy nemcsak köny- 
nyitések lesznek, de tényleg kevesebb lesz a reform 
keresztülvitele után az ország adóbevétele. Nagyon 
kéri a bizottságot, hogy a leszállítást ne forszírozza, 
mert bármennyire is sikerülni fog a jövedelem ki- 
puhatolása, a tényleg befolyó adó nem fogja elérni 
a mai bevételt.

VVekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
neki ige-n szomorú tapasztalatai vannak az adó-morál 
tekintetében. A pénzügyi Írók azt hangoztatják, hogy 
ha az adókulcs kisebb volna, akkor az adózók be­
csületesen bevalianak a jövedelmüket. Az ő praxisa 
egészen mást mutat. Eseteket hoz fel a rcgále-meg- 
váltás idejéből, amelyek szintén nem a pénzügyi Írók 
idealizmusának, hanem neki adtak igazat. Hangoz­
tatni kívánja, hogy a tényleges jövedelem őszinte be­
vallása más országokban sem divat. Kéri a tervezett 
adókulcs fenntartását.

Földes Béla utal arra, hogy az adó-morál összes 
bajai a magas adókulcsból származnak. A legbot­
rányosabb bevallások fordulnak elő. Ezt az adósta­
tisztika eléggé bizonyítja. Ha tehát az adókulcs 
10%-ról leszállittatik 5%-ra. remélni lehet, hogy a 
bevallások megfelelőbbek lesznek, azonban teljes ja­
vulásra számítani nem lehet, mert az adó a jövedelmi 
adóval együtt mégis 8—9%-ig fog emelkedni, ami 
még mindig terhes.

Nagy Emil . Közérdek az, hogy mindenki jöve­
delmének bizonyos százalékát igazán a köznek adja. 
A kereseti adók évtizedeken át szinte komikusán let­
tek bevallva, óriási jövedelmek után nevetségesen 
csekély adót fizettek. Az ipart különösen az esztelen 
sztrájkok károsítják. Itt kellene erélyes kézzel segí­
teni.

Holló Lajos elismeri, hogy a jelenlegi rendszer 
mellett rendkívül sok visszaélés merült fel, de nem­
csak a III. oszt. kereseti adónál, hanem a kataszter 
ellen is emeltek számos panaszt. Ezeknek a meg­
szüntetését is óhajtja, de azt nem tartja helyesnek, 
hogy egy fiatal kezdő épp olyan kulcs alapján adóz­
tassák meg, mint az évtizedeken át nagy praxissal 
biró. Kifogásolja az üzleti bér alapján való adókive­
tést.

Wckcrle Sándor miniszterelnök megjegyzi, hogy 
a kardinális elv az, hogy az adó az előző és tény­
leges jövedelmek után vetendő ki. Ha ez nem álla­
pítható meg, akkor a valószínű jövedelem után ; de 
kezdőknél a minimális tétel alá is lehet menni.

A bizottság az általános kereseti adót a szellemi 
foglalkozásoknál 4%, minden más esetben 5%-ban 
állapította meg.

A bizottság a javaslat 29 szakaszát letárgyalta. 
A legközelebbi ülést az elnök arra az időpontra fogja 
kitűzni, amikor a képviselőház meghosszabbított ülé­
sei véget érnek.

EGYHAZAK,
— (Református egyházi szervezkedés.) Megem­

lékeztünk arról, hogy a dunamclléki egyházkerület 
közgyűlése elfogadta a budapesti református egyház­
község uj szervezeti szabályzatát, amelynek veleje 
az. hogy Budapest reformátussága (Ó-Buda kivételé­
vel) továbbra is egy egyházközség marad, egységes 
kormányzással és presbitériummal, egységes adózás­
sal és közös intézményeinek egységes föntartásával. 
De parókiális. kultuszi és más belügyi tekintetben a 
szabályzat áz egyházközséget hat parókiális körre 
osztja, hat rendes Iclkészszcl, hat parókiális tanács­
csal, hat parókiális gondnokkal, hat külön templommal 
és hat parókiális épülettel látja el. Most nagyban fo­
lyik a munka, hogy nz egyes körök keretét az erő 
és önállóság feltételeivel minél jobban megtöltsél;
A Tercz-Erzsébet-városi, a zuglói, a kőbányai kör 
számára rendes leikészi állásokat szerveznek, a ma ■ 
meglevő négy templom mellé a Teróz-Erzsébet-vá- 
rosi cs n József-városi reformátusság számára a 
legrövidebb idő alatt templomokat építenek.

— (A Kcnessey Béla körútja.) Kcncssey Béla | 
erdélyi rci. püspök tegnap Székelyudvarhelyre érke- | 
zett a kollégium megvizsgálására. A püspököt a 
segesvári állomáson küldöttség várta s a megye ne­
vében Sebesy alispán üdvözölte. A székelyudvar­
helyi pályaudvaron a püspököt a város közönsége 
fogadta s Gotthard polgármester üdvözölte. Ma dél­
ben a püspök a tisztelgéseket fogadta, míg délben 
tiszteletére közebéd volt, amelyen az első felköszön- 
töt Kcnessey püspök mondta, maid a püspököt Ug­
rón Ákos főispán köszöntötte, mig a kormányra Se­
besy alispán mondott toasztot. Bankett után protes­
táns estélyt tartottak.

— (Tüntetés a Zoványl-ügyben.) A Zoványi-iigy- 
gyel kapcsolatban sokat emlegetett R a d á c s i 
György, sárospataki theológiai tanárnak és egyik 
vejének, Ein key jogtanárnak néhány joghallgató 
kedden este fáklyásmcnctct akart rendezni. Miután

EGYETERTES_________
azonban a menetet útközben mindenütt a Zoványi 
éltetésével fogadták, a komolyabb összetűzéseknek 
elejét veendő, N o v á k Lajos akadémiai igazgató, 
akitől nem is kértek engedélyt a tüntetésre, rövid 
utón betiltotta és szétoszlatta a fáklyásmenetet, mi­
előtt eljutott volna kitűzött czéljához.

A Balkán-veszedelem.
— Nyugtalanító hírek. —

Budapest, november 26.

Budapesten és Bécsben ma riasztó hí­
rek keltek szárnyra a balkáni események­
ről, amelyek nemcsak a közvéleményt iz­
gatták tel módfelett, hanem a börzét is, me­
lyet tudvalevőleg a politikai alakulások 
idegrendszerének tartanak. Már annak hire, 
hogy gróf Pallavicini, konstantinápolyi 
nagykövetünket visszahívták állomáshe­
lyéről, nyugtalanságot keltett az egész 
monarchiában, mert e tényben a balkáni 
helyzet rosszabbodását látták. Hivatalos ol­
dalról ugyan mindent megtettek, hogy a 
nagykövet távozását jelentéktelen ügynek 
tüntessék fel, de a kedélyeket ennek da­
czára sem bírták lecsillapítani, annál is in­
kább, mert az orosz külügyminiszter jegy­
zékének megérkezése és annak tartalmáról 
kiszivárgott részletek még fokozták az ál­
talános idegességet. A nagy pánikot azon­
ban az okozta, hogy ma délelőtt mindkét 
börzén mint valóságon alapuló tényt közöl­
ték a szerb betörést, mely Srebreniczánál 
a szerbek megsemmisítésével végződött. 
Ebben mindenki a háború kitörését látta. A 
külügyminisztérium ugyan megczáfolta a 
bandabetörést, de ma már alig akad em­
ber. ki a czáfolatok napi sorozatának hitelt 
adjon. Bár kézenfekvő, hogy a szerb banda- 
betörés a fantázia szüleményé, mert hiszen 
ellenségeink vannak annyira okosak, hogy 
ha támadni akarnak bandákkal, akkor meg­
indítják ezt a gueriliaszerii harezot egy­
szerre az egész vonalon, miután egyes ban­
dák betörése czéltalan volna, mert az erős 
határőrség könnyű szerrel megsemmisít­
heti őket. Ennek daczára több mint bizo- 

I nyos, hogy a szerb-montenegrói határon 
I igen súlyos események vannak készülőben. 

Ha a hadügyi kormányunk meg is czáfolja 
a különféle csapattestek mozgósítását, bizo­
nyos. hogy komoly készülődések folynak. 
Azt is természetesnek találjuk, hogy e ké­
szülődéseket erősen titkolják, mert hiszen 
érdeke a hadügyi kormánynak, hogy intéz­
kedéseiről a külvilág tudomást ne sze­
rezzen.

Annyi bizonyos, hogy a helyzet súly­
pontja most Pétervárott fekszik. Az orosz 
válasz és Ausztria-Magyarország ismert 
álláspontja között, mint azt most Pétervá­
rott is elismerik, nagy eltérések vannak. 
Oroszország ragaszkodik az annexiónak és 
a szerb-montenegrói rekompenzácziók tár­
gyalásához a nemzetközi konferenczián. 
Nem lehetetlen azonban, hogy a most meg­
indítandó tárgyalások folyamán sikerülni 
fog az ellentétek elsimítása. A politikai hely­
zet azonban nagyon kritikussá válhatik. ha 
a bécsi és szentpétervári külügyi hivatalok­
nak nem sikerülne az ellentéteket áthidalni. 

Mai iiireink a következők:

Pallavicini ürgróf elutazása
Konstantinápolyból jelentik, hogy mintán 

I Pallavicini őrgróf belátta, hogy a bojkott 
iránti felszólalásai hiábavalók, szombaton 
elhagyja Konstantinápolyi és egy­
előre Becsbe megy

A „Turquie“ nyilván sugalmazott czikkben 
azt irja, hogy Törökország megfelelő kárpótlási 
összeg ellenében kész Bosznia annexióját el­
ismerni. A lakosság még nincs tudatában a hely­
zetnek, az ifju-törükök között azonban fölülke­
rekedett a háboru-párt. Ausztria-Magyarország- 
nak a török kabintetben nem egy elkeseredett 
ellensége van. Az ifju-törökök azt állítják, hogy 
Ausztria-Magyarország bujtotta föl a görögö­
ket arra, hogy a választások alkalmából zavar­
gásokat rendezzenek.

Konstantinápolyból táviratozzak, hogy Pal­
lavicini őrgróf osztrák-magyar nagykövet ma 
még egy utolsó lépést fog tenni a portán a boj­
kott miatt és ha ezek a lépések is sikertelenek 
lesznek, akkor a nagykövet szabadságra való 
elutazása meg fog történni. Mindenesetre te­
kintetbe kell venni, hogy e fenyegetések Török­
országot addig nem fogják megijeszteni, mig 
Angliában támaszt lát a bojkottra.

Mint Parisból jelentik, ott nagyon komolyan 
fogják föl az Ausztria-Magyarország és Török­
ország között beállott feszültséget. A franczia 
diplomáczia Konstantinápolyban ezidőszerint 
erősen fáradozik, hogy az ellentéteket békésen 
simítsa el.

Háborús hírek.
A „Daily Cronicle“ jelenti Milánóból, hogy 

a háború elkerülhetetlen. A Vöröskeresztet sür­
gősen újjászervezik.

Báró C z i b u I k a budapesti hadtestpa­
rancsnok állítólag úgy nyilatkozott a tisztek 
előtt, hogy háború küszöbén állunk, minden 
perezben megtörténhetik az összeütközés. Saj­
nálatát fejezte ki, hogy a péterváradi fahid már 
fel van szedve, minek folytán Újvidékről nem 
lehet Péterváradra élelmiszert szállítani, ha a 
háború kitör.

A „Morning Leader“ jelenti Belgrádból, 
hogy Törökország cs Szerbia között védelmi 
szövetség jött létre és ezt a szerződést már alá 
is Írták. Ausztria-Magyarország a jelentés sze­
rint már jóval előbb figyelmeztette Törökorszá­
got, hogy egy ilyen szövetséget casus bellinek 
fog tekinteni.

E katonai intézkedésekkel szemben Zimony- 
ból a következőket táviratozzak a Magyar Táv­
irati Irodának:

Itt csodálkoznak azon, hogy a budapesti napi­
lapok a párisi Matin hazug híreit átvették, amelylyel 
ok nélkül nyugtalanságot okoztak. E híradás szerint 
Zlmonyba érkezett volna a 70. gyalogezred, továbbá 
két honvédzászlóalj és újabban két üteg tüzérség. 
A párisi Matinnal vetélkednek a belgrádi újságok 
valótlan hirek költésében. Mind e birek közül egyet­
len egy szó sem való. Zimonyban egyetlen katonával 
sincs több. mint eddig volt, s tüzérség egyáltalában 
nincs. Ugyanilyen koholt hir az is, hogy Zimonytól 
Mitroviczáig a telefonhálózatot katonai szolgálatra 
kibővítik. Az sem igaz, hogy Paticsovára dragonyos- 
ezredet menesztettek volna és hogy az ottani hely­
őrséget megnagyobbították, avagy gyorstüzelő ágyu­
kat állítottak volna fel. Sem tüzér, sem ágya Pan- 
csován nincs.

A Daily Graphic ma vezetőhelyen azt han­
goztatja, hogy a bécsi halogató taktika a Balkán­
kérdésben biztosan elő fogja idézni a háborút s 
akkor aztán azt lehetetlen lesz lokalizálni.

— Ha Szerbia előtérbe nyomul és támad, akkor 
szemben fog állani a pánszlávizmus a németséggel 
és teljesen kikerülhetetlen, hogy más hatalmak 
bele ne keveredjenek a konfliktusba. A mostani 
nagy idegesség után Európára nézve a háborús 
kitörés szinte csillapító szer, amely talán ez egy­
szer kapóra jön és jótékony lesz.

A monarchia készülődése.
A Máv. igazgatósága rendeletét bocsátott 

ki aziránt, hogy a Budapest és Z i m o n y 
közt levő vonalon három nagy állo­
máson ezer-ezer waggon szenet 
tartsanak készenlétben mozgósí­
tás esetére. Az egyik széngyüjtő állomás 
Czegléd.

A lőcsei 85. gyalogezredet hadilétszámra 
I emelték és a 3-ik zászlóalj, mintegy 7iH) főnyi 
I katonaság, dcczembcr 3-án egy őrnagy veze- 
I tésc alatt a boszniai Visegrádra megy a határ
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Fentek, november 27. Egyetértés

megerősítése végett. A póttartalékosok deczem-
ber 2-án vonulnak be az ezredhez.

Megnyugtató hírek.
Bécsi diplomácziai körökben a helyzetet 

egyáltalán nem tartják válságosnak és tagadják, 
hogy bármiféle olyan tény forogna fenn, ame­
lyik a felmerült aggodalmakat igazolhatná. A 
fordulat a Bécs és Pétervár közt fo­
lyamatban lévő táviratok eredmé­
nyétől függ. Becsben azt hiszik, hogy ezek 
a tárgyalások, ha nem is fognak azonnal czél- 
ravezetni, belátható időn belül kedvező ered­
ménynyel fognak véget érni. Ami Törökorszá­
got illeti, a porta kijelentette, hogy meg van 
győződve Ausztria-Magyarország barátságos 
intenczióiról és mindent meg fog tenni, hogy azo­
kat a hatósági közegeket, akik a népjogi szo­
kásokat megsértik, megfenyítse. Szerbiában és 
Montenegróban a bécsi diplomatákhoz érkezett 
jelentések szerint, megnyugvás állott be, tehát 
erről az oldalról sincsen ok a nyugtalanságra.

Resid bey, az uj berlini nagykövet, ma át­
utazóban Róma és Konstantinápoly felé, meg­
állapodott Bécsben, s hosszasan, de nem hiva­
talosan tanácskozott báró Aehrenthal külügy­
miniszterrel. Ennek a konferencziának nagy je­
lentősége volt, s beavatott körökben azt hiszik, 
hogy Resid bey van hivatva elsimítani a porta 
és a monarchia közt felmerült ellentéteket.

Nikita nyilatkozata.
Nikita montenegrói fejedelem a „Matin“ 

egyik tudósítója előtt a következőleg nyilatko­
zott:

— A montenegröiak egyáltalában nem 
fu'dMk megérteni, hogy miképpen lehet tő­
lünk elvenni valamit, ami a mienk és hogy po­
litikai határokat állítanak fel köztünk és bosz­
niai testvéreink között. 30 évvel ezelőtt a 
montenegröiak vérüket ontották e tartomá­
nyok szabadságáért és Herczegovinában a 
sirok ezrei tanúsítják hőstetteiket. Boszniá­
ban és Herczegovinában rokonaik vannak, 
sőt többeket hozzátartozóik sirhalma fűz szo­
rosabban emez országokhoz. A berlini kon­
gresszus elhanyagolta jogainkat. A részünkre 
juttatott engedményeket jóval felülmúlják a 
harcz ideién hozott áldozataink. A harminc?, 
év alatt mindamellett szigorúan betartottuk 
szerződési kötelezettségeinket. Ma is türel­
mesek vagyunk és ez bizonyítja, hogy a nagy­
hatalmak jóakaratában való bizalmunkat még 
nem vesztettük el. Bízó reménynyel várjuk 
a kongresszus összeillését. A montenegröiak 
nagyon sok gondot okoznak nekem, én azon­
ban nem mulasztom el, hogy őket türelemre 
és óvatosságra intsem.

Milovanovics Belgrádbau.
Dr. Milovanovics szerb külügyminiszter Ró­

mából visszaérkezett. Lipovic orosz tábornok 
Pctervárról szintén Betgrádba érkezett.

Lipovácz tábornok’ egy szerb ujságirónak azt 
mondotta, hogy azért jött haza. hogy az esetleges 
bábomban Ausztria-Magyarország ellen harczolion. 
Oroszországból sok önkéntes fog Szerbiába kiírni, de 
be kell várni a konferenczia eredményét, addig is 
Szerbiát katonai táborrá kell átalakítani, mert az 
összes szerbek csak akkor egyesülhetnek, ha Szer­
bia katonai szempontból erős lesz.

Mcgczáfolt bandabetörés.
A „Morgenpost“ czimit berlini lap táviratot kö­

zölt, amely szerint egy szerb banda betört Bosz­
niába, de az osztrák-magyar csapatok a 30 tagból 
álló bandát Srcbreniczáníil megsemmisítették. A 
..Die Zeit“ czimii niság kérdést intézett eziránt a 
hadügyminisztériumhoz, ahol azonban kijelentették, 
hogy erről az esetről semmit sem tudnak. Hogy ez 
a hir hazugság, az már abból is kitűnik, hogy egy 
Belgrádból kiutasított hírlapírótól ered, aki Zímony­
ban telepedett le és onnan küldözgeti szenzácziós 
táviratait világgá. A szerb banda betörését is úgy 
jelentette a berlini lapnak, hogy Fzeraievúból ér­
kezett erről hivatalos jelentés és ennek tulajdonít­
ható az, hogy a berlini uiság komolyan vette a táv­
irí

Oroszország is készül.
A „Daily Mail“ jelenti Pctervárról, hogy a 

duma honvédelmi bizottságának titkos ülésén a 
hadügyminiszter rendkívüli hitelt kért a kato­
nai utaknak Nyugot-Öroszország- 
bari, nevezetesen Németország és 
Ausztria - Magyarország határa 
felé eső részén való javítására. A 
tengerészeti miniszter a kelettengeri erődök 
megerősítésére kért összegeket.

Az orosz válasz.
Az orosz válaszról, melynek tartalmáról a 

„Times“ tegnap bővebb részleteket közölt, ma 
még a következőket jelentik:

Az orosz kormány válasza, amely már el­
ment Becsbe az osztrák-magyar külügyi kor­
mány jegyzékére, fontos pontokban eltér az 
osztrák-magyar monarchia külügyi kormányá­
nak felfogásától és előreláthatólag hosszadalmas 
diplomácziai tárgyalásokra lesz szükség az el­
lentétek elsimítása czéljábúl. A péter vári 
kormány ezután is ragaszkodik ah­
hoz az álláspontjához, hogy Bosz­
nia - Herczegovina annexiósának 
kérdése a nemzetközi konferenczia 
napirendjére tűzendő ki, bárha e rész­
ben a „Times“ közleménye erősen túloz.

Olasz beavatott körökben úgy tudják, hogy 
Olaszország a Balkán-félsziget békéjének fen- 
tartását várja a konferenczia sürgős összehí­
vásától s hiresztelik, hogy Tittoni külügymi­
niszternek a kamarában előre bejelentett expo­
zéja is ezt a felfogást fogja vallani.

Orosz réinlátások.
A Nowoje Wremja mai számában még egy­

szer foglalkozik a „Neues Pester Journal“ lelep­
lezéseivel, amelyekből szerinte az osztrák dip- 
lomáczia kétségbeesett utolsó kiáltása hallatszik 
ki. Az osztrák diplomácziáé, amely rabk>-diada- 
Iftnak előre nem látott következményei miatt 
egészen elvesztette fejét. Annyi bizonyos, hogy 
az orosz külpolitikát ezek az osztrák cselfogások 
nem fogják kihozni sodrából.

Ugyanerről a témáról vezérczikkezik a 
Herald is s azt hangsúlyozza, hogy titkos diplo- 
mácziai akták közzététele aggasztó jelenség. 
Egészen eltel intve attól, vaiion igazak-e, avagy 
hamisak a nyilvánosságra hozott akták, közzé­
tételük mii.denesetre veszedelmes preczedens és 
aligha tehető jóvá. önkénytelenül is eszünkbe 
jut Bismarck he rezeg, aki mesteri módon tudta 
a német népet előkészíteni a Francziaország 
ellen való háborúra s elszabaditotta lánczairól a 
furor Teutonicust. Ugyanerre a mintára iparko­
dik báró Aehrenthal Nyugateurőpa előtt befeke­
títeni Oroszország* „jogtalan“ magatartását az 
annexió kérdésében, hogy a világháboru kitöré­
séért a felelősséget Oroszországra hárítsa. Seri­
ösem tudja, mit hoz a tavasz. Annyi bizonyos, 
hogy a bécsi kormány nemcsak katonai intéz­
kedéseket tesz. hanem már jó előre iparkodik a 
közvéleményt is előkészíteni.

Törökország tárgyalásai.
Illetékes tűrök részről kijelentik, hogy tel­

jesen alaptalan az a hir, mely azt újságolta, hogy 
Törökország, Montenegró s illetőleg Szerbia 
között védelmi szövetség jött létre. Novakovics, 
a szerb kormány külön követe mindössze taná­
csot kapott, hogy viselkedjék kormánya nyu­
godtan és mérsékletesen. Épp úgy alaptalan az 
a jelentés is, hogy Törökország támogatja Szer­
biának és Montenegrónak területi kárpótlásra 
irányuló követeléseit. A porta nem mellet a 
konferencziára területének megsértése miatt s 
egyidejűleg nem járulhat török területek áten­
gedéséhez. Törökország minden körülmények 
között, még ha megegyezés jön is létre, köve­
telni fogja a konferencziát, mert a berlini szer­
ződés bármiféle módosítását, legyen bár forma­
litásról szó, az illetékes szignatárius hatalmak­
nak ratifikálniuk keli.

Lipcscw, bolgár meghatalmazott azt mondta 
a „Frankfurter Zeitung“ szófiai levelezőjének, 
hogy ő pénteken Szófiába utazik s aligha fog 
visszatérni Konstantinápolyiul, mert a porta 
minden nap ttj követelésekkel áll elő. Bulgária 
elment a pénzügyi áldozatok terén a legvégső

határig és nagyon valószínű, hogy létrejön a 
megegyezés a keletruméüai vasútvonal értéke 
és a megváltási összeg felől.

Nagy izgalom a tőzsdén.
Azok a háborús hírek, amelyek a szenzá­

ciókra vadászó párisi „Matin“ hasábjaiból táp­
lálkoznak, ma fölötte izgalmassá tették a tőzsde 
hangulatát, úgy, hogy régóta volt a budapesti 
tőzsdének a maihoz hasonló pánikos napja. A 
tőzsdetagok túlnyomó többsége mindenben hi­
telt adott az ellenőrizhetetlen forrásokból táplál­
kozó háborús híreknek s félelemig fokozódott 
megmagyarázhatatlan idegességében tömegesen 
vetette a piaczra a vezető értékeket, úgy, hogy 
a mai zárlatnál 0,50 K—26 K-ig terjedő árfolyam- 
csökkenések fordultak elő. Az izgalom olyan 
nagy volt, hogy végül a tőzsde elnöksége kény­
telen volt magának a kormánynak beavatkozá­
sát kikérni. A kormány aztán megnyugtató ki­
jelentéseket is tett, amelyek azonban — sajnos 
— oly későn érkeztek, hogy a mai pánik hatását 
már alig csökkenthették.

Az a körülmény, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök felismerte a helyzetet és Ábrá­
nyi Kornél miniszteri tanácsossal együtt egy 
hirdetményt fogalmazott, amelyet maga Ábrá­
nyi vitt a tőzsdére, a miniszterelnök gondos­
sága és figyelme mellett bizonyít. A beavatko­
zás amaz érzékenység következményei miatt 
volt helyes, amely a tőzsdén utóbbi időben oly 
gyakran tapasztalható s e miatt kellett a rend­
kívüli módhoz folyamodni, hogy bizalmas és 
hivatali megbízható férfiú által a helyzet felől 
a tőzsdét nyílt hirdetménynyel tájékoztassa.

Köztudomású dolog, hogy a tőzsde a köz- 
gazdasági élet legérzékenyebb szerve, mely 
rendkívül gyorsan reagál minden olyan jelenség­
re, amelynek gazdasági következményei lehet­
nek. Bármennyire menthető és magyarázható is 
tehát e szempontból a tőzsde mai pánikja, mégis 
helytelen és káros jelenségnek kell mondanunk 
azt, hogy a tőzsdetagok nagy többsége olyan 
kevés önállóságot tanúsított, hogy az első ijedt 
és rémülten kiabáló arezra mindenki már úgy 
rohant a piaczra, mintha legalább is a Szabad­
ságtéren táboroztak volna a szerb tüzérek. Az­
tán körülbelül feleiitjában lenne Budapest a „há­
borús“ színtérnek, a budapesti tőzsde mégis a 
kétszer olyan messze fekvő Becsből és Páris- 
ból szerzi az informáczióit. Valóban egészség­
telen állapot ez. mert a háború esetén érdekelt 
pénzemberekre nézve talán mégis helyesebb 
lenne, ha a lábuk alatt fekvő Belgrádban és Sza­
rajevóban közvetlen megbízottaiktól, vagy a fe­
lelősséggel bíró magyar kormánytól szereznék 
informácziőikat. Mert a maihoz hasonló — és 
szenzúcziófa éhes felelősségnélküli külföldi la­
pokból táplálkozó — pánikok ismétlődése eset­
leg igen súlyos következményekkel járhat az 
egész magyar pvtizpiaczra. Szerencsére — a na­
gyobb pénzintézetek higgadt magatartása kö­
vetkeztében — voltaképpen a mai pániknak1 na­
gyobb volt n hangja, mint a magja, mert mind­
össze csak a Közúti, a Magyar Hitelrészvény és 
a Kereskedelmi Bank papirosai estek 10 koronán 
felüli összeggel. Azonban hasonló vaklárma is­
métlődése esetén a hatás is rombolóbb lehet. 
A jövőben tehát több nyugodtságot és a híresz­
telések komolyabb kritikáját várjuk.

A mai tőzsdéről egyébként a következő tu­
dósításunk számol be:

Értéktőzsde.
Amint ;i reggeli lapokból közhírré lett a „Ma­

tin" tegnapi hamis szenzácziója, hogy immár meg 
van Ausztria-Magyarország cs Szerbia között a ha­
bomra való nyílt provokálás az áltat, hogy szerb 
bandák törtek be Boszniába, óriási izgalom vett 
részt a tőzsde emberein. Ilyen izgatott hangulatban 
nyílt meg a mai üzlet. A tőzsde termei ennek meg­
felelően igen népesek voltak. Növelte az izgalmat 
az, hogy Becsből is hasonló megnyitásról érkeztek 
Ilitek. Természetesen, mint mindig ilyenkor, gomba­
módra termettek az ellenőrizhetetlen hírek, hogy 
orosz katonatisztek tanítják a szerb felkelőket, hogy 
őrgróf Pallavicini visszahívása Konstantinápolyból a 
háborít kitörését jelenti, mert hasonló utasítást ka­
pott gróf Forgách is Belgrádban, hogy a hadveze­
téséé már „takarmányt is vásárol“ és így tovább. 
Mindeme híresztelésekből aztán készpénznek vették
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a háború kitörését. Egyszerre — ismét nem lehet 
tudni honnét — az a hír terjedt el, hogy a mozgó­
sítást elrendelték. Erre általános lett a pánik. A tőzs­
dén csupa kipirult arczu emberek szaladgáltak fel 
és alá s mindenki ijedten igyekezett túladni az ér­
tékeken; kényszereladások is történtek, ami termé­
szetesen csak növelte a pánikot. A déli tőzsdén osz­
trák hitel 620-ról 610.75-re esett, magyar hitel 723-röl 
722-re, rimamurányi 514.50-röl 508-ra, közúti 582.50- 
ről 574-re.

A nagyobb pénzintézetek tőzsdei intézői is ta­
nácstalanul nézték azt a pusztítást, amit a nyugta­
lanság s az ijedtség okozott a tőzsdén s a tőzsde- 
tanács vezető embereivel azt határozták, hogy a 
kormánytól kérnek felvilágosítást a mozgósítási hí­
rek eredete felől, esetleg olyan megnyugtató nyilat­
kozatot, amely a kedélyeket lecsillapítani alkalmas 
lesz. Nyomban staféta ment VV e k e r 1 e miniszter­
elnökhöz, ahonnan azonban csak félkettő tájban ér­
kezett válasz. Az emberek a tőzsde bejáratánál les­
ték a kormány nyilatkozatát s az ideges türelmet­
lenség daczára sem szünetelt az üzlet, amelynek 
gyors forgatagában óriási összegek vesztek el a 
nagy árkülönbségek révén. Végre megérkezett a 
kormányelnök nyilatkozata. Ábrányi Kornél mi­
niszteri tanácsos hozta s átadta Simon Jakabnak, 
a tőzsdetanács alelnökének. Simon felment az emel­
vényre s köréje csoportosultak az emberek. A lárma 
csak nehezen akart elcsendesedni, perczek múltak el, 
amig Simon szóhoz juthatott s felosvashatta a tőzs­
detanács által kibocsájtott kövekezö hirdetményét :

A miniszterelnök ur ö nagyméltósága megha­
gyása alapján Ábrányi Kornél miniszteri ta­
nácsos ur, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnöke 
arról értesítette a tőzsdetanács elnökségét, hogy 
azok a híresztelések, melyek egy 
vagy több li adlest mozgósítását 
tárgyazzák, teljesen alaptalanok, 
mert ilyen intézkedés sem nem történt, sem kilá­
tásba nem vétetett, minthogy ilyenre szük­
ség nincs is. Más Intézkedés nem történt, 
mint a XV. hadtest állományának a felemelt béke­
létszámra való kiegészítése, ami már régebben 
közhírré tétetett. Erről a tanács a tőzsde-közön­
séget értesíti.

A hirdetmény elhangzása után néhány ember 
hangosan éijenzett ugyan, de a megnyugtató hatás 
teljesen elveszett abban a kínálatban, amely ebben 
a perezben egyik ismert tőzsdeügynök ajakáról el­
hangzott, aki osztrák hitelt 616 koronán kínált el­
adásra, olcsóbban, mint a minő áron a hirdetmény 
közzététele előtt jegyezték a hitelrészvényt. A déli 
tőzsde zárlata felé valamivel javult ugyan a hely­
zet, de nem olyan mérvben, mint ahogy a meg­
nyugtató híradás közzétételétől várni lehetett. A déli 
tőzsdén a főbb papírok zárlata következő volt:

különbözet
tegnap ma —kevesebb
záró d t a k +több

Osztrák liitelr. 622.25 616.— — 6.25
Magyar hitelr. 726.— 715.50 —10.50
Magyar koronajár. 91.— 90.50 ----- .50
Osztr.-magy. államv. 670.— 661 — — 9.—
Pesti Magy. K. Bank 3330.— 3310.— —20.—
Jelzálogbank 417.50 412.— — 5.50
Leszámitolóbank 466.50 464.— — 2.50
Hazai bank 274.50 271.— — 3.50
Belvárosi tkp. 592.— 592.— —
Egy. bpesti főv. tkp. 2125.— 2125.— —
Magy. ált. tkp. 584.— 58-4.— —
Magy. orsz. közp. tkp. 1610.— 1610.— —
Pesti Hazai tkp. 18600.— 18600.— —
Rimamurányi 517.— 511.— — 6.—
Salgótarjáni kösz. 572.— 569.— — 3.—
Közúti vasút 583.— 557.— —26.—
Városi vasút 2.59.50 253.— — 6.50
Déli vasút 104.— 101.— — 3.—

A gabonatőzsde.
A gabonatőzsde Igen viharosan, szilárdan és a 

tegnapi zárlatnál lényegesen magasabb jegyzésekkel 
Indult meg. A haussc-mozgalom teljes erővel kitört; 
nem is kérdezik már, hogy mi a gabona Ara, hanem 
úgy veszik a kötéseket, ahogy kapják és emellett 
oly óriási nagy forgalom fejlődik ki, aminőt csak 
rendki vilii események és még ezek is csak rit­
kán szoktak előidézni. Két héttel ezelőtt még utópiá­
nak tartották a gabonatőzsdén, ha valaki ama néze­
tének adott kifejezést, hogy a tavalyi legmagasabb 
jegyzések elő fognak kerülni és imc, nemcsak hogy 
előkerültek, de egyes czikkeknól már túl is vannak

haladva és a készbuza is már majdnem egy koro­
nával drágább métermázsánként, mint amilyen a ta­
valyi legdrágább ára volt. Tavaly ugyanis a leg­
jobb minőségű búza legmagasabb ára 26.80 korona 
volt, ma pedig ugyanolyan minőségű búzáért 27.70 
koronát fizettek. A készárupiaczou kifejezet­
ten szilárd volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal 
szemben a malmok elég jó vételkedvet mutattak és 
a tegnapiaknál jóval drágább árakat fizettek, a for­
galom azonban mégis korlátolt maradt, mivel az 
árubirtokosok nagyon tartózkodók és tulkövetelők 
voltak. Elkelt mintegy 23.000 mm. búza, a tegnapiak­
nál 30—50 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási úr 27.70 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 25.10 korona, 76.5 kilós pest­
vidéki, üszkös búzáért. Egyéb gnbonaiiemüek közül 
rozs 15 fillérrel, zab és árpa 25—25 fillérrel, tengeri 
20 fillérrel drágább. Forgalomba került: 300 mm. 
rozs, 21.50—21.60 koronás árakon, 600 mm. árpa, 
16.30—16.40 koronás árakon és 900 mm. zab, 17.30— 
17.85 koronás árakon. A határidöpiaczon min­
denki „venni“ akarta a kötéseket, mig kínálat az 
egyre emelkedő árfolyamok mellett Is alig mutatko­
zott, minek folytán az igen magas kezdő árfolya­
mok még tovább emelkedtek, de közvetlen a zárlat 
előtt egy kis visszaesés állott be. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen igen jelenté­
keny áremelkedés konstatálható az egész vonalon, 
nevezetesen az áprilisi búza harmincz fillérrel, az 
októberi búza harmincziiyolcz fillérrel, az áprilisi 
rezs negyvenhat fillérrel, az áprilisi zab tizennyolcz 
fillérrel, a májusi tengeri huszonhat fillérrel javította 
az árfolyamát. Az egyes gabonnfajok árfolyamvál­
tozásait különben ez a táblázat mutatja :

Különbözet
tepnapi mai + több
á r f 0 1 y a m — kevés.

Áprilisi búza 26.18 26.48 + —.30
Októberi búza 23.— 23.38 + —.38
Áprilisi rozs 22.26 22.72 + —.46
Októberi rozs 18.88 19.98 + 1.10
Zab 17.74 17.92 + —.18
Tenger: 15.2? 15.48 + —.26

Bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén a spekulúczió teljesen elvesz­

tette fejét és a vezető árfolyamok rohamosan ha­
nyatlottak. Növelte a rohamos árhanyatlások nagy­
ságát, hogy a piacz nem mutatott felvevőképességet 
s az általános izgatottságban a spekulúczió minden­
áron szabadulni akart az értékektől, mintha a há­
ború már teljesen kikerülhetetlen volna. Mikor az­
tán azt hiresztelték a piaczon. hogy a szerb határon 
összeütközés történt, az árfolyamok még rohamosab­
ban estek. Kedvezőtlenül hatott az a liir is, hogy 
Pallavicini őrgróf nagykövet már legközelebb eluta­
zik Konstantinápolyból és hogy Oroszország szigo­
rúan ragaszkodik a konferenczla eredeti programm- 
jálioz. A nagy pénzintézetek egyáltalán nem mutat­
tak hajlandóságot, hogy feltartóztassák az árhanyaU 
lost. Hitelrészvény tegnap óta 10 koronával esett', 
alpesi és államvasnti részvények 8 koronát vesztet­
tek, déli vasúti, bankegyesületi részvények 5 koro­
nával olcsóbban voltak kínálva. Prágai vasmű rész­
vény vesztesége 30 koronát tett ki. Mikor az cxeku- 
cziók rövid ideig szüneteltek, a hangulat némileg 
megnyugodott, de a javulás nem volt állandó. Jogo­
sultnak látszott az a föltevés, hogy az áresések a 
magántulajdonosokat is magukkal fogják rántani.

11 órakor az egyes papírok árfolyama ez volt: 
Osztrák hitel 620-tól 613-ig, magyar hitel 719—716, 
Földhitelintézet 1019, Union 522—520, Liinderbank
418.50— 415.25, Bankcgyeslilet 520—497, alsó-ausz­
triai cscompte 586. magyar Jelzálog 415—413, állam- 
vasút 666—662, déli vasút 103.75—99.75, alpesi
628.50— 622, rimamurányi 516.25—609, prágai 2363, 
Skoda 273—268, fegyvergyár 592, hirtenhergi 981.50 
—980,50, kárpát petróleum 529, nyugatcsehországi 
400.50, Veitli 980, dohány-részvény 350, török sors­
jegy 172—169, orosz járadék 96.50—96.25, 3 száza­
lékos déli vasúti elsőbbség 269.50—268, inárka 
117.12—117.22.

A déli tőzsdén az árfolyamok tovább is roha­
mosan hanyatlottak, mivel újabb exekutiv eladások 
állottak be és Ismét nagy izgatottságot keltettek. 
Ilitclrészvény 610-ig, államvasnti részvény 656-ig, 
alpesi részvény 619-ig, török sorsjegy loi-ig esett. 
Az eladások azonban nem öltöttek nagyobb terjedel­

met, mivel a piaczon nem volt felvételi képesség. 
Mintán az exekueziók bevégződtek, erőteljesebb ja­
vulás jelentkezett, mert bebizonyosodott, hogy 3 
külföldi tőzsdék Irányzata aránylag nyugodt maradi 
és Berlinben arbitrázs vásárlások fordultak elő. Hoz­
zájárult a megnyugváshoz a tőzsde kormánybiztosá­
nak nyilatkozata is. A javulás nagy előhaladást teti 
és hitel részvény 615-re emelkedett, államvasut 
622-ig, alpesi részvény 624-ig javult. Járadékokban 
nem volt nagyobb kínálat, úgy, hogy ezeknek ár­
folyamai nem vesztettek sokat. Valuták érintetle­
nek és megmaradtak a tegnapi nívón. A tőzsde kor­
mánybiztosa hivatalosan kijelentette, hogy teljesen 
alaptalanok a riasztó hírek, nem Igaz, hogy a szerb 
bandák betörtek a határon. Az utóbbi napokban a 
helyzet egyáltalán nem rosszabbodott s a külügy­
minisztérium kötelességének tudja, hogy a piaczol 
idejekorán tájékoztassa, ha komoly események elő­
estéién állana. 1 óra 30 pcrczkor az árfolyamok így 
alakultak: Osztrák hitel 614.50, magyar hitel 716, 
Anglo 285, Bankegycsiilel 496, Földhitel 1018, Lön- 
derbank 414, Union 520, magyar jelzálog 410, állam­
vasut 659.50, déli vasút 100, dimagözlmjózási 900, 
alpesi 622, prágai 2360, rimamurányi 506, orosz já­
radék 96.30, török sorsjegy 165.50.

A záró árfolyamokról tőzsdei rovatunkban szá­
molunk be.

Bécsi gabonatőzsde.
A világ terménytőzsdéi közül csak az egyetlen 

budapesti piacz volt az, ahol Iliiéit adtak a háborús 
riasztó híreszteléseknek s az ottani áremelkedésekkel 
kapcsolatosan a bécsi tőzsde annyiban tartott lépést, 
hogy búza és rozs árát 10,'11 zabét 15 fillérrel drágí­
tottuk, azonban ilyen alapon üzleti forgalom nem fej­
lődhetett ki. Tengeri ára jól tartott, úgyszintén árpa 
is szilárd volt s ebben a czikkben a kereslet növe­
kedni látszott.

Berlini értéktőzsde.
A balkáni eseményekről szóló megnyugtató hí­

rek, valamint a bécsi tőzsde ellanyhtilásának hatása 
alatt, mely utóbbit bel- és külpolitikai viszonyokkal 
hoztak kapcsolatba, itt is lanyha Irányzat kapott 
lábra, a mit helyenként százalékos árcsökkenések 
követek, általában a forgalom jelentéktelen volt, te­
kintve, hogy a spekulúczió várakozó magatartást ta­
núsított. A legnagyobb árcsökkenéseket természete­
sen osztrák értékek szenvedtek, továbbá vas és szén- 
értékek, amelyekre a rajna-westfáliai piaczról érkező 
kedvezőtlen hírek is hatást gyakoroltak. Amerikai 
vnsuti értékekre a tegnapi newyorki tőzsde Innyha- 
sága volt hatással. Bankok és járadékok is szenved­
tek. A midőn délben a londoni bankkamatláb válto­
zatlanságáról és a bécsi tőzsde megszilárdulásáról 
érkeztek hírek, itt is könnyebb megszilárdulás volt 
észlelhető és a kezdeti árcsökkenéseket részben be- 
hozták. A zárlat irányzata lanyha. A készpénzpiacz 
Ipari értékei szintén lanyhábbak. Napi pénz VA% 
ultimópénz 27/s%, magánlcszámitolási kamatláb 2'/«%.

sa ee
Sfll

A kínai trónváltozás. Peklngbcn és a tartomá­
nyokban egyelőre nyugalom van. Juan Sikkaj pozi- 
cziója nagyon erős s a legutóbb kiadott rendeletek 
még inkább megszigorították a rendszabályokat 0 
forradalmárok ellen. Az ifjú császár hivatalos trónra- 
lépése újév után, az első hónapban fog megtörténni 
A befejezett hadgyakorlatokról most térnek vissza 
a csapatok. Peking körfii hatalmas csapattestek van­
nak összpontosítva.

Német birodalmi gyűlés. A pénzügyi reformja­
vaslat folytatólagos tárgyalása során Spécii 
czentrumpárti kifejti, hogy Danim képviselővel el­
lentétben az a nézetük, Imgy soha pénzügyi javas­
lat a nép legszélesebb rétegeiben akkora kedvet­
lenséget nem keltett, mint n tárgyalás alatt lévő, 
Indítványozza, hogy a javaslatot 28 tagú külön bi­
zottság elé utasítsák. Schwcrln-Locwitz 
konzervatív: Báró Richthofen fejtegetéseit azzal ki­
várnia kiegészíteni, hogy a konzervatív párt az al­
koholmentes italokat is meg kívánja adóztatni.

A írunczia kamarából. A kamara délután a 
külügyminisztérium költségvetését tárgyalta. Pichon 
külügyminiszter emlékeztet arra, hogy a Marok-
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kóra vonatkozó interpellácziókat a póthitelek meg­
szavazásáig elhalasztották. A marokkói ügyekről 
csak akkor fog beszelni, hogy ezáltal is siettesse a 
költségvetés megszavazását.

Izgalmas ülés a bolgár szobranjeban. A bolgár 
szobranie tegnapi ülésén az agrárius csoportból ala­
kult ellenzék első rohamát intézte a kormány ellen. 
Alkuimul szolgált egy agrárius szónoknak a szem­
rehányása, hogy a kormány a maczedóniai segitő- 
íiiapot tisztességtelen ezéiokra használja föl. A bel­
ügyminiszter a vádat hevesen visszautasította és 
követelte a szónok kizárását. Nagy kavarodás tá­
madt, a melynek végén az agrár-csoport tüntetőleg 
elhagyta a termet. E hétre várják Ferdinánd király­
nak Euxinográdból való megérkezését. A király 
visszaérkezése után fogadja a szobranje küldöttsé­
geit, amely a trónbeszédre való válaszföliratot fogja 
átnyújtani.

Vilmos nem intelligens ember.
QD

Közönséges halandók, kik tiz forintot szoktak 
fizetni egy ablakért, hogy királyi bevonulásban 
gyönyörködhessenek, e kiadás fölötti boszusá- 
gukat azzal szokták enyhíteni, hogy az uralko­
dókról udvariatlanul nyilatkoznak. Egyiigyü, sza­
már, hülye: olyan kifejezések, melyek siirtin 
hullanak koronás főkre minden müveit család 
otthonában. Különben boldogult Rudolf királyfi 
is meglehetős nyersen nyilatkozott mindig vé­
reiről, „ki az a szamár?“ mondása örökké em­
lékezetes marad, bárha akkor nem is gondolt 
arra, hogy az a „szamár“ valaha koronát fog 
viselni.

A nemet császárt nem hasonlította senki 
semilyen állathoz. Azt gondolták róla, hogy 
végre egy fejedelem, akire teljesen ráillik az 
intelligens ember czime. Intelligens a szó leg­
szebb értelmében. Itt-ott elejtett megjegyzései, 
nyilvános beszédei, mind egy-egy szikra volt, 
mely elárulta, hogy az értelmességnek micsoda 
bő forrása buzog abban az emberben.

Nos, úgy látszik, hogy azok a megjegyzé­
sek es beszédek gondosan előkészített — s na­
gyon valószínű, hogy mások által elkészített — 
tüzsziporkák voltak. Abból a két interviewbót 
ugyanis, mely Vilmos császár életéből két igaz 
és intimns órát tárt föl, olyan ember bontako­
zik ki, akire az intelligens jelző éppenséggel 
nem illik.

Vagy lehet intelligens ember, aki komolyan 
ilyent mond: „Az angoloknak nem szabad reám 
haragudniok, mert én voltam az, akinek a hadi­
terve alapján a bnrokat sikerült megverniök.“ 
Hagyján, hogy ez az együgyiiséggel határos hiú 
öndicsekvés, melynek semmi, semmi, semmi 
alapja nincsen; más, okos emberek is estek már 
ilyen hibába. De hogy valaki ilyen mondást a 
nyilvánosságnak szán, nyilvánosságnak szán 
azzal a czclzattal, hogy az az argumentum ere­
iével fog hatni: ez az intelligcncziának mérhe­
tetlen hiányát födi föl.

S aki végigolvasta a császár beszélgetéseit, 
legelőször az üti meg, hogy hihetetlen, elkép­
zelhetetlen naivitás vonul rajta végig: nemzet­
közi politikát ilyen szögből csak papgazdasszo- 
nyok és bakterek néznek, de diurnista már szé- 
gyelné ezt az áttekintő képességet. A németek 
is ezért döbbentek meg főképpen: hogyan, hát 
ilyen ember intézi a mi külső politikánkat? ez 
az ember dönt békéről és háborúról?

Hiába, a demokratáknak nincs szcrcncsé- 
üik. Volt egy császár, akit intelligens emberként 
tiszteltek és imc, most kisül róla, hogy ö is csak 
közönséges . . . császár.

A Bienerth-kormány
bemutatkozása.

—- A Reichsrath ülése. —

Budapest, november 26.

Az uj osztrák kormány ma mutatkozott be 
a Reichsrathban, mely hosszabb szünet után ma 
tartott először ülést Közvetetlenül a miniszterek 
megjelenése után Weisskirchner elnök 
gyorsan elintézte a megnyitás formaságait és 
báró Bienerth elmondta programmbeszédét, 
amelyet csak egyszer szakítottak félbe. A pro- 
grammbeszédben nem volt semmi uj s a minisz­
terelnök az uralkodó kéziratára támaszkodott, 
amely az eddigi rendszer folytatását és a parla­
menti kabinet alakítását kívánja. Nagyon tet­
szett a miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy 
a bizalomnak légkörét akarja megteremteni. 
Majdnem az összes képviselők nagyon korrekt­
nek mondták báró Bienerth beszédjét, amely 
teljesen megfelel a kabinet karakterének.

Ugyancsak ma mondta el programmbeszé­
dét báró Bienerth az urakházában is. Különös 
súlyt helyezve a nyelvtörvényjavaslat minél 
hamarább! benyújtására és a nemzetiségi kérdés 
minél előbbi rendezésére.

A szocziáldemokrata szövetség nevében 
több szocziáldemokrata képviselő interpellá­
ciót intézett az összkormányhoz az osztrák 
érdekeknek a magyar képviselőválasztások ál­
tal való veszélyeztetése dolgában. Az interpel­
lálok arra hívják fel a kormányt, hogy világo­
sítsa fel a koronát, hogy a magyar kormány vá­
lasztási tervezete Ausztria érdekeit súlyosan 
károsítja. Az osztrák szocziáldemokraták tehát 
ezúttal is felhasználták az alkalmat, hogy bele­
avatkozzanak olyan ügybe, amelyhez semmi 
közük. Reméljük, hogy báró Bienerth tudni 
fogja kötelességét és megmagyarázza az osz­
trák szocziálistáknak, hogy nagy tudatlanságot 
jelent az a feltevés, mintha az osztrák kormány­
nak jogában állana Magyarország belügyeibe 
beavatkozni.

Az uj kormány bemutatkozásáról Becsből a 
következőket jelentik:

Bienerth beszéde.
Weisskirchner elnök megnyitotta az ülést.
A megnyitás formaságainak elintézése után báró 

Bienerth miniszterelnök bemutatja a Háznak az 
ui kormányt és ez alkalommal a következő kijelen­
tést teszi:

T. Ház! Midőn az ö felsége által kinevezett 
kormány tagjait a Háznak van szerencsém bemu­
tatni, hiszem, hogy, habár e minisztérium külsősé­
gekben is megnyilatkozó jellege nagy kiterjedésű 
Programm felállítását ez idő szerint nem engedi 
meg, mégis körvonalozni keli politikai álláspontun­
kat. Olyan kormány vagyunk, melynek resszort- 
iigyeit hivatalnokok vezetik, még sem vagyunk a 
szó szoros értelmében hivatalnok-minisztérium. Fel­
adatunk az átmenet idején az ügyek vezetése, a leg­
sürgősebb szükségletek törvényhozási biztosítása, 
politikai feladatunk pedig az, hogy ismét megte­
remtsük a föltételeket oly kormány számára, amely­
nek a parlamenti pártok bizalmi ferfiai adják meg 
jellegét. Szilárd meggyőződésem ez: Ausztriában a 
parlamentáris regime csakis a knaliczió alapján épül­
het fel. Ezért az kell. hogy feladatunk legyen, hogy 
a meglévő politikai elemekből sajátszerii kormány- 
képes alakulatot hozzon létre. Ily alakulat azonban 
sem politikai, sem nemzeti egységet nem tüntethet 
fel. A tisztán politikai koaliczin Ausztriában lehe­
tetlen, miután annyi sok a néptörzs. Tisztán nem­
zeti koaliczin ellentétben állana az osztrák állam- 
eszmével. E nehéz probléma megoldására csak egy 
utat látunk, hogy t. i. figyelmen kiviil hagyva a 
zavaró inczidensekct, ragaszkodunk a különböző 
pártcsoportok együttműködésének elvéhez, úgy 
azonban, hogy ne jöjjön létre e pártcsoportok tei- 
jes egybeolvasztása, vagy politikai programmjai fel­
adása. Egyetlen párt sem rendelkezik fölöttem, de 
egyelőre énw sem rendelkezem egyetlen párt fe­
lett sem. Ez az állapot legjobban biztosítja nekem 
azt a lehetőséget, hogy mindnyájuk bizalmát el­
merni törekedjem. Arra fogok tehát törekedni, hogy 
a bizalom légkörét meghonosítsam. Nem akarok 
egyelőre én sem rendelkezem egyetlen párt fe- 
tenui. hogy az általa konczedált fegyverszünet kö­
zepette más oldalról jövő titkos előnyomulástól kell­
jen tartania. Ebbéli törekvésem lényeges és hálára 
méltó támogatását jelenti a három nagy nemzetiségi 
párt blznlmifórfiainak részvétele a kormányzásban. 
Nyíltan kijelentem azonban, hogy feladatomnak tar­
tom nem csupán az együttműködés külső formáját

1 megalkotni, hanem, hogy a pártok állandó egyfitt- 
munkálkodásának reális alapjait kívánnám megte­
remteni.

Ez azonban csak akkor sikerülhet, ha a nyelv­
kérdés zűrzavarába annyi rendet hozunk, hogy leg­
alább az előmunkálatok számára szabad lehessen 
a kezünk. A tanácskozások, amelyek a jelenlegi át­
meneti kabinet kinevezését megelőzték, e tekintet­
ben oly becses és használható adalékokat szolgál­
tattak, hogy friss bátorsággal foghatunk a munká­
hoz. A nemzetiségi kérdések számára állandó álla­
potot kell teremtenünk és meg kell szabadulnunk 
attól a tűrhetetlen helyzettől, hogy valamely hiva­
tal, vagy hivatalos szerv döntése minden pillanat­
ban megzavarhassa terveinket.

A szocziáldemokraták Inferpellácziója.
Adler, Nemetz, Dasinsky, Pittoni és 

VV y t i k képviselők ma a szocziáldemokrata szövet­
ség nevében a következő interpellácziót intézték az 
összkormányhoz:
, Magyarország királya állama népeinek ismételten 
es ünnepélyesen megígérte az általános egyenlő tit­
kos választói jogot. Ez Ígéretet rpegszegték. A ma­
gyar király oly választóreform-javaslatnak adta elő­
zetes szentesítését, amely a plurális választói jog, va­
lamint a nyilvános szavazás által a magyar földesúri 
osztály uralmat hivatott megörökíteni. Az Ausztria és 
Magyarország közti gazdasági és szocziális kapcsok 
ezen reakezionárius rezsimet hovatovább Ausztriára 
nézve is komoly veszélylyé teszik. Ausztria munkás- 
söga komoly aggodalommal látja, hogy a magyar 
koalicziós kormány, amel éppen most visel meg­
semmisítő háborút a magyar munkásszervezetek el­
len Magyarországot sztrájktörők menhelyévé teszi, 
mely menhely az osztrák munkásság érdekeit is ve­
szélyezteti. Ausztria népei felháborodással látják 
hogy testvéreiket a Lajtán túl brutális idegenek ural- 
mának szolgáltatják ki. Hogy mennyire veszélyes a 
magyar olvgarchia a saját érdekeinkre is, a fenyegető 
európai helyzet mutatja. Ha az uralkodó osztályok 
altban a perezben, amidőn a monarchia uralmát egy 
délszláv országban Is megszilárdítják, egyben a ma­
gyarországi és horvátországi délszlávokat a magyar 
földesúri osztályoknak vetik oda zsákmányul, a mon­
archia a balkáni népek előtt, mint kényur. mint nem­
zetünk ellensége és elnyomója tűnik fel. 1905-ben báró 
ünutsch osztrák miniszterelnök a magyar választó­
jáig ügyében való beavatkozását azzal indokolta, 
hegy ily fontos. Ausztria érdekeit is fenyegető kér­
désben meg kell hallgatni az osztrák miniszterelnök 
szavát is. Ha az osztrák miniszterelnök akkoriban 
Magyarország demokratizácziója ellen foglalt állást, 
úgy most bizonyára kötelessége lett volna az osztrák 
miniszterelnöknek, hogy a koronát felvilágosítsa ab­
ban a tekintetben, miszerint Magyarország népeivel 
szemben hitszegést követtek el, amelyet Ausztria 
népei is mint érdekeikre súlyos sérelmet látnak. Az 
osztrák parlamentnek joga van megtudni, vájjon az 
osztrák miniszterelnök eleget tett-e ezen kötelessé­
gének. Ezért azt kérdjük, mit tett az osztrák kormány, 
hogy a koronát felvilágosítsa, miszerint a magyar 
kormány választójogi reformjavaslatát Ausztria népei 
érdekeik súlyos sérelmének tekintik.

A kormány az urakházában.
Az urakházában báró Bienerth többek között a 

következőket mondta:
A pártok vegyék át a hatalommal együtt a fele­

lősséget is. Ha azonban, tekintettel pártviszonyaink 
messzemenő differencziálódására zárt többség és en­
nek uralma lehetetlen, úgy a pártok részvétele a kor­
mányzásban, csak a különböző elemek egyesítése ál­
tal érhető el. Biztosítékot kell azonban az ellen ta­
lálni, hogy minden perezben tel lehessen vetni aknr- 
rrinő lokális vitás kérdést, amely átharapődzik a 
parlamentre és veszélyezteti munkaképességét. 
A_ jelen kormány kinevezését megelőzött ta­
nácskozások a kabinetfőnökben azt a meggyőző­
dést szilárdították meg, hogy az ellentétek kiegyenii- 
tese a konkrét vitás kérdések rendezése utján nem le­
hetetlen. Ama kötelesség alól, hogy a megértés iránt 
valói becsületes szándékkal a tárgyalás útjára lépjen, 
az államban egyetlen csoportnak sem szabad magát 
kivonnia. Ha az államfenntartó pártok megegyeznek 
és a nekik felajánlott részvételt a kormányzásban 
bölcs mérséklettel elfogadják, akkor nagyban elő fog­
iák mozdítani az állam anyagi felvirágzását önmaguk­
nak becsületére és az egész lakosságnak hasznára.
A törvényes kötelezettségek csekélybe vételére és 
egyéni nézeteknek és igényeknek az általános norma 
fölé való emelésére irányuló és sokszor mcgnyilvá- 
nM hajlamra való tekintettel, a kormány elenged- 
h'' szükségességnek tartja, hogy a kormányzati 
apparátusra teljes biztonsággal számíthasson. A par­
lament legelső feladatának minősíti n miniszter az ál­
lami előirányzat és az annexiós törvény parlamenti 
elintézését. E Javaslat mielőbbi parlamenti letárgya­
lja eminens szükséglet az összállam szempontjából. 
Szolgáljon maid a gyors elintézés a világnak bizo­
nyítékul, hogy e kérdésben korona és nép, kormány 
és parlament egy nézeten van. A miniszterelnök rá­
mutat a nagy reformmiivekre, amelyek körül az urak-
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házának nagy szerep Jut és kijelenti, Hogy a kormány 
tőle tclhetőleg gondoskodni fog arról, hogy az urak- 
liáza idejekorán és a gyakorta felpanaszolt határ­
idő-kényszer nélkül foglalhasson állást valamennyi 
függő kérdésben. (Helyeslés.) A miniszterelnök végül 
biztosítja a házat arról, hogy a kormány az objektiv 
kormányzás szűkre szabott határai között a jog és 
a rend épségben maradását, a nemzetiségi ellentétek 
enyhítését és a lakosság jólétével összefüggő kérdések 
előmozdítását fogja legfőbb kötelességének tekinteni.

Miután az urakháza uj tagjai letették az 
esküt és az elnök a Ház elhunyt tagjairól meleg 
szavakban megemlékezett, a ragályos betegsé­
gek elleni védekezés és küzdelemre vonatkozó 
törvényt külön bizottság elé utalják.

Az urakháza balpártja javaslatot nyújtott 
be, amelyben tekintettel arra, hogy a becsi egye­
tem elég szigorúsággal el nem Ítélhető esemé­
nyei nem zavarhatják meg az olasz főiskolai 
tanítás kérdésének igazságos és tárgyilagos 
megítélését, tekintettel arra, hogy az e czélból 
az innsbrucki egyetemen létesített berendezések 
elégteleneknek bizonyultak és tekintettel végül 
arra, hogy az olasz nemzetiség változatlanul 
sürgős szükségnek tartja a kultúra színvonalá­
nak megfelelő főiskolai berendezkedést, felszó­
lítják a javaslat benyújtói a kormányt, hogy le­
hető legelőbb nyújtsa be azt a törvényjavasla­
tot, amely olasznyelvü jogi fakultás létesítését 
mondja ki.

A bizottsági választások megejtése után az 
elnök közti, hogy szombat délután négy órakor 
rendkívüli ülés lesz, ő felsége uralkodói jubileu­
mának lesz szentelve.

A férfi és a no.
•- Dr. Hanns Dom előadása. —

Budapest, november 26.

Itt ülök' a nagy, komoly teremben, isten tudja 
melyik kövér városatya helyén és körülöttem pe­
zsegve, vidáman szólnak az édes asszonyi nyelvek. 
Egymásután jönnek a többé-kevésbbé agg, de min­
iden kv " •I- fess, piros és jómódú úrasszonyok, akik 
valamennyien Ki.’inisták és valamennyien el fog­
nak itt aludni ma o te: igen. valamennyien. És az 
ember ül a iö, mek : karszék ölén és unalmában 
azon járatja az eszék hogy vájjon mi is történik 
maid a Feministák : gyesiiietenek mai előadásán? 
Az obiigát «uffra<v tte-szólamok fognak megint a 
hörgőbe repüli,,, statisztikai konzervekkel sűrítve? 
Nagyszájú szocziológiai elméletekhez lesz szeren­
csénk, amiket azután ott hagyunk a garderobe-ban? 
Vagy eljön ismét a te országod, óh komor szerel­
münk, második alapvizsgánk véres árnya, óh nem­
zetgazdaságtan ? Újra fülünkbe rágják és újra el­
felejtjük, hogy a budapesti kis zsur-Nörákat, Hed- 
dákat és egyebeket immár nem elégíti ki a zongora­
órák, korcsob-a-partick és a szombati önképzőkörök 
polgári gyönyörűsége, hanem minden héten egy 
evőkanállal feministáknak is kell nekik lenniük? 
Vagy szomorú és haragos felsorolása lészen az 
asszony-proletárok szent keserveinek, hogy ezeket 
a keserveket egy ui boa kikunyorálásáért vágják 
a férjeik ártatlan fejéhez a jelenlevő nagyságák? 
Avagy politizálni fogunk és a derék reichsdeutsch 
tanár ur megveregeti a mi buzgó czédula-oszto- 
gatóink vállát, amiért választói jogot akarnak le­
beszélni szegény asszony-felebarátaink számára, ho­
lott nincs meg az a joguk és lehetőségük, hogy ma­
guk választhassák meg azt az embert, akivel egy 
egész életet kell a halálig kihuzniok? Ilyenfélékkel 
múlik az idő és úgy háromnegyed hét óra fáit fé­
lénken, gyáva reménységgel átszalad a homlokunk 
tövén: hátha egy friss ötlet fog bekövetkezni; ta­
lán a dolgok ok- és okozati lánczának egy uj ön­
tési! szeme: egy ujszinli meghatottság; férfiak és 
nők, emberek és emberek gyönyörű és rettenetes 
viszonylatainak valami különös látása akar meg­
lepni bennünket? Vagy legjobb volna szépen haza­
sétálni: most mindjárt, amíg nem késő?

— Hochangcsehcnc Versammlung! — krákogja 
valaki és, ime, csak most derül ki, hogy Glücklich 
Vilma már be is kalauzolt egy csinos szőke elv­
társat, az elvtárs már helyet is foglalt a Bárczy 
István trónusán, az elnöki megnyitó is megesett

és jelenleg már dr. Hanns Dorn, a müncheni egye­
tem kiváló tanára beszél. Imjádásra méltó bajor 
dialektusban beszél és utálatosan professzori tag­
lejtésekkel. Ah, már ez a bájos „hochangesclicne 
Versammlung“, ez olyan ünnepélyes, olyan kifiiró- 
szelt, olyan kathedrális, hogy kétségbe kell esni 
miatta. És azután: jön a katalógus, a jó öreg só- 
matizálás, amint rögtön látni méltóztatik. Tehát: 
vannak feministák a férfiak között és vannak anti- 
feministák. Középút ki van zárva, megalkuvásról 
nem lehet beszélni; aki nincs velem, ellenem van. 
És aki férfi ellensége a feminizmusnak: azt önzés 
dirigálja; mint gazdasági lénynek, mint férjnek és 
szerelmesnek, mint hivatalnoknak és zoon poiiti- 
konnak kellemetlen és kenyérbevágó neki az a 
verseny, amit a modern női evoluezió teljes gőz­
zel füt. Üzleti konkurrenczia: ez az egész. És 
miért mások, szélesebbek ma az asszonyi gondo­
lat- és tevékenységi körzetek, mint a tanár ur szép­
apja idején? Egyszerűen a munkamegosztásnak, a 
gép-iparnak tessék ezt szemére vetni; a technika 
torkon ragadta a főzőkanalat, a rokkát és a varró­
tűt s a háziasszonyi dicsőségnek befellegzett, A' 
gazdasági nekilendülésből kipattant egy uj női kul­
túra Pallas Athenéie; az ui szellemi elhelyezkedés­
nek egy uj házassági morál kell, hogy az acqui- 
valcnse legyen és azután, ah, azután — éljen az ál­
talános, titkos választói jog femininae generis!

Már zug, morog a taps, már vége a komédiá­
nak, a professzor ur pathőtikus, szigorú hangja egy 
leereszkedő mosolynak engedi át a terepet és mi 
mehetünk haza. És útközben akaratlanul, de va­
lami nagyon nagy szomorúsággal ül a mellünkön 
az a gondolat, hogy hiszen a tanár ur igen derék, 
igen okos és igen becsületes egy ember lehet és 
amit mond, arra is ráillik ez a három szimpla jel­
szó, de hát, a kék öreg istenre Bajorországban, ki­
nek mond ezekkel a dolgokkal újságot, kinek adott 
öt, vagy két, vagy akár egy korona névértékű szel­
lemi csemegét? Ne tessék félreérteni: nem kívá­
nunk forradalmian ui produktumokat. Hiszen a 
Strauss hires Saloméjának szerelmi motívumát ré­
gen feldolgozta a nyájas Loewe mester, Shakes­
peare ócska mondákból éldegélt és Velasquez is 
pápákat festett és László Fiilöp is pápákat fest. De 
uj zamatot, uj összetételt, valami kis egyénien for­
rasztó gittet kérünk alássan és nem kapunk sem­
mit, semmit. Vagy talán abban keressük a profesz- 
szor ur előadásának rendkivüliségét, hogy kopott 
és sápadt gépirókisasszonyok, perkálszoknyás és 
tizgyermekes munkás-feleségek és idegesen bágyadt 
nagyvárosi lelkek utolsó refugiumát: a feminizmus 
szent tízparancsolatait százhuszonöt fess, piros és 
jómódú izraelita hölgynek prédikálja el, akik ez­
alatt békén alszanak? Lehet. Az azonban bizonyos, 
hogy a gondolkodó embernek igen kemény diókat 
ad feltörni — tudtán és tehetségén kiviil — az ilyen 
gutgesinnt német vándor-professzor, aki a hatszor- 
étkezőket, a PessI-hullámok boldog tulajdonosait 
figyelmezteti arra, hogy vannak, akik csak este 
esznek meleget és három haitiivei kuszáliák rendbe 
a hajukat. És a legérdekesebb, hogy: ezeknek a 
kivert millióknak sejtelmük sincs arról, hogy egy 
disztlngvált ur és egynéhány elegáns hölgy megint 
érdeklődött az ő hitvány sorsuk iránt.

k. ni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Somogyvármegyc központi választmánya ma 

Kacskovics Lajos alispán elnöklésével ülést tar­
tott, amely elhatározta, hogy Olay Lajosnak a kép­
viselőségről való lemondása következtében ürese­
désbe jutott mandátumra a választást deczember 
P-ére tűzte ki. Választási elnök Berzsenyi Gcrő len­
gyeltóti ügyvéd lesz.

Árvavármegye törvényhatósága ma Bulla 
főispán elnöklésével közgyűlést tartott, amely meg­
alakította albizottságait; megállapította a községi, 
közegészségügyi beosztást, továbbá a köorvosok il­
letményeit és lakpénzeit és a körorvosi alapot 50.000 
koronával megalkotta

Tűz a tengeren.
- rH Százhuszonhárom emberélet. —. %

Budapest, november 26.

,T- Rövid távirat nyomán hirt adtunk' már ar­
ról a rémes katasztrófáról, mely a máltai ki­
kötő közelében a „Szardínia“ nevű olasz hajót 
érte. A gőzös, mely több, mint kétszáz utassal 
és drága rakománynyal Alexandriába indult, 
hirtelen kigyuladt és az utasoknak és a személy­
zetnek nagy része — akik halálfélelmükben egy­
mást tiporták és gázolták — a tűz martaléka 
lett, vagy a tengerbe veszett. A nagy katasztró­
fákhoz és kiszámíthatatlan szerencsétlenségek­
hez már hozzászokott emberiség is megdöbben 
ez újabb eset hallatára, a szerencsétlenek pedig, 
kik apáikat, férjeiket, testvéreiket vesztették cl, 
könycs szemekkel állnak a hullámsirok és az 
összcégett holttestek előtt. Szivcttépő látvány, 
mikor hangos zokogással, jajgatva borulnak a 
drága halottakra; szerencse a szerencsétlenség­
ben, hogy legalább eltemethetik holttetemeiket. 
A többiek pedig reménykedve várják, hogy sze­
retteik hulláját mikor veti partra az ár ... Az 
utasok legnagyobb része arab zarándok volt, 
akik Mekkába igyekeztek, hogy a szent város­
ban leróják áldozatukat.

A tűz kitörése idején nagy vihar dúlt a ten­
geren. Toronymagasságu hullámok csapdosták a 
hajó falát és borzalmasan szép látvány volt 
messziről az égő hajókolosszus a zugó, bömbölő 
hullámok között. A mentést a vihar roppantul 
megnehezítette, minden oldalról a halál torka 
tátongott a megrémült utasok felé. Akik a inen- 
tőcsolnakokra juthattak, azoknak nagy résT£, is 
odaveszett. A mentőcsolnakok részint a vihar, 
részint a túlterhelés következtében felborultak. 
A hajó kapitánya a legnagyobb veszély köze­
pette végső lehellctéig megőrizte hidegvérét és 
osztogatta a parancsokat. A borzalmas katasz­
trófáról újabban a következő részleteket je­
lentik :

A tűz egy matróz vigyázatlansága folytán 
támadt és villámgyors terjedését a nagy szél­
vihar miatt lehetetlen volt megakadályozni. Az 
egész fedélzet egy pillanat alatt lángbaborult és 
a vörös tüznyelvek rémesen lobogtak a szélben. 
Az utasok között szörnyű pánik tört ki és a hajó 
tisztjei és legénysége hiába igyekeztek a ren­
det fenntartani. Élet-halálharcz indult meg a 
mentőövekért és a mentőcsolnakokért, habár a 
viharos tengerbe szállani is egyértelmű volt at 
halállal. A veszély azonban közvetlenebbül fe­
nyegetett a hajón és a nagyrészt arab utasok 
tigrismódra küzdöttek egymással a mentőcsol­
nakokért. A kétségbeesett küzdelemben vala-

ennyi utas megsérült.
A közül a kevés ember közül, akik vélctte- 

11 a mentőcsónakba juthattak, több, mint a fele 
hullámokba veszett, mert a csónakok a tulter- 
áés következtében felborultak. A hajón puska- 
írraktár is volt és ezért a hajó kapitánya nem 
kikötőbe, hanem a sziklás part felé irányozta; 
hajót, abban a reményben, hogy az ott zá- 

myra jut és az utasok megmenekülhetnek. A 
ipitány végső leheletéig ott maradt a parancs-. 
iki hídon és hősiesen osztogatta a parancso­
lt a legénység között. A kikötő-hatóságok mo­
rajokat küldtek az égő hajó segítségére, de 
s égő kolosszus olyan rettentő forróságot sú­
jtott ki, hogy nem lehetett megközelíteni.

A gőzös kilcncz európai és negyven arab 
tasát, valamint a legénységből huszonegy em- 
crt megmentettek. Hiányzik még tizennyolez 
latróz, öt európai és száz arab utas.

Fgy máltai távirat szerint este nyolez óra- 
or kikötött a még "égő „Szardínia“ nevű gőzös 
ddig huszonhét holttestet találtak. Ötvenkét 
nbert a kórházba szállítottak, ahol hajó-, kato- 
ai és polgári orvosok, valamint lelkészek vettek 
polás alá. A gépteremben alkalmazott egész 
semélyzet, öt fűtő kivételével, akik nem voltak 
íolgáíatban, életét vesztette. Az, angol flotta 
ajkéi és vontatói segédkeztek azoknak meg- 
íentésében, akik a tengerbe ugrottak. Egészen 
(izei jönni a viharos tenger és a folytonosan 
mladozó hajórészek miatt nem volt lehetséges.

IJjabb értesülés szerint a tegnapi hajóégés- 
ek százbuszonliárom emberélet esett áldozatul.

lévénvsévböl. csuna angol ember, buszon-



penteK, november 27.
mimmmmmmmm—

egyen égtek el, vagy túladtak a tengerbe. A 
többi elpusztult utas arab ember volt, akik Al­
gírban és Máltában szálltak a hajóra.
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A Steinheil-ügy.
Budapest, november 26.

Szűkszavú táviratok olyan színezetet ad­
nak ennek a szövevényes átférnek, amely meg­
különbözteti a közönségesen szenzácziósnak ne­
vezett bűnügyektől és szinte unikum gyanánt 
tünteti föl a leggyakorlottabb kriminálista szeme 
előtt is.

A táviratok ezek:
P á r i s, november 26.

Steinheilné ma kora reggel, leánya kíséreté­
ben megjelent a rendőrségen és vallomást tett 
Mamard rendőrfőnök előtt. Vallomása alapján, 
szakácsnőjének, Wolf Máriának Sándor ne- 
sni fiát, mint a gyilkosság egyik elkövetőjét le­
tartóztatták.

P á r i s, november 26.
A déli órákban letartóztatták! a vizsgálóbíró 

rendeletére Steinheilnét, a leányát, Stein­
heil Márt hát és Wolf Máriát, a szakács­
nőt. Steinheilné viszonyt folytatott a szakácsnő 
fiával s ennek a viszonynak természetes követ­
kezményei is voltak. Steinhcilnét a gyilkosság 
elkövetésekor csak a látszat kedvéért kötözték 
meg. *

'■ Párisi tudósitónk, tegnapelőtt! kelettel, a követ­
kező érdekes adatokkal számol be a nyomozásról, 
képét nyújtván annak a kettős akcziónak, amelyet a 
rejtelmes ügy földerítésére egyrészt a rendőrség, 
másrészt a hírlapok indítottak meg. Mindkét fél köz­
reműködött abban, hogy a titok kipattanjon, ámbár 
elágaztak az utaik. A részleteket illetőleg szóljon 
maga a tudósítás:

— Az a gyöngyszem, amelyet Rémv Cmiillard 
tározójában leltek meg, ott csörög ma Paris vala­
mennyi kávéházának, klubjának és szalonjának asz­
talán, legalább is in contumaciam.

— Kell, hogy ez a titokzatos, ragyogó gőm- 
böcske czélra vezessen! — mondják az emberek. — 
Az ékszerész a vizsgálóbíró előtt ráismert arra a 
gyöngyre, amelyet Steinheilné gyűrűjébe foglalt. Az 
asszony szintén azt állítja, hogy az ő gyöngye, ame­
lyet a gonosztevők egymástól elraboltak. Kérdés 
már most, hogyan került a gyöngy Rémyhez?

A" „Matin“ emberei szinte buzgóbban nyomoz­
nak" ebben az ügyben, mint maga Hamard ... A 
rendőrség eljárását sokan érthetetlennek tartják és 
százféleképpen kommentálják.

Az este egyik music-hallban jellemző párbeszéd­
nek voltam a tanúja. A promenoirban két úriember 
tárgyalta az affért. A gomblyukukban a becsület­
rend rozettáia.

— Mit gondol, nem Steinheilné maga csempészte 
a gyöngyöt annak az inasnak a portefeuilleébe?

— Találgatásokba nem bocsátkozom, — volt a 
válasz. — Találgatni, ha nem tud egyebet, a rend­
őrség kötelessége, fis mondhatom Önnek, hogy ez­
úttal Hamard még csak talágatni is lusta.

— Fázik az ügytől . . .
— Bah! . . . Hamard nem olyan legény. Az ügy,

,i mai stádiumában, valódi galimathias. Se ki, se be. 
Ha hiszi, ha nem. kutya van a kertben. Tényekkel 
bizonyítok, hogy ne mondjam, adatok állanak a ren­
delkezésemre.

— No, no?
— Figyeljen, I laniard föltétlenül első ember és 

amikor tesz, vagy nem tesz valamit, akkor megvan 
reá a jó oka. A rendőrfőnököt vagy az boszantja, 
hogy a Matin bclekontárkodott a mesterségébe és 
ezért csupa rancune-böl úgy tünteti föl az eljárását, 
mintha lanyha lenne . . .

— Vagy?
— Másrészt nem lehetetlen, hogy imu t-oihb 

szempontok vezetik . . . Ámbár éppen Barby az a 
riporter, akinek a 1 Ilimbert-iigyböl kifolyólag már 
baja volt Hamard-ral . . . Pedig akkor is helyes 
nyomon Járt Barby.

— Szó, ami szó, minden a gyöngyön fordul meg!

EGYETÉRTÉS

, . . íme, ismét a gyöngyszem. Kíváncsian lesik, 
hogy a Matin, vagy a rendőrség leplezi-e le az igazi 
bűnöst és hogy vájjon Rémy Couillard lesz-e ez az 
ember ? Valószínű, hogy a rendőrség és a reporter 
giemium tagjainak akcziói nyomán, kölcsönhatás 
eredménye gyanánt áll maid elő a ténybeli valóság.

rr - ,

Elörebocsátoftuk ezeket a híradásokat, amelyek 
alkalmasak arra, hogy az olvsó figyelmét felcsigáz­
zák, ám szükséges expozlczióját teszik annak a meg­
döbbentő távirati értesítésnek, amelyet az éjszaka 
hozott meg a Steinheil-Ugyre vonatkozólag.

Parisból táviratozzék nekünk : Kiderült, hogy 
Hamard rendőrfőnök, aki maga tartotta a nyomozás 
szálait kezében, egy pillanatig sem járt rossz nyo­
mon, mert elejétől fogva Steinheilnét gyanúsította, 
de mindaddig nem akart ellene fellépni, mig elegendő 
bizonyíték nem gyűlt össze. Tegnap a rendőrség fő­
nöke befejezte a vizsgálatot és ma korán reggel 
maga elé vezettette Steinheilnét, leányát, Márthat és 
Wolf Sándort, áki az ö szakácsnéjáuak fia s nagy 
lábon élt, de senki sem tudta, hogy mi a foglal­
kozása.

Órák hosszat tartott a vallatás s azzal végződött, 
hogy a rendőrfőnök valamennyit letartóztatta.

Steinheilnét Hamard rendőrfőnök a gyilkosság 
óta figyelemmel kisérte, de elhitette vele azt is. hogy 
többé nem gyanúsítja őt, mert meggyőződött ártat­
lanságáról. Most, hogy ennek a titokzatos 
gyilkossági ügynek Steinheilné lett a 
középpontja, kipattant egy érdekes, úgyszólván 
históriai botrány, amelyet annak ideién csak 
nagynehezen lehetett agyonhallgatni. Köztudomású, 
hogy a meggyilkolt festőművész, de még 
inkább felesége meghitt viszonyban volt 
Faure F e 1 ix s z e I, a köztársaság elnökével an­
nak lemondása után s emlékezetes, hogy a volt elnö­
köt szélhüdés érte. Faure Felix hirtelen halt meg s 
mire orvos érkezett, már nem lehetett rajta segíteni. 
Délután történt az eset. Egyszerre csak kirohant 
Faure szobájából egy asszony, átsietett az elnök tit­
kárának hivatalos helyiségébe és rémülten mondta 
neki, hogy küldjön orvosért, mert az elnök hirtelen 
rosszul lett. A lehető legiogyatékosabb ruhában 
— csak egy lenge, hosszú köpeny volt rajta — fu­
tott le a lépcsőkön, s kocsin hazahajtatott. A titkár 
azalatt az elnök háziorvosáért rohant, aki konsta­
tálta, hogy Faure Felixct szélütötte valamely nagy 
izgalom következtében.

Akkoriban rebesgették az Elyseében, hogy 
Steinheilné volt az a nő, aki úgy futott el a 
katasztrófa pillanatában, mint ahogy Monna Vanna 
ment a florenzi hadvezér sátrába. A rendőrségnek 
sikerült a botrányt elnémítani.

Az emlékezetes eset alkalmával összeszaladt a 
palota népe s az elnök titkára e szavakkal magya­
rázta meg a helyzetet:

— Az elnök ur meggondolatlanságot köve­
tett el.

Steinhelné menekülés közben találkozott az Ely- 
sée papiával, akit a komornyik telefonon kéretett 
az elnökhöz, de már ö is későn Jött. Ezután az eset 
után Steinbeil megliasonlott feleségével, mindenna­
posak voltak a perpatvarok és Steinheilné pokollá 
tette férjének életét. Mivel mindezeket a részleteket 
tudta Hamard rendőrfőnök, azért tartotta folyton 
szemmel az asszonyt a gyilkosság óta.

Wolf Sándor, Steinheilné szakácsnéjáuak fia, 
akit már egyizben a gyanúsított Rerny Caillarddal 
együtt letartóztattak, a mai szembesítéskor vakme­
rőén védekezett. Ügyvédet nem akart vallani, ami­
kor már az asszony töredelmesen beismerte bűnét, 
a suhancz a szemébe vágta, hogy szeretné reá kenni 
a gyilkosságot, amelyet pedig nem ő, hanem egy 
másik szeretője követett cl

Dosztojevszky regényének alakjai elevenednek 
meg a Steinheil-gyilkosság ügyében. Hamard rend­
őrfőnök minden lépését megfigyelte a boldogtalan 
végű festőművész feleségének, anélkül, hogy az 
asszonynak halvány sejtelme lett volna róla és 
I kimard nem csalódott. A tulajdonképpeni g> iíkos 
pénzsóvá rgása leleplezte a czinkosokat is. Stein - 
lieilnének van egy házasságon kívül született lia. 
aki a szomszédságban egy könyvnyomdásznál volt 
alkalmazva és szüntelenül pénzt zsarolt az anyjától.
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Ez a fia és Wolf Sándor, Steinheilék szakácsnéjának 
fia, jó barátságban élt s minden titkukba beavatták 
Wolf Mariettát, aki valószínűleg kedvese 
Steinheilné törvénytelen fiának.

A vizsgálat most ujult erővel indult meg, de 
nem ugyanaz a vizsgálóbíró vezeti 
tovább, aki eddig s akit megvádoltak, hogy 
kíméli Steinheilnét, mert szalonjában mindennapos 
vendég volt.

Állítólag két hírlapíró csikarta ki Steinheilnétól 
a vallomást. A múlt éjszaka meglátogatta öt lakásán 
a Matin két riportere s teljes három óra hosszat 
faggatták mindenféle keresztkérdésekkel, mig végre 
Steinheilné bevallotta, hogy az eltűnt gyöngyö­
ket ő maga csempészte he a komornyik 
tárczájába s igy terelte a gyanút Couillard-ra. 
Steinheilné aztán észbe kapott s megint tagadni 
próbált, de a két hírlapíró tovább faggatta s az asz- 
szony megint beszélni kezdett:

— Wolf Sándor, szakácsnőm fia ölte meg férje­
met. Wolf azt hitte, hogy valamennyien átköltöztünk 
már a nyaralóba s éjszakának idején behatolt párisi 
lakásunkba: rabolni akart. Először az én szobámba 
nyitott be s én felriadtam álmomból. Segítségért 
kiabáltam, mire férjem berohant s Wolf Sándor meg­
fojtotta őt. Torkom szakadtáig kiabáltam, níig végre 
anyám is meghallotta, aki a harmadik szobában aludt 
s szintén segítségért kiáltott. Wolf Sándor odarohant 
s a párnákkal megfojtotta anyámat. Aztán visszajött 
az én szobámba s igy szólt:

— Neked megkegyelmezek, de csak leányod 
miatt, akit sajnálok, ha azonban egy szót mersz szó­
lam, azt fogom vallani, hogy te bujtogattál fel Stein­
heil meggyilkolására.

Az asszony kereken tagadja, hogy szeretője lett 
volna a gyilkosnak. Félt, hogy az beváltja fenyege­
tését s nem mert ellene vallani. De még jobban irtó­
zott attól a gondolattól, hogy kiábrándul belőle sze­
retője, akinek a nevét megmondta a két hirlapirónak 
s érdekes, hogy a Matin riporterei diszkrétek voltak 
s nem írták ki ezt a nevet.

Megegyezzük, hogy Páriában mind a mai napig 
szentül hitték, hogy Cecil Sore!, a Comédie 
Francaise jeles tagja, volt az a hölgy, akit Faure 
Félix tragikus halála kompromittált. A legszebb, hogy 
Soréi kisasszonynak eszc-ágában sem volt a szó­
beszéd ellen tiltakoznia, ugyannyira, hogy a mali- 
cziózus párisi bohémek a rivaldáról is szerették reá 
czitálni a Hamlet egyik borsos mondását, amikor is 
Cecil Soréi lett volna Ofélia és a szegény Faure 
a dán királyfi. Egy sötét bűnügynek kellett elkövet­
keznie, hogy Soréi kisasszony tisztázódjék a gyanú 
alól, mely neki, némelyek szerint, nem is volt kedve 
ellen való.

. . . Rémy Couil!ard-t szabadlábra helyezték és 
már most meg fogják végre tartani a házkutatást az 
impasse Ronsinben, amelyet tegnapelőtt Steinheilné 
türelmetlenül sürgetett. A padláson rejtették el a 
rablott gyémántokat, abban a hitben, hogy ezzel is 
Rémy-re terelik a gyannt . . . Persze, most már 
minden hiába. A szembesítéseknél ugyan a terheltek 
a végletekig tagadnak, igy Wolff Mariette is, de az 
egész affér az eddigi vallomások után csak a rész­
leteiben kérdéses. Maga a nagy rejtély meg van 
oldva.

A clus-i valót, — ami őt illeti, — ezentúl óva­
kodni fog, hogy reábizott leveleket elsikkaszszon ... 
Könynyen megadhatta volna az árát! . . Mihaszna 
lett volna erőlködnie, hogy : je suis-t innocent 1 . . .

TÁVIRATOK.

Uj orosz kölcsön.
Pútervár, november 26. A pénzügyminisz­

ter törvényjavaslatot nyújtott be a dumának, 
amelyben felhatalmazást kér, hogy az 1909. évi 
dcficzit fedezésére 450 millió rubelig terjedhető 
kölcsönt vehessen föl. A törvényjavaslatot tit­
kos okmánynak tekintik és zárt ülésen fogják 
tárgyalni.
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párisi élet,
- Végigmentem a tuilerlák kertjén és Cyrano 
harmadik felvonása jutott eszembe: éppen úgy 
szállongtak fejemre a platánok sárga levelei, mint 
ott. Népteien volt a gyönyörű park és hangtalan. 
Hol vannak a karikát kergető, labdát verő, tele tü­
dőből kiabáló, pajkos gyermekek?

Négyszögii deszkatákolmány állított meg utam­
ba,,. Négy falán bévfil dolgoztak. Kérdésemre egy 
veres orrú „sergot“ felvilágosított.

— Le monument du maitre Perrault.
Vagy úgy! A „Csizmás kandúr“ és a többi bá­

jos gyermekmese költőjének emlékszobrát állítják
fő] itt _ a gyermekek parkjában. Milyen irónia!
A parkban már nincsenek gyermekek és a gyer­
mekek ma már nem Perrault-meséket, hanem de- 
tektiv-történeteket olvasnak.

De már Párisban is mutatkozik ezen ízléstelen 
és veszedelmes irány reakeziója. Mint ahogy nem 
minden párisi nő ledér, éppen úgy nem minden iro­
dalmi mii se sekély.

E kettős állítást erősítem meg Brisson Adolfné 
példájával, aki Páris legkiválóbb nőinek egyike. 
Ezen a néven nem igen kelthet érdeklődést oda­
haza, de ha megmondom, hogy leányneve Sarcey 
Yvonne, valami emlékezés féle fog az idősebb ol­
vasók lelke előtt derengni: Eszükbe jut a derék 
„Oncle Sarcey“, a kritikusok nesztora, a párisi 
Keszi.

Az öreg Sarcey leányáról van szó és csak lo­
gikus, hogy az „oncle“ leányát „Cousine Yvonne“ - 
nak beczézik.

Népszerűségét nemcsak örökölte, hanem saját 
érdeméből szerezte is. Fölserdiiit leányoknak inté­
zetet alapított: Az Université des Annales-t. Ebben 
a legfelsőbb iskolában azt az utolsó csiszolást adja 
meg a világba lépő hajadonoknak, amit nálunk oda­
haza „sliff“-nek neveznek.

Cousine Yvonne tanításainak . foglalata az a 
könyv, melyet most adott ki: „La Route du bon- 
heur“. Megmutatja nekik a boldogság útját. El­
mondja benne, hogy a boldogság, ez a szeszélyes 
utas csak akkor telepedik le nálunk, ha megtanul­
tunk ellenni nélküle ... és bírva, akkor siklik ki 
a kezeink közül, amikor rosszul fogtuk meg, vagy 
amikor olyan oktalanok voltunk elereszteni, hogy 
egy nagyobbnak látszó boldogság árnyéka után kap­
kodjunk.

A boldogság és szerencse múlandósága miatt 
panaszkodhatott az a nagy művésznő is, aki abban 
az órában halt meg, amikor Sardout temették.

Favartné volt ez a művésznő, a Francais 
ünnepelt tagja, akit több, mint százötven szerep 
tett híressé és akinek csillaga 1881-ben egy igaz­
gatóváltozás következtében homályosuk el. Perrin- 
nel, az uj igazgatóval összetűzött, otthagyta Mo- 
liére házát, egy ideig tournéeken játszott, majd még 
egy ideig az Odéon deszkáin ragyogtatta művé­
szetét. Azután visszavonult és élete végéig nem 
tudta megbocsátani a sors igazságtalanságát.

De hogy félreértés ne támadjon köztünk, sietek 
megjegyezni, hogy ez a Madame Favart nem azo­
nos azzal, akit Offenbach egyik szép operettejében 
megörökített. Az ő családi neve Pierrctte-Ignace 
Fingot volt, fogadott leánya Favart konzulnak, aki 
viszont unokája volt Favartnénak, az egykor ün­
nepelt énekesnőnek, az említett Operette hősnőjének. 
Milyen messzinek látszik az az idő, amikor Vidor 
Pál Blaháné — Favartné szép szeméről énekelte:

„Ráveti fényét — az a hajnal,
Bs ha bezárul — az az éj!'1

Napjainkban mások a színházi szenzácziók: a 
felekezeti darabok idejét éljük. Donnay „Le Rétour de 
.Térusalem“-jére, Bernstein az „IsracV-et duplázott. 
Tegnap volt e darab ötvenedik előadása a Rcjane 
színházban és a pénztári bevételekből Ítélve, sikerét 
tartósnak jósolhatjuk.

Különben Bernstein már régóta készült zsidó da­
rabot“ irni. Sámsont eredetileg Meliorinek nevezte és 
izraelitának kontemplálta. Csak később adta iá a ke- 
rcsztséget és a névváltoztatást.

Az Olympiában „Vera Violetta“, Eyslcr ope­
rettje úgy hatott rám, mint egy honi termék. No, no!

EGVHTERTÉS___________

Ne tessék azért hazaárulással vádolni, hogy a bécsi 
zenének meghódolok. De mielőtt idejöttem, egy pesti 
színpadról hangzottak felém az édes ütemei . . . ezért 
érzek olyan honvágyhoz hasonlót.

Annál francziásabb bohóság, amit a Nouveautés 
tálal föl közönségének. „Dix minutes d’auto“ a ezime, 
Pierre Decourcelle irta és a pikáns Blanche Toutain 
játszsza a női főszerepet.

Mindazonáltal, hogy az automobile-t szerepelteti 
a szerző, még se hat már az újdonság ingerével. 
Hiszen a párisiak vágya most a repülőgép felé irá­
nyul. Alig várják azt a pillanatot, amikor számozat­
lan Farman, vagy kormányozható Zeppelin, vagy 
saját — külön Wright röpítheti őket a levegőn át 
Monte Carloba, vagy az Antillákra.

Wilbur Wright jelenleg a legérdekesebb ember 
Párisban. Boldog az, akivel szóba áll, aki elmond­
hatja: „Wvight-től jövök . . „Wright beszélte . .

Egy ismerősöm is ama szerencsések közé tarto­
zik (nem megható, hogy nem magamnak tulajdonítom 
e kitüntetést?), akik előtt érdekes kijelentéseket tett:

Wright elmondta neki, hogy ö csak fivérétől, Or- 
ville-től kapott kedvet a „dirigeable“ feltalálására. 
Olvasta Marcy idevonatkozó müveit, maid fivérével 
együtt kezdte törni a fejét a nagy problémán. De 
utaik később eltértek és kiki a maga módszerét kö­
vetve, fáradozik a megoldáson.

— Nem igaz, hogy én gépem könnyűségével aka­
rok czélt érni — mondta Wright — hiszen gépem 
valamennyinél nehezebb és a múltkori felszállásom­
kor is egy olyan kövér atyafit vittem magammal, 
aki száz kilót nyomott.

E sorokhoz érve, hatalmas ágyúzásra zörrent meg 
ablakom. Már azt hittem, hogy a Balkánon lövöldöz­
nek, de szobaasszonyom megnyugtatott:

— C’est le roi de Svéde qui arrive!
Igen is. A svéd királyi pár érkezett a köztársa­

sági Páris falai közé, mely a fejedelmi vendégek fo­
gadására 280.000 frankot költött. Páris lobogódlszt, 
Falliéres pedig frakkot öltött. Az Élyséeben disz- 
ebéd, díszvacsora lesz és nemcsak a diszágyuk böm­
bölnek, hanem a vadászpuskák is fognak ropogni, mert 
V. Gusztávot elviszik fáczánt lőni.

A sok lövöldözésre azt mondják mentségül:
— Ha már a skandináv darabok olyan nagy zajt 

csapnak Párisban, illő, hogy Páris is nagy zajt csap­
jon a skandinávoknak.

ÚJDONSÁGOK.
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimüket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár, l’éntok, november 27. — Rém. 
knt.: Virgil, pk, lw. — ProL : Virgil. — GörSg-orosz: nov. 
14, Fűlöp apt. — Zsidó Kiszlev C. — A nap két reggel 7 
óra 23 perezkor, nyugszik délután 4 éra 12 perczkor. — 
A hold kél délelőtt 11 érakor, nyugszik délután 6 éra 29 
perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A föld- 
mivelésügyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. ■— A köz­
oktatásügyi miniszter fogad 4 érakor. — A belügyi államtit­
kár fogad délután 2 érakor. — A kereskedelmi államtitkár 
fogad délután 4 érakor. — A közoktatásügyi államtitkár fo­
gad déli 12 órakor. — A liépvisclóház elnökének kihallga­
tása déleiéit 9 órakor, — A fórendibáz ülése. — A kép­
viselőház ülése d. o. 10 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata nyitva, 
Belépő-dij 1 kor, — Velasquez-kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9 —7-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezó-ntczai 37 — 39. Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Lotz-kiállítás az uj művészeti sza­
lonban. Nvitva egész nap. — Az Uránia Kígyóién sza’onia 
nyitva, Belépd! díj 20 fillér. — A Nemzeti Mnzcum állat- 
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzenm nyitva, — 
A Mezőgazdasági Múzeum nyitva — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzenm zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva, — Az 
Orsz. Mngy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető az. Orsz. Magy. Iparművészeti Múzeumban (IX , Ollöi-ut 
83—37.) hétfő kivételével este 7 óráig, vasárnap 9—1-ig, 
— A földtani intézel muzenm zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchonyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva, — A lláth György mnzcum zárva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nvitva 9—12-ig, a téli hóna-
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pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6__8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 érától vannak nyitva.

— A beteg czámé. A czárné egészsége a 
legutóbbi napok fáradalmai és az Alexis nagy- 
herczcg temetésén átélt izgalmak következté­
ben nagyon megrosszabbodott. A czárné Car- 
szkoje-Szelóba való visszaérkezése után nem 
hagyta el magántermeit.

— A király ajándéka. A király kedves formában 
nyilvánította elismerését azokkal a rendőrségi tiszt­
viselőikkel szemben, akik budapesti tartózkodása 
idején a várpalotában szolgálatot teljesítettek. B e- 
niczky Tamás rendőrfelügyelőnek a magyar ko­
ronával és monogrammjával ellátott aranyórát, 
Sztanek Gusztáv és T a 11 i á n Károly detektivek- 
nek pedig ugyancsak monogrammjával és a magyar 
koronával ellátott rendkívül értékes arany ékszert 
adományozott. A kitüntetetteknek a főkapitány ma 
nyújtotta át a király ajándékát.

_ A román trónörökös utazása. Ferdinánd ro­
mán trónörökös tegnap délután Donauessingenböl 
visszatért Münchenbe és este tiz óra után Bécscn át 
tovább utazott Bukarestbe.

— Dolllnger Gyula kitüntetése külföldön. Dol- 
linger Gyulát, a budapesti tudományegyetem hír­
neves sebésztanárát, a legtekintélyesebb franczia 
sebésztársaság, a „Société de Chirurgie de Paris“ 
külföldi levelező tagjává választotta.

— Főúri vadászat Wodlaner bárónál. Báró Wo- 
dianer Albert komjáti uradalmán e hó 23-án és 
24-én nagy vadászatokat tartottak, amelynek érde­
kességét emelte az, hogy József föherczeg is részt 
vett benne. A vadászatra hivatalos notabilitások kö­
zül résztvettek a vadászatban: W lassies Gyula, 
Pe rezei Dezső, báró Révay Simon, gróf 
Berchtold Kázmér, Thuróczy Vilntos v. b. 11., 
gróf Nemes János, báró Harkányi Frigyes, 
zolyómi dr. Wagner Géza, lovag Bleyleben 
és lovag Wachtler, lovag Rossmanich, 
Pongrácz Kálmán, Dióssy Imre, ifi. Thurics 
Károly, Frideczky Béla, Turchányi Ödön, 
W i 1 c z e k Frigyes. A vadászat két napján 4609 
nyulat, 197 foglyot és 13 őzet ejtettek el, összesei.! 
tehát 4819 vadat. Ezekből József föherczeg maga " >4 
nyulat, 21 foglyot és 6 özet lőtt.

— A német császár fiának jóslata. Osz­
kár, porosz királyi hcrczeg, a német császár 
negyedik fia, megjelent egy ebéden, amelyet a 
bonni egyetem rektora adott. A herczeg, aki 
még a bonni egyetem hallgatója, beszédet mon­
dott, mely sötét jóslásnak is beválik. A beszéd­
nek ez volt a szószerinti szövege:

— Tudjuk mindnyájan, hogy komoly idők 
előtt állunk, és ezért, mint jó hazafiaknak, köteles­
ségünk, hogy szilárdan nézzünk a jövőbe. P.pp az 
egyetemi tanárok, akiknek szép és felelősségteljes 
hivatása abból áll, hogy az egyetemi ifjúságot ki­
képezzék, ebben az irányban végtelenül jó műkö­
dést fejthetnek ki és lia éhben az értelemben mind­
egyik elvégzi a maga munkáját és a nehéz idők­
ben is, amikor megpróbáltatásnak leszünk alá­
vetve, híven fog a császár és a birodalom mellett 
kitartani, akkor, mint ahogy Ziethen mondotta 
egykoron, szövetségesünk fent az égben sem fog 
bennünket elhagyni.

— Wartha Vincze ünneplése. A József Műegye­
tem ifjúsága ma küldöttséggel tisztelgett dr. W a r t h a 
Vincze műegyetemi rektornál, hogy a Tudományos 
Akadémia másodelnökévé történt megválasztása al­
kalmából üdvözölje. A rektor szives szavakkal mon­
dott köszönetét az üdvözlésért. A többi között azt 
mondta, hogv noha a kitüntetésre nem pályázott, 
mégis nagy örömmel tölti el, hogy az ifjúság ezt az 
alkalmat is fölhasználta szeretőiének tolmácsolására. 
A küldöttség a rektort beszéde után lelkesen éltette.

— A varsói társaság botránya. Varsóból távira- 
tozzák, hogy szenzácziós hntránvpnrre van kilátás, 
amelynek középpontjában egv Gnmulinska nevű állí­
tólagos grófné áll. Ez az asszony ünnepelt szépsé­
geket gyűjtött maga köré szalonjában, amely a 
varsói arisztokrácziának kedves találkozó-helye volt 
s most kiderült, hogy Oamulinska grófné tulajdon­
képpen keritőnö, aki a legelőkelőbb körökből szedte 
áldozatait. A botránypörhe hir szerint több mint 
liáromszáz nagynevű család hölgyei vannak bele­
keverve.
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_ A császár-jubileum. Bécsben ma délelőtt le
lentek meg a róm. kát, a görög-keleti, az ág. ev. 
és végül az izr. hitközségek hódoló küldöttségei Fe- 
rencz József előtt hogy hatvan éves uralkodói ju­
bileuma alkalmából üdvözöljék. A katolikus papság 
nevében C r u s c h a bíboros mondott beszédet és 
azután átnyújtotta az osztrák püspökök, D u n g 1 apát 
pedig az osztrák apátok hódoló feliratát Á császár 
köszönettel fogadta a feliratokat és a következő be­
széddel válaszolt az üdvözlésre:

— A jóságos Gondviselés megengedte Nekem, 
hogy megérjem hatvanadik évfordulóját annak a 
napnak, amelyen elődeim trónjára léptem. Amidőn 
hálatelt szívvel mondok köszönetét az isteni Gond­
viselésnek e ritka kegyéért, örömmel telik el szi­
vem, amidőn az episzkopatus és az osztrák világi 
és szerzetes papságot magam körül összegyűlve 
látom. Az emberiség legszentebb jogai vannak az 
önök kezébe letéve. Önök irányítják azt ami 
fölötte áll az idők minden zavarán, sőt mindenen, 
ami időben történik: azt ami örök az emberben. 
Lelkészi kötelességük hü teljesítése által azonban 
az államnak és az egész társadalomnak is nagy, 
sőt megbecsülhetetlen szolgálatot teljesítenek. A 
napi gondok mindig elfogják választani az embere­
ket. Viszály és pártoskodás el nem kerülhető. Az 
önök küldetése azonban az engesztelést és a békét 
hirdetni, amelyet a világ önmagának nem adhat. 
A hit az a biztos szírt, amelyen az élet viharai és 
dlzdelmei közepette mindenki támaszt és vigaszt 
talál. Az önök hitének tanításában és hivatásuk 
eljesitésében mindenkor biztosan számíthatnak az 

államhatalom védelmére. Én Magam hü fia vagyok 
az egyháznak, amely Engem súlyos időkben aláza­
tosságra tanított, amely Nekem a szerencsétlen­
ségben annyiszor vigasztalást nyújtott, amely az 
élet utjain híven vezérel Engem és Házamat. Az 
önök képviselőinek e felejthetlen napon személyesen 
fejezem ki legmelegebb köszönetemet.

A görög-keleti papság hódolatára a császár 
többek között a következőket válaszolta:

— A görög-keleti vallás hivei országaimban 
mindenkor kitűntek istenféielmükkel, az uralkodó- 
loz való hűségűkkel és komoly szorgalmukkal és 
szellemi és anyagi téren dicséretes tevékenységük­
kel, amiért biztosak lehetnek uralkodói kegyemről.

Az ágostai evangélikus papság üdvözlő beszé­
dére ezt válaszolta:

— Mindenkor kötelességemnek tartottam meg­
valósítani azt az elvet hogy birodalmamban min­
den polgár telles mértékben élvezze a vallásos 
meggyőződés és a vallásgyakorlat szabadságát. 
Vigyék meg, uraim, hitsorsosaiknak, akiknek szor­
galma és komoly életfelfogása ismeretes előttem, 
köszönetemet hazafias és lojális érzelmeikért és 
biztosítsák őket arról, hogy üdvözletük örömmel 
töltötte el szivemet és hogy valamennyi hiffeleke- 
zct bizhatik védelmemben.

Az izraelita papság beszédére ezt válaszolta a 
császár:

_ Az izraelita hitközségek hódolatáért legme­
legebb köszönetemet fejezem ki önöknek. Az iz­
raelita lakosság mindenkor tisztelettel viseltetett 
az állam és törvények iránt és Hűséget tanúsított 
Házammal és Személyemmel szemben. Becsülöm 
továbbá az önök családias érzését és hajlamát a 
iótékonvság iránt. Legyenek meggyőződve, hogy 
üdvözletük jól esett szivemnek és hogy onok es 
hitsorsosaik biztosak lehetnek uralkodói jóakara­
tomban.

Az uralkodó előtt megjelent a bosnyák katoli­
kusok küldöttsége is, akiknek nevében Stadler 
érsek intézett beszédeit az uralkodóhoz. A küldött­
ség ezután Ferencz Ferdinánd trónörökösnél is tisz­
telgett.

— A Wrlghf-testvérek és az orosz kormány.
Az orosz kormány tárgyalásokat folytat a 
Wright-testvérekkel a repülőgép-szabadalom 
megvásárlása irányában. Maga a czár is rendkí­
vül érdeklődik eziránt és szeretné, ha a tárgya­
lások minél előbb dűlőre jutnának. Az orosz 
kormány két titkos bizottságot küldött le Mans- 
ba, amelyeknek az a feladatuk, hogy Wright 
kísérleteit megfigyeljék és ellenőrizzék. Néhány 
bét múlva fog elkészülni az első, Frar.cziaor- 
szágban készült Wright-féle aeroplan. Mintegy 
50 repülőgép számára elegendő amerikai fenyő­
fát most hoz egy Newyorkből jövő bajó.

— Torpedók gyakorlata Fiume előtt. Tegnap 
Pólóból Fmméba érkezett a „Pyton" és a 
„Reiche r“ nevű torpedóhaló, valamint a 35. számú 
torpedónaszád Is. A halók a Kvarncron rövid ideig 
tartott gyakorlatot végeztek, amelyet befejezvén 
.visszatértek Pólába

EGYETÉRTÉS
Haeckel visszavonul. Haeckel Ernő

Henrik, a világhírű természettudós, egyike a leg­
nagyobb búvároknak és gondolkodóknak, vissza 
akar vonulni. A jénai egyetemen adta elő a zoo­
lógiát. Hetvenöt esztendős lett és most le akar 
lépni a katedráról. Nem azért akarja otthagyni 
a tanszéket, mintha erői megfogyatkoztak vol­
na, vagy mintha erezné, hogy már nem birja a 
munkát. A hetvenöt éves ember még erejének 
teljében van és egyáltalában nem görnyedt meg 
sem szellemileg, sem testileg. Éppen az elmúlt 
szombaton tartott előadást a monista szövet­
ségben s mindenki bámulta akkor szellemi fris­
seséget. Haeckelnck az a szándéka, hogy minden 
idejét származástan! múzeumának szenteli. 
Haeckel legnagyobb és leghivatottabb terjesz­
tője volt Darwin tanainak. Ki is bővitette és 
önálló buvárlataiva! ki is egészítette azokat. A 
zoológiát hihetetlen magaslatra emelte és uj vi­
lágnézetet teremtett, amely Darwin elméleté­
ből indult ugyan ki, de azért önálló. Jövő év 
február 12-én, Darwin születése napjának száza­
dik évfordulóján tartja utolsó előadását a jénai 
egyetemen.

— öngyilkos városatya. Becsben G r a e f Fer­
dinánd községi és városi tanácsos tegnap este revol­
verlövéssel véget vetett életének. Az öngyilkosság 
oka hir szerint egy apasági per, amely legutóbb a 
nyilvánosságot nagyon foglalkoztatta.

— Meggyilkolt útonálló. Tegnap este Béregszó 
községben sétára indult P o p a János helybeli 
csendőr. Útközben találkozott N e d e 1 y k a Miklós 
odavaló ötven éves földmivesscl, aki megszólította 
a csendőrt:

— Hová megy barátom ?
— Sétálni megyek — válaszolta a csendőr s 

továbbment. Az utcza végén visszafordult, hogy ha­
zafelé tartson, amikor hirtelen előugrott egy fa mellől 
Nedelyka s botjával Popa fejére vágott. Dulakodni 
kezdtek, végre is Popa kirántotta kardiát s úgy 
szúrta mellbe a kötekedő parasztot, hogy az a hely­
színen meghalt. Az esetet táviratilag jelentették be 
a temesvári ügyészségnek.

— A bosnyák küldöttség panasza. A „Neue 
Freie Presse“ mai számának közlése szerint a je­
lenleg Bécsben lévő bosznia-herczegovinai küldött­
ség tagjait Bécsbe utazásuk alatt a magyar állam­
vasutak vonalain zsúfolt, fiitetlen és viiágittadan 
kocsikban helyeztek el és minden méltányos kíván­
ságukat a vasúti személyzet ridegen visszautasította. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, aki 
csakis a lap közléséből vett tudomást a panaszról, 
bármennyire magán viseli is az a valótlanság és a 
költöttség bélyegét, a legszigorúbb' vizsgálatot ren­
delte e! és ennek eredményéhez képest, ha a vádak 
csak legkisebb részben is valóknak bizonyulnának, 
a megfelelő megtorlást fogja alkalmazni a köteles­
ségükről esetleg megfeledkezett tisztviselőkkel szem­
ben.

— Társasvacsora az Erzsébetvárosi Kaszinóban. 
Az Erzsébetvárosi Kaszinóban ma este volt a szo­
kásos heti társasvacsora, amelynek különös díszt 
kölcsönzött, hogy Bárczy István polgármester is 
megjelent. A fehér aszta! mellett a kaszinónak mint­
egy 150 tagja gyűlt egybe. A vacsora során dr. Ko­
vács Jenő. fővárosi bizottsági tag, a kaszinó ügy­
vezető Igazgatója éltette a polgármestert. Dr. Bárczy 
István polgármester nagy tetszéssel fogadott vála­
szában a kaszinónak minden egyes tagjára emeli 
poharát. A társaság még jó sokáig maradt együtt a 
legkedélyesebb hangulatban.

— Osztrák hajók balesete. A Sansego foknál zá­
tonyra került „Te he“ osztrák Lloyd gőzös a da­
gály beálltával felszabadult a zátonyról. Szebenikóba 
térve, a hajót huvár által megvizsgáltatták. A hajó­
nak a zátonyrajutás alkalmával semmi haja sem 
esett, aminek következtében újból felvette rakomá­
nyát és tegnap reggel tovább indult dalmát-albániai 
útjára. — A Korfu mellett zátonyon fenakadt 
„S u 11 a n“ nevű osztrák IJoyd-hajó veszedelemben 
forog. Brindisiből odaérkezett az egyiptomi utján levő 
„Tirolo“ gőzös és megkisérlettc a mentést, de si­
kertelenül. A karvastagságu kötelek czérnaszál 
módjára szakadtak cl és a „Sultán“-t nem sikerült 
levontatni a zátonyról. A Lloyd igazgatósága most 
a „Bregen z“-t küldötte a zátonyra került hajó 
segítségéül.
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— A vértanuk földje. Barabás Béla ország-

gyűlési képviselő évek óta fáradozik azon, hogy a 
szabadságharcz aradi vértanúinak vérével megszen­
telt terület a nemzet tulajdonába menjen át. Barabás 
az eszme megvalósítása érdekében szükséges anyagi 
és erkölcsi erő a magyar ifjúság segítségével akarja 
megszerezni s a minap nyílt levelet intézett Ember 
Sándorhoz az Egyetemi Kör elnökéhez. Az Egyetemi 
Olvasó-Kör egyhangú lelkesedéssel vállalta el a- 
megtisztelő megbízatást s rögtön bizottsággá alakult, 
hogy nemes feladatának eleget tehessen. Kéri a 
hazafias közönséget és ifjúságot hogy a szent ezé! 
megvalósítására irányuló munkálkodásában támogassa,

— A háromszázezer márkás sikkasztás. Kö­
zöltük, hogy Berlinben, a Koppel-féle részvény- 
társaság Kluge Frigyes nevű prokiuristáját há­
romszázezer márka elsikkasztása miatt letartóz­
tatták. Erre vonatkozólag Berlinből azt jelenti 
egy távirat, hogy a sikkasztás miatt tegnap este 
újabb letartóztatás történt. Kluge a Königgrätzer- 
Strasse egyik szállójában titkos irodát tartott 
fönn és egy V i 1 u n a nevű kereskedővel, aki 
Sönebergből ment Berlinbe, fiktiv ezégeket ala­
pított és ily ezégek nevében vételt és eladást 
teljesített. Ezek részére a Koppel-féle részvény- 
társaság könyveiben számlát nyitott és nem lé­
tező üzleteket vezettetett be. A részvénytársa­
ság tudakozódásaira Kluge szerezte be az infor- 
mácziókat, amelyek mindenkor kedvezően hang­
zottak az illetőkre. Az ily módon szerzett pénzt 
Kluge és Viluna egymás között megosztották, 
amelyet azután tőzsdespekulácziókra használtak 
föl. A szédelgést úgy fedezték föl, hogy a Kop­
pel-féle társaság fölszólított egy ily nem létező 
ezéget, hogy fizessen, azonban Kluge már ezek 
helyett a fizetést nem teljesíthette. Bebizonyo­
sodott, hogy Viluna bűntársa Khigenak és ezért 
Vilunát is letartóztatták.

— Letartóztatott szélhámos. A' sátoraljaújhelyi 
rendőrség ma a vasúti állomáson letartóztatta P é- 
c s á r Géza országosan ismert szélhámost, ki a 
katonaságnál hét évi várfogságot ült, maid onnan 
megszökött. Pécsár a vasúti nsztálymérnökségnél 
Krecsányi Kálmán fővárosi detektivfőnöknek adta 
ki magát s telefonálni akart Eperjesre, azonban te­
lefon hiányában a vasúti állomásra ment, hogy in­
nen táviratozhasson. Az állomáson Guttmann 
állomásfőnöknek feltűnt Pécsár viselkedése, mire 
intézkedésére a jelenvolt szolgálatot teljesítő rend­
őrök kérdőre vonták, majd letartóztatták. Ä nyo­
mozást vezető Schmidt Lajos rendőrkapitány 
a vizsgálat alkalmával egy rendőrségi igazolványt 
talált Pécsárná! Krecsányi Kálmán nevére kiállítva, 
hamis pecséttel ellátva, továbbá Budapest székes- 
főváros főkapitányának egy gépírásos rendeletét, 
amelyben egy miniszteri rendeletre való hivatkozás­
sal megbízza Krecsányit, hogy az eperjesi adóhiva­
talt, mivel a központi állampénztárnak sok hamis 
bankjegyet szállított, vizsgálja meg. foganatosítson 
nyomozást és az összes bankjegykészletet foglalja 
le, szükség esetén pedig a pénztárnokot és az el­
lenőrt tartóztassa le. Pécsúrnál találtak még három 
gépírásos exprcss-levelet az eperjesi csendőrségnek, 
a rendőrségnek és a honvédparancsnokságnak czi- 
mezve. melyekben a főkapitány az ál-Krecsányi ré­
szére szükséges karhatalmat kér kirendelni, továbbá 
hamisított gumibélyegzőt, érettségi bizonyitvány- 
ürlapot, száz rendőrségi igazolvány-űrlapot és 
nyomozásra kiküldő rendeleti űrlapokat találtak. 
Pécsár Máriássy Géza, Agárdi Nagy István nevek 
alatt hasonló szélhámosságot követett már el Er­
délyben. Bevallotta, hogy bűntársa van, akit nyo­
moznak. Pécsár Géza harminczegy éves sárospa­
taki illetőségű borbélysegéd.

— Házasságok. Dániel Jenő Cséffáró! elje­
gyezte Hagymás! Sárikát Nagyváradról.

Dr. S á r v á r y Zoltán honvédelmi minisztériumi 
segédfogalmazó eljegyezte S z a 1 a t z k y Irént Bu­
dapesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VIL, 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bermentve küldetik.

— Lelartóztatott cseléd. A kecskeméti rendőr­
ség ma letartóztatta Preszekán József cselédet 
ki Bajnóczi Károly városi kertészt meglopta. Pre- 
szekánt mar hasonló lopásokért országszerte köröz­
ték. Preszekán bevallotta, hogy 19fi6-ban ő törte fel 
a nagyenyedi kórliáz pénzszekrényét is.
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— Az első magyar miüakatos halála. Jungfer 
Gyula, első mfilakatosunk, aki a magyar vasipar mű­
vészi fejlesztésével nagy érdemeket szerzett, ma 
reggel fél öt órakor meghalt. Jungfer a külföldön is 
feltűnt müveivel s a világ minden részéből a legelső 
elismerést hozta mindenkor haza. Az 1900. párisi ki­
állításra készített munkáját a király a gyárában szem­
lélte meg, amely kitüntetéssel a hazai kézműves ipart 
még egy uralkodó sem tisztelte meg. Jungfer a laka­
tosok halottja, de egyúttal az egész magyar iparos­
ságé is, mert legkiválóbb munkásainak egyike fekszik 
ravatalon. Érdemel maradandóvá teszik emlékét a 
nemzeti ipar terén.

—- Jelentés a szoczlállsta mozgalmakról. Ezer- 
kétszáz oldalas vaskos kötetben számol he dr. B o d a 
Dezső főkapitány az elmúlt év szocziálisztikus mun­
kásmozgalmairól. gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszternek. A jelentés szerint a magyarországi 
szocziáldemokrata-párt az általános választói jog 
tárgyában első nagygyűlését január 13-án tartotta a 
Tattersallban. Az első tüntetés pedig május 15-én 
volt. Az elmúlt év szocziálisztikus mozgalmának leg­
nagyobb eseménye az október 10-iki munkaszünet 
volt. A párt ugyanis elhatározta, hogy október 10-én, 
az országgyűlés megnyitása napján, általános, az 
egész országra kiterjedő munkaszünetet rendez. E 
napon a kereskedelmi miniszter által közzétett ada­
tok szerint Budapesten 81.524 munkás nem dolgozott, 
ami körülbelül 75.53 százaléknak felel meg. Az első 
fejezet foglalkozik még a párt egyéb akczióival és 
a szocziádemokrata-párt kongresszusával. A máso­
dik fejezet a magyarországi újjászervezett szocziál­
demokrata-párt mozgalmát ismerteti. Kifejti a jelen­
tés, hogy a párt a múlt évben sem tudott az ipari 
munkakörökben pártliiveket szerezni s a mezőgazda­
sági munkások között sem volt képes nagyobb ered­
ményt elérni. A harmadik fejezet ismerteti a függet­
len szocziálista-párt mozgalmát. Ennek a pártnak 
működése felette jelentéktelen volt, mert a párt egy­
ségét megbontotta Áchim Andrásnak és Várkö­
rt y i Istvánnak, valamint híveiknek versengése. A 
további fejezetek a keresztény-szocziális mozgalma­
kat, a szindikális mozgalmakat és a horvát-szlavon- 
országi munkásmozgalmakat ismertetik.

A nyolezadik fejezet foglalkozik a szocziáiista 
pártsajtóval, a népgyiilésekke! és a hatóságok meg­
torló eljárásával. Ismerteti a fővárosi és a vidéki 
pártsajtó állását. A pártnak a jelentés szerint Buda­
pesten kilencz, a vidéken pedig tizenegy párt’apja 
van. Ezenkívül harminczkilencz szaklap szolgálja a 
párt érdekeit. Az elmúlt esztendőben a szocziálista- 
párt kiadásában megjelent összesen tizenhat nagyobb 
röpirat, melyek közül az egyik 200.000 példányban 
lett kibocsátva. A röpiratokon kívül a párt nyolez 
füzetet adott ki. A szocziáiista sajtótermékek közül 
a múlt évben nagyobbrészt osztálygyülöletre való iz­
gatás miatt tizenöt sajtóterméket lefoglaltak.

A jelentés kimutatása szerint a magyarországi 
szocziáldemokrata-párt 1907-ben Budapesten hatszáz- 
tizenhét gyűlést jelentett be. Ezek közül kettőt a 
hatósági biztos feloszlatott, ötvenhármat pedig érdek­
lődés hiányában nem tartottak meg. A múlt év szo­
cziáiista tüntetéseiből kifolyólag, a Fővárosi rendőr­
ség kihágás czimén százharmincz.nyolcz egyént Ítélt 
el. Az egyes sztrájkokból kifolyólag, magánosok el­
leni erőszak vétsége miatt a törvényszék húsz eset­
ben hozott marasztaló ítéletet. A pártnak, valamint 
a pártlapoknak az elmúlt évben negyven sajtópere 
volt. Ezek közül liarminczhárom eset elítéléssel, hét 
eset pedig felmentéssel végződött.

A kilencz.cdik fejezet terjedelmesen ismerteti 
uey a budapesti, mint a vidéki bérmozguimukat s az 
azokkal elért eredményeket. A fővárosban az elmúlt 
évben a jelentés szerint összesen kilenczvcnnyolcz 
bcrmozgalom fordult elő.

A jelentés a lefoly pártgyiiléseken elhangzót; be­
szédeket is közli stenogrúfiai jegyzetek alapián.

— Osztrák expedlczió Amerikába. Egy Treu-
bér nevű osztrák báró e hó közepén érkezett vissza 
arról az expedicziójáról, amelyre három hónappal 
ezelőtt indult a Panama-szorostól északra fekvő vi­
dékekre. A báró expcdiczió.iát az a czél vezette, 
hogy az északon fekvő bányákat kiaknázza. Az ex- 
pcdiczió azonban kudarczczal végződött. Treuber 
útjára öccse és két bányamérnök társaságában indult 
el a nyáron Newyorkból. Colonha érkezve két indián 
vezetőt vettek maguk mellé, akik e vállalkozásukat 
később életükkel fizették meg. Az expedlczió kudar- 
czát az a nagy ellenszenv magyarázza meg, mely- 
ivei a bensziilöttek minden ilyen vállalkozást kisér­
nek. A veszedelmekre már egy kínai kereskedő is 
felhívta figyelmüket, intvén őket, ne vigyenek ma­
gukkal indiánokat, mert a bensziilöttek elhatározták, 
hogy minden indiánt, aki fehér ember kalauzolására 
vállalkozik, agyonlőnek. így is történt. Kevéssel, 
hogy San-Isabelnél a hegyek közt folytatták útink, 
egy éjjel a bensziilöttek megtámadták két indián ve­
zetőjüket s mindkettőjüket agyonlőtték. Később, út­
közben, az egyik mérnök lázbetegségbe esett s meg­
halt. Ekkor a Csendes-Oczeán partvidéke felé vettek 
útjukat és most a másik két mérnök is oly súlyosan 
megbetegedett, hogy az utat félbe kellett szakítani. 
A két mérnököt az anconi kórházba szállították ; 
Treuber pedig nem folytathatta egyedül útját. A báró 
azonban nem adta fel a reményt, hogy eljut az 
óhajtott Eldorádóba s kijelentette, hogy az expedi- 
cziót meg fogja ismételni.

— Tragédia az (irháiban. Sárbogárd egyik 
vasúti őrházában megrendítő tragédia játszó­
dott le. Döntök István vasúti őr már régóta 
viszályban élt feleségével és a köztük fennálló 

í örökös viszály annyira kiélezte az ellcnscges- 
! kedést a férj és feleség között, hogy Döntök, 

amikor vasárnap este részegen hazatért a köz­
ségből, boszut forralt. Látszólag nyugodtan le­
feküdt és amikor azt liitte, hogy mindenki al­
szik, lámpát gyújtott, hogy véres tettét végre­
hajtsa, de mikor észrevette, hogy egyik kis 
leánya ébren van, újra lefeküdt. Mikor pedig 
minden elcsendesedett, újra felkelt ágyából és 
egy hatalmas konyhakéssel alvó feleségére ro­
hant, több súlyos kcsszurást ejtett rajta. A sze­
rencsétlen asszony néhány perez alatt elvér­
zett. Borzalmas tettétől azonban megijedt a 
gyilkos férj és a bünnyomokat cl akarta rejteni, 
de nem sikerült. A csendőrség már hétfőn reggel 
tudomást szerzett a dologról és vasra verve 
beszállították Sárbogárdra.

— Leszakadt párkányzat. A törvényszéki pa­
lota Koliáry-utczai homlokzata előtt ma reggel sú­
lyos szerencsétlenség történt. A palota párkányzatá­
nak egy része, eddig ismeretlen okokból levált és 
az éppen arra haladó Klein Bódog pénzbeszedőre 
zuhant. A szerencsétlen ember, aki lapunknak tiszt­
viselője, agyrázkódást szenvedett és a leomló kötö- 
meg két helyen bezúzta koponyacsontját. Életveszé­
lyes sérüléseivel a mentők a Rókus-kórliázba szállí­
tották. Közben Fliger Lambert, a törvényszéki 
palota gondnoka értesítette a szerencsétlenül járt 
K I e i n n a k Sziget-utcza 16. száma alatt lakó csa­
ládját. Hivatalosan megállapították, hogy a palota 
harmadik emeleti köpárkánya lazult meg s onnan 
esett le egy kődarab. A törvényszéki palotát tizen- 
nyolcz évvel ezelőtt építette Pucher József mű­
építész. Szigorú vizsgálatot indítottak annak kide­
rítésére, hogy kit terhel a felelősség.

— Czigányok és csendőrök harcza. A maros- 
vásárhelyi csendőrség a vidéki kisebb betörések tet­
teseinek nyomozása közben Marosvásárhely közelé­
ben ráakadt egy többtagú czigánybandára. Az őrs­
vezető megállásra szólította fel a czigáiiy.;kat, mire 
ezek elmenekültek és futásuk közben revolvereikből 
valóságos sortiiz.et adtak a csendőrökre. Az egyik 
czigány a többiek menekülését fedezte és többször 
a csendőrökre lőtt, erre a csendőrök is használták 
fegyverüket és Antal Gábor őrsvezető goi véna egy

A menekülők közül kettőt el-

SZÉK, feofts, brfket,
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czigányt szíven talált.
fogtak.

— A gyógyíthatatlan betegek karácsonya. Óbu­
dán, a San Markó-utcza 60. számú házában van a 
gyógyíthatatlan betegek Irgalomháza. Ebben a ház­
ban vannak azok a szerencsétlenek elhelyezve, akik 
napjaikat örökös szenvedésben töltik s akiknek az 
élet nem nyűit többé semmi reményt. Az Irgalom­
háza főnöksége most azzal a kéréssel fordul a kö­
zönséghez, hogy ezeknek a sokat szenvedő embe­
reknek néhány derfis perczet szerezzen azzal, hogy 
megadja a lehetőségét, hogy az intézet karácsonyfát 
állítson nekik.

— Beesett a kútba. Nagy József hetvenhárom 
éves mezőkeresztes! földesgazda egy halotti toron 
nagyon a kancsó fenekére nézett és berúgott sze­
gény. Mikor hajnalban hazafelé tántorgott, eltévesz­
tette a házuk kapuját és bement Pető Miklós ud­
varára. Petöck kutat ástak és a három méteres mely 
gödör ott tátongott az udvaron, fedetlenül. Mintegy 
félmcter mély volt a kutgödörben a viz és bizony 
ebbe bele botorkált az öreg. Kiáltását senki sem 
hatotta meg s reggel, mikor kivilágosodott, halva 
találták Nagy Józsefet a Pctő-családbclick. A nagy­
váradi ügyészség megindította a vizsgálatot.

— Kígyó a templomban. Kissé amerikaiasan 
hangzik, noha Natálban történt állítólag az alábbi 
kigyó-história, melyet érdekességénél fogva re­
produkálunk. Mrs. Compton, egy Natálban 
élő angol katonatiszt leánya, szeretett harmó­
niámon játszani és azért gyakran fölkereste a 
közelben levő kis templomot, ahol néha egész 
délutánokat töltött a harmonium mellett. Egy 
napon szintén elment a templomba. Bátyja, 
Malcolm bezárta utána a templomajtót és 
megígérte neki, hogy két óra múlva érte jön. A 
kis templom gazdagon volt díszítve virágokkal, 
apró diszbokrokkal cs díszfákkal és mrs. Com­
pton a virágerdö közepette a harmóniámhoz 
ment és egy templomi éneket kezdett játszani. 
Játék közben egyszerre lombzizegcst hallott. 
Hátrafordult és észrevette, hogy a lomb való­
ban mozog. Félelem fogta el és egész testén re­
megve, gépiesen tovább játszott a harmóniá­
mon, miközben folyton figyelte a rejtélyes jelen­
séget. Ekkor látta, hogy a virágok között egy 
hatalmas óriás kigvő teste tekergőzik, egé­
szen lassan a fejét előrenyujtva és egyenesen 
feléje tartva. A kígyó fejét jobbra-balra bille­
gette. mintha keresné, hogy honnan érkeznek a 
hnrmoniumhangok és a leányt olyan érzés fogta 
el. mintha vére megfagyna ereiben; mindamel­
lett egyre kellett játszania, mert ez volt az 
egyedüli mód a menekülésre. A kígyó megálla­
podott csúszásában és mozdulatlanul figyelte a 
zenét. Végül két rettenetes és örökké emlékeze­
tes óra után a templomajtó zárjában megfordult 
a kulcs és mrs. Compton kedvencz kutyája 
ugatva törtetett előre úrnője felé. A leány bátyja 
érkezett meg. A kígyó a kutyára ugrott s ezt a 
pillanatot használta föl a leány és bátyja a me­
nekülésre. A kígyót később a templomban 
agyonlőtték.

— Családi dráma. Borzalmas módon akarta teg­
nap megölni Schuster Ernő plaucni téglagyári intéző 
feleségét. Éjszaka álmában rohanta meg az asszonyt, 
félkczévcl leszorította s másik kezével egy palaczkból 
sósavat Hűtött szájába, orrába és fülébe. A szeren­
csétlen asszony a fájdalmaktól elájult, akkor a férfi 
kiilta a maradék sósavat, majd leugrott a második 
emeleti ablakból az utazóra és holtan terült cl. Fe­
lesége a kórházban haldoklik.

— A Folies Caprice mulatóhely novemberi mű­
sora felülmúlja az összes eddigieket. A Rótt Sán­
dor művészi vezetése alatt előadott ,,A d e t e k t i v- 
k i r á I y“ bohózat állandó kaczagásban tartja a kö­
zönséget. A néző nem tudja, liog\ Rótt és társai 
utolérhettél! humorát avagy a darab szellemes ötle­
tei; hoiio,-álja-e inkább. A magánszámok közül is 
egyik kitfiivMib mint a másik. Trcoilvh htiremör- 
kupiéja és Zöldi uj szóló-számai felszer,cl: leginkább. 
Szűnni nem akaró tapsban részesül esténkön a ber­
lini Vanan kisasszony, ki kiváló rutinnal, deczens 
módon adja elő cabarrt-számait, azonfelfi* macsics- 
és kankán-tánczávnl elragadja a nézőt.

x Radnay Károly
*77oi BUDAPEST, Váci-körut 78; szám.
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Péntek, november 27. is

__ Halálozások. Idősb Kovács Rezső balaton­
füredi járás főszolgabirája, Zala vármegyei törvény- 
hatósági bizottsági tag folyó hó 24-én, életének öt­
venedik évében, hosszas szenvedés után, elhunyt 
Budapesten.

Özvegy Tichy Józsefné, született Rick Leopol­
dina hetvenedik évében, e hó 23-án elhunyt Munká-
CS° Milch Dávid földbirtokos, volt fanagykeres- 
kedő rövid szenvedés után elhunyt. Halálát előkelő 
család és sok ismerős gyászolja. Temetése pénteken, 
f. hó 27-én. délelőtt tiz és fél órakor lesz az uj izr. 
temető halottasházából.

Polgár Mihály klr. aljárásbiró és neje, szül. 
Sporer Regina leánya, Ilonka november 24-én 
egy éves korában, hosszas szenvedés után. elhunyt 
Kiskunfélegyházán.

Tarcsafalvi Pálffy Mihály ügyvéd, az erdélyi 
unitárius egyház főtanácsának tagja hatvanötödik 
évében, e hó 25-én médiait Marosvásárhelyen.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, ÍD fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond lordittatUt 
a gyermektorna- és vívásra.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a Felkai 
Konzervgyárnak mai lapunkhoz mellékelt karácsonyi 
árjegyzékére. — Tolmácsoljuk egyben a gyárnak t. 
vevőihez intézett azon kérelmét, hogy megrendelé­
seiket a sima lebonyolítás végett már most meg­
tenni szíveskedjenek, nehogy a közeledő ünnepekre 
várható munkatorlódás miatt a szállítások késedel­
met szenvedjenek.

színház és művészet.
(*) Fráter Loránd hangversenye. A huszadik 

század a magyar dalok renaissanceát hozta magával. 
Régi panasz lett tárgytalanná, hogy a hangverseny- 
termekben nem lehet magyar szerző müvét hallani. 
Erre az volt a védekezés, hogy nincs olyan zenemű- 
irodalmunk, amefylyel rnüértő közönség elé lehetne 
lépni. Ebből a circulus vitiozusból Fráter Loránd 
talált kivezető utat: mint hegedűs, mint énekes és 
mint dalszerző, egy személyben, állt ki a dobogóra 
és közönséget hódított a magyar dalnak. Amikor pe­
dig megtörte az előítéletet, egymásután bemutatta a 
fiatal magyar komponistákat. Itt a fővárosban és be­
járva az országot, városról-városra, hangverseny­
zett, amig népszerűvé, kedveltté nem vált vala­
mennyi. Most megint hangversenyre készül: de- 
czember 6-án, vasárnap rendezi a Royal-tercmben. 
És amikor azt hirdeti, hogy a saját legújabb szerze­
ményein kivül a H u b a y Jenő, T a r n a y Alajos, 
Csiky János, Székács Aladár, Saxlehner 
András legfrissebb alkotásait fogja énekelni, hege­
dülni, mindenki tisztában van azzal, hogy valódi, 
nagy és magyar szivnek-lélcknek kedves élvezet vár 
reá.

(♦) Stracclarl az Operaházban. Az Operaház 
holnapi jótékonyczélu előadására már ideérkezett a 
milánói Scala világhírű baritonistája, Riccardo Strac- 
ciari és tegnap parádés szerepét, Tosca Scarpiáját 
próbaképpen elénekelte az Opteraház színpadán. 
Mindazok, akik a vendég művész énekét hallották, 
cl vannak ragadtatva és a mai estélyt rendkívül 
emlékezetesnek és művészinek mondják. A vendég 
művész zenei tudása és énekművészeié méltó a hír­
hez, amely megelőzte. Az előadás pontban hét óra­
kor kezdődik és jegyeket úgy az Operaház pénztárá­
nál, mint a rendes színházi jegyirodákban még le­
het korlátolt mennyiségben kapni.

(♦) Nemzeti Zenede hangversenye. Zsúfolásig 
megtelt a Vigadó nagyterme azokkal az érdeklődők­
kel, akik eljöttek, hogy figyelemmel kísérjék, mint 
fejlődik, erősbödik ez a minden reklámot mellőző, 
komoly zeneintézet. Örömünk tellett benne. Azt lát­
tuk, hogy komoly, szilárd bázison nyugszik itt a ta­
nítás rendszere. Különben ezt az intézet számos vég­
zett növendéke is fényesen bebizonyította. Elsősorban 
is Qobbi Lajost illeti az elismerés, aki önzetlen iá-

Reggelizés előtt fél pohár
Sdmzldtturaer-Iéle

radozással juttatja minden alkalommal a Zenedét az 
őt megillető diadalhoz. Elsőnek Weber zongora- 
versenyét játszották zenekarkisérettel. A zongora­
részt Schwarcz Emilia látta el igen ügyesen. Ezt 
T o 1 d y László pályanyertes hegedűversenye kö­
vette D r u m á r László előadásában. A kissé önállót- 
lan, egységességben szűkölködő müvet úgy a zene­
kar biztos játéka, mint az előadó tőlük telhetőleg igye­
keztek érvényre juttatni. Rachmanino w-nak egy 
igen bájos, sok invenczióval megcsinált zongoraver­
senye (II-ik) következett most Weisz Margit in­
terpretálásában, szintén zenekarkisérettel. A bájos 
fiatal leány játékának sok olyan kvalitásáról tett tanú­
ságot, mely öt jóval fölébe helyezi a legkiválóbb 
zeneintézeti növendékeknek is. Hálásak vagyunk 
érte, hogy ezt a gyönyörű kompozicziót ismét alkal­
munk volt hallani, ilyen jó együttesben. M o z a 
Scena con Rondo-ját Muzsik Noémi énekelte 
kissé fénytelen hangon, de tiszta intonáczióval. Kár, 
hogy előadásának nem tudott semmi szint, melegsé­
get kölcsönözni. A hegedűszólót Karácsonyi Mar­
git játszotta. Végül Saxlehner Andor nagy zene­
karra irt Fantaziá-ia következett, első előadásban.
A fárasztóan hosszúra nyújtott, elég invencziózus 
kompozicziót is hálásan fogadták.

(*) Salzer Marczell vig estélye. A temperamen­
tumos német konferencier harmadizben jött el hoz­
zánk és mérsékelt számú közönség előtt tartotta ma 
vig estélyét a Royalban. A vendég-művészt látható­
lag deprimálta a közönség közönyössége, mert a ki­
tűnő bécsi és berlini kritikák, de különösen eddigi 
pesti estélyei után nagyobb érdeklődést várt. A kis 
mosolygó arczu kecskeszakállas emberke már meg­
jelenésével is derültséget kelt, a pódiumra úgy szökik 
fel, mint a gummilabda és nagy csomó vastag könyvet 
rak a székre, hogy kilátszék a felolvasó asztal mögül. 
Mai estélyén nagy indiszpoziczióval küzdött, rekedt 
és náthás volt, de ezt a bántó körülményt csak­
hamar clfeledtette egyéni humorával, intelligencziá- 
jávaj és elsőrangú elöadóképességével, gyakran meg­
lepő, mennyi ötlet, könnyedség és természetes humor 
van ebben a kis emberben és mennyire le tudja bi­
lincselni közönségét kifejező, sohasem túlzott mimi­
kájával és sanguinikus temperamentumával. A kis­
számú közönség hálás is volt művészetéért és egész 
estén át lelkesen tapsolta a vendéget. Műsort nem 
adtak ki, Salzer maga vezette be, néhány ötletes 
szóval számait. Miisoron Rideamus, Henry F. Urban, 
von Womit, Freiherr von Münchhausen stb. müvei 
szerepeltek. Különösen Henry F. Urban „Der Eis- 
berg“-jének drámai előadása tetszett. A közönség 
tapsait a vendég néhány ráadással köszönte meg.

(•) Az Operaházban holnap, pénteken „Tosca“ 
kerül előadásra. Scarpia szerepében mint vendég 
Stracciari Rikardó olasz operaénekes lép fel, ki 
jelenleg a milánói Scala-szinház első baritonistája. 
Toscát Szamosi Elza, a pásztorfiut Várady M., 
Cavaradosist Lu na rdi, Angelottit Korn ay, a sek­
restyést Hegedűs, Spolcttát Kertész, Sciarronit 
Kárpáth és a börtönőrt N e y B. adia. Vezénylő 
karmester Szikla Adolf, rendező Alszeghy Kál­
mán főrendező. Az előadást a szegénysorsu tüdőbe­
tegek szanatóriuma javára rendezik. (Rendkívüli 
bérletszünet 17., felemelt helyárak.) — Svärd- 
ström Valborg asszony szombaton „Romeo és 
Juliá“-ban lép fel, mint Julia. Rómeót Arányi, Mer- 
cucciot Takács énekli. (Bérletszünet 35.). — „A he­
gyek alján" P'Albert Jenő nagysikerű dalműve va­
sárnap kerül szilire negyedszer, amelyen először fogja 
énekelni Kaczér Margit Máriát és S z e ni e r e 
Árpád Sebastianót.

(*) Filharmóniai hangverseny Szabadkán. Teg­
nap este tartotta a Szabadkai Filharmóniai Tarsasag 
harmadik hangversenyét. A fiatal zeneegyesület, 
amely rövid egy esztendő alatt meghódította a zene­
művészetnek Szabadka város közönségét, ismét igen 
tartalmas programmal állott porondra : Beethoven 1. 
szimfóniájával és Mendelssohn Hebridák-nyitányá- 
val. Ezenkívül Tóth Árpád zongoraművész, a buda­
pesti Fodor-iskola tanára Weher egyik konczcrtjót 
adta elő zenekarkisérettel, a vonós-zenekar pedig 
egy Qrieg- és egy Lányi-féle apróságot játszott. A 
hangversenyre a városi színház egészen megtelt

előkelő közönséggel. Különösen sokai tapsoltak 
Tóth Árpádnak, aki egy Chopin-sorozatot önállóan is 
játszott, de bőven kapott elismerést a zenekar, k, 
élén Lányi karnagygyal. .t

(*) Király-Színház. Á „Hollandi leány“ Inai elő-, 
adásának érdekességet Raskó Géza fellépése köl­
csönzött, aki a katonakarmester szerepében érvé­
nyesítette szlnjátszóképességeit és szépen iskolázott 
egészséges hanganyagát A közönség minden dalát 
szívesen hallgatta cs honorálta tapssal.

(*) Az Úrhatnám polgár. Holnap, pénteken adja 
elő a Nemzeti Színház Moliére Úrhatnám polgár 
czimü vigjátekát, amely 1883. óta nem került színre 
a Nemzeti Színházban. A darabot teljesen ui betanu­
lással, rendezésben és szereposztásban hozzák színre 
s ezimszerpet Horváth Jenő fogja játszani, a többit 
pedig S. Fái Szeréna, Nagy Ibolya, Váradi Aranka, 
Gál, Náday Béla, Bakó, Korvács, Horváth Zoltán és 
Bónis. Ezekkel a szereplőkkel adják szombaton 
és vasárnap este is.

(*■) A Vígszínházban holnapután, szombaton, a 
„Tanitónő“-t, Bródy Sándor darabját ismétlik, mely­
nek legutóbbi előadására is egészen megtelt a néző­
tér. A nagysikerű falusi életképet a jövő hó eleién 
mutatják be Reinhardt berlini színházában, ahol ifi. 
Nagy Istvánt, Fenyvesi Emil szerepét, Beregi 
Oszkár, a czimszerepet pedig, amelyet nálunk Var­
sányi Irén kreált, Höflich Lucie fogja játszani. 
Holnap pénteken, a „Visszatérés Jeruzsálemből“, 
Donnay Maurice szenzácziős színmüve kerül színre.

(*) Fiatal zeneszerzők müvei. Az Országos Ma­
gyar Zeneakadémia zeneszerzési tanszakán végzett 
növendékeinek müveiből folyó hó 30-án este félnyolez 
órakor az intézet nagy hangversenytermében Ker­
ner István karnagy vezetésével, az Operaház zene­
karának közreműködésével, hangversenyt rendez. Á 
fiatal zeneszerzők, akiknek müvei bemutatásra ke­
rülnek, a következők : Ifi. Buchner Antal, Bodon Pál, 
Radó Aladár, dr. Marsik Emánuel, Reschoíszky Sán­
dor és Fenyvesi Emil.

FOVAROS.
)( A tanácsból. A tanács ma a katonai előfogatok 

előállítása iránt az 1909. évre Heinbach Jakab és 
fia ajánlatát fogadta el. A tanács a III. kerületi te­
mető kezelését a Duna jobbparti temetők igazgató­
ságához utalta át. A Kispest község határán létesí­
tendő munkástelep környékének szabályozási terve 
vegyes bizottságilag lévén tárgyalandó, a tanács a 
főváros képviselői gyanánt a következőket küldte 
ki: Kun Gyula tanácsos, Heuffe! Adolf középi- 
tési igazgató, D e v e c i s Ferencz műszaki tanácsos 
és Poh ! Ferencz IX. kerületi elüliáró.

)( A belügyminiszter a népszlnház-utczaf villa, 
mosról. A Józsefváros polgárainak huszonöttagu kül­
döttségét fogadta ma délben a képviselőházban gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter. A küldöttséget 
dr. Nagy Dezső képviselő vezette, aki memoran­
dumot nyújtott át a belügyminiszternek és részlete­
sen ismertette előtte a népszinház-utezai villamos 
vasút ügyét. A Városi villamos vasutat tudvalevőleg 
kötelezték arra, hogy legkésőbb az utcza végleges 
rendezésével egyidejűleg a mostani felsővezeték he­
lyébe minden kártérítési igény nélkül megépítse az 
alsóvezetéket. Erre a vasúti társaságot minden illeté­
kes fórum közbiztonsági, szépészeti és közlekedés­
ügyi érdekből kötelezte. A fővárosi közgyűlésnek azt 
a határozatát, amely 5000 korona évi kárpótlás fejé­
ben felmentette a társaságot ez alól az 520,000 ko­
rona kiadást jelentő kötelezettség alól, a belügymi­
niszter közérdekből megsemmisítette. Mindamellett 
már a Népszinház-utcza végleges rendezését csak­
nem befejezték, de a társaság a miniszter rendelke­
zését mellőzve, meghagyta a felsővezetéket és az 
újonnan rendezett utczában az alsóvezetéknek nyoma 
sincs. A Józsefváros polgársága ennélfogva a mi­
niszter sürgős cs erélyes intézkedését kéri ebben az 
ügyben. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
kijelentette, hogy a kérelmet sürgősen meg fogja
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v izsgátni és amennyiben tényleg úgy áll a dolog, 
amint azt a memorandum mondja, azonnal intéz­
kedni fog, hogy a legfelsőbb hatóság jogerős ható- l 
rozatának érvényt szerezzen s hogy az alsóbb ható­
ság ezt a határozatot végrehajtsa. A küldöttség lel­
kes éljenzéssel fogadta a miniszter válaszát.

)( Az ipurtörvéuy revíziója. A kereskedelemügyi 
minisztérium annak idején, amikor az uj ipartörvényt 
véleményezés végett lekiildte a főváros tanácsának, 
ez év november végét jelölte meg a főváros észre­
vételeinek megküldésére. Minthogy azonban az ügy­
osztály előterjesztése csak a minap jelent meg és 
huzamosabb időt vesz igénybe, mig a bizottságon és 
a közgyűlésen keresztülmegy, a tanács az ügyosz­
tály előterjesztését ma megkiildötte a kereskedelmi 
minisztériumnak, hogy addig is tájékozódást szerez­
zen belőle.

)( A vörheny. A főváros tiszti főorvosi hivatalnál 
az utolsó 24 órában 16 vörhenyesetet jelentettek be, 
amelvek kerületenkint a következőképen oszlanak 
meg: I., li. és IV. ker.l—1, V., Vili. és IX. kér. 2—2, 
VI. kér. 3, VII. kér. 4. Halálozás nem történt.

)( A Budapesti Tanítótestület elnöksége a tanító­
ság kívánságának megfelelően elhatározta, hogy a 
fővárosi uj nyugdíjtörvény jóváhagyása után testü­
letileg fejezi ki mindazoknál köszönetét, akiknek a 
nyugdijszabályzat létesítésében részük volt. S köztük 
elsősorban B á r c z y István polgármesternek. Terv­
bevette továbbá az egyesület egy nagyszabású ban­
ket rendezését, amelyre a főváros tanácsát és a ke­
rületek vezéreit óhajtja meghívni.

)( A taksamérök ellen. A közgyűlés felhatalma­
zást adott a tanácsnak, hogy a taksamerő kötelező 
használatára tegye meg a szükséges intézkedéseket.
A közgyűlés határozata ellen ma Hajdok István bi­
zottsági tag a belügyminiszterhez felebbezett.

)( A benzintartás szabályozása. A fővárosban az 
utóbbi időben előfordult benzinrobbanások és sze­
rencsétlenségek az illetékes hatóságokban végre is 
megérlelték azt az elhatározást, hogy a veszedelem 
elhárítására, illetőleg csökkentésére rendeleti utón 
szabályozzák a benzintartást. Az erre vonatkozó 
szabálytervezetet már 1898-ban kidolgozta Sczer- 
bovszky Szaniszló tiizoltótöparancsnok és most e 
tervezet alapján folyik a tárgyalás az illetékes fó­
rumok előtt a városnál, a kormánynál és a vegyé­
szeti gyárosok szövetségében. Az uj szabályzat kor­
mányrendelet alakjában fog kiadatni és pontos uta­
sítások lesznek benne a benzin szállítását, beraktá­
rozását és tartását illetőleg, nemcsak a vegyészeti 
gyárosok és iparosok, hanem az automobiltulajdono- 
sok számára is.

)( Ápolási költségek előlegezése, ó belügymi­
niszter ma küldött leiratában értesíti .i fővárost, hogy 
az 1908. évi október havában igényire vett ápolási 
költségek előlege fejében a Duna bálparti közkórhá- 
zak javára 203.600 koronát, a Duna jobbparti köz­
kórházak javára 124.300 koronát utalványozott a fő­
városnak.

)f A péksütemények a kávéházakban. \ főváros 
közgyűlése szabályrcndeletileg kimondotta, hogy a 
kávéházakban közegészségügyi szempontból tilos a 
vendégek asztalára péksüteménynyel telt tálezát he­
lyezni. Ezen határozatot a Kávésok Ipartársulata 
annak idején niegfelebbeztc a belügyminiszterhez, 
ki azonban felebbezést elutasította. A közgyűlési ha­
tározat publikálása után a kávésok egynéhány napig 
alkalmazkodtak az uj rendelethez, midőn azonban 
az ipartársulat elhatározta, hogy a jóváhagyás ellen 
kifogást emel, egv-egy vendég elé ismét egészen a 
mai napig tiz-tizenöt süteményt tartalmazó kosarat 
tettek kiválasztás végett. A közegészség! ügyosztály 
megbízottai csütörtök délelőtt azonban végigjárták a 
budapesti kávéházakat cs azok tulajdonosait kétszáz 
korona büntetés terhe mellett figyelmeztettek a sza- 
háiyrendclet betartására.

)( Köszénforgalom. Az elmúlt Héten, november 
18-től november 21-ig, a magyar királyi Államvas­
utak vonalain érkezett 293.724 mm., a Déli vasúton 
• 800 mm., a helyiérdekű vasút vonalain 95.001 méter- 
mázsa, a Dunagőzhajózási Társaság hajóin 3807 mm. 
kőszén, összesen tehát 391.3.32 m. Elszállítottak a m. 
kir. Államvasutak vonalain 14.659 mm. kőszenet.

)( Panasz a villamos közlekedés ellen, A vas- és 
fémgyári tisztviselők egyesülete ma panaszt tett a 
tanácsnál, hogy a Váczi-uton a villamos közlekedés 
rossz, megbízhatatlan. A menetrendet nem tartják 
meg s a gyári alkalmazottak nem tudnak idejére 
mnukába menni. A fővárost kérik, tegyen valamit a 
rendes villamosközlekedés érdekében.

TÖRVÉNYSZÉK.
$ A Budapesti Ügyvédi Kör közgyűlése. A bu­

dapesti ügyvédi Kör ma este hat órakor tartotta meg 
XXVIII. ictidgg közgyűlését dr. Szólni er Lajos 
elnöklete alatt. A közgyűlés első tárgya a választ­
mány évi jelentése volt, melyet a kör titkára, dr. 
Gyöngyösi József terjesztett elő. A jelentés meg­
emlékezik az országos ügyvédi gyám és nyugdíjin­
tézetről, melynek eszméje huszonöt évvel ezelőtt az 
ügyvédi körből indult ki és mely az ügyvédi karnak 
régi óhaját váltja valóra. Eleinte ugyancsak terheket 
fog a karra róni, mely ezeket a jövő előnyeinek re­
ményében viseli. A kör a budapesti ügyvédi kamara 
nyugdíjalapja javára 2000 koronás alapítványt tett, 
melynek gyarapítására újabban ismét 600 koronát 
adományozott. Ezután dr. Rot't Jakab pénztáros 
előterjesztette a számadásokat, melyek szerint a be­
vételek 14.510 korona 35 fiilcrt, a kiadások pedig 
10,984 korona 36 fillért tettek ki. A közgyűlés úgy a 
jelentést, mint a számadásokat jóváhagyólag tudomá­
sul vet'te. A tagdíjakat három évi tartamra évi 24 
koronában állapította meg. A választmány megvá­
lasztása előtt elnök sajnálattal jelentette be, hogy a 
körnek tizenkét év óta buzgó titkára, dr. Gyöngyösi 
József tisztét többé megtartani nem hajlandó. A köz­
gyűlés a távozó titkárnak jegyzőkönyvileg fejezte ki 
köszönetét. Végül a választásokat ejtették meg. El­
nök lett Szohner Lajos, alelnökök: dr. Zsigmondy 
Jenő, dr. Burián Béla, gazda dr. Kelemen Lajos, tit­
kár dr. Fürst Mátyás, másodtitkár dr. Dushegyi 
Gyula, pénztáros dr. Rótt Jakab, ügyész Crausz 
Gyula, könyvtáros dr. Sebes József, számvizsgálók 
dr. Hetényi József, dr. Tóth István és dr. Schnitzer 
Jakab.

8 Monstre kártérítési por. Mintegy 10 év előtt 
F r a e li k 1 Wolf szatmári kereskedő ellen több buda­
pesti ezég csalás miatt a bűnvádi eljárás megindí­
tását és vagyonára bűnügyi zárlat elrendelését kérte. 
A bűnügyi zárlatot a bíróság cl is rendelte s a vádlott 
ezég tagjai vizsgálati fogságba jutottak. A fötárgya- 
láson a vádlottakat felmentették és most ők indítot­
tak pert vádlóik, 31 budapesti és bécsi előkelő ezég 
ellen 175,000 korona erejéig, azt állitván, hogy őket 
ily károsodás érte. A felperesi, valamint az alperesi 
ezégek képviselőinek periratai kötetekre rúgnak. A 
felperest dr. Fleisckniann Sándor, az alpereseket dr. 
Balog Arnold, dr. Lászér Károly, dr. Löwenfeld Al­
bert és dr. Schreyer Jakab ügyvéd képviseli.

8 Panaszosokból — vádlottak. A bádogosok 
sztrájkja alkalmával Lengyel Lajos bádogost, mert 
ez nem tartott a sztrájkolókkal, hanem tovább dol­
gozóit. a szakszervezet ötös bizottsága Budapestről 
kitiltotta és Braun Antal hádognssegédet hízta 
meg ezen kitiltó határozat foganatositásávai. Ez a 
foganatosítás pedig abban állott, hogy Lengyelt a 
munkából kiemelje és a fővárosiján munkába állni 
ne engedje. A szakszervezet határozatának megfe­
lelően Braun Antal szidalmazva kísérte a sztrájk­
törő Lengyel Lajost az utczán. Bakos Károly 
rendőr ezt észrevette, Braunt elő akarta állítani a 
kapitányságra. Ezen szándékában azonban a sztráj­
koló bádogosok nagy tömege megakadályozta s 
veszedelmes fenyegetésével megbénította őt hivata­
los eljárásában. Csak később, mikor segítséget ka­
pott a rendőrszobából, sikerült a sztrájkolóknak bá­
rom főkolomposát, Braun Antal, Grósz Károly 
és Koto! Adolfot letartóztatni. A három bádogos­
segéd ellen a kir. ügyészség hatóság elleni erőszak 
büntette miatt emelt vádat. Ma tárgyalta a bűnügyet 
a büntető törvényszék dr. Jamnitzky biró elnök­
lete alatt. A tárgyaláson mind a három vádlott ta­
gadta. hogy ők erőszakoskodtak volna a rendőrök­
kel szemben. Elpanaszolták, hogy a jelen esetben 
épp a rendőrök voltak azok, akik minden ok nélkül 
belekötöttek a sztrájkoló munkásokba s őket letartóz­
tatva. benn az őrszobában vasbotokkal, ököllel vé­
resre vertek. Sérüléseikről magának Boda Dezső fő­
kapitánynak jelenlétében vétettek fel orvosi látlele­
tet. Ez alapon meg is tették a rendőrük ellen a bün­
tető feljelentést, ez azonban furcsa crcdménynyel 
végződött. Nem a rendőrök, hanem ők kerültek vád 
alá hatóság elleni erőszak bűntettéért. A lefolytatott 
tárgyaláson kihallgatott rendőrök közül csakis egy 
tett határozottan terhelő vallomást a vádlottakra. A 
bíróság dr. László Jenő védő meghallgatása után 
mind a három vádlottat bizonyítékok elégtelensége

okából felmentette a vád alól. Az ítélet ellen az 
ügyész felebbezett.

§ Bosszú a kártyaveszleségért. Ez év augusztus 
25-én Pilis községben együtt kártyázott Sárán Mi­
hály földmives M i s á n y i Mihályival a korcsma 
asztalán. A kártya felett összeszólalkoztak, maid ké­
sőbb bírókra is keltek, úgy, hogy a csendőröknek 
kellett a verekedőket elválasztanak. Misányi haza­
ment és nyugovóra tért. Sárán azonban nem tudott 
beletörődni a történtekbe és boszut forralva égő 
szivarját rádobta Misányi zsupfcdcles házára. A 
szalmatető csakhamar lángra gyűlt és leégett. A 
csendőrök nyomban elfogták a gyujtogatót, aki a 
monori járásbíróság előtt beismerte bűntettét. Ä mai 
esküdtszék! főtárgyaláson azonban, amelyen dr. 
Gaál ügyész gyújtogatás bűntettével vádolta Sáránt, 
a vádlott már tagadta a terhére rótt bűncselekményt. 
A sértett, ennek felesége és számos tanú terheiöen 
vallott ellene. Az esküdtek bűnösnek mondták ki 
Sáránt a gyújtogatás bűntettében és ezért a bíróság 
három évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

8 Pénzes levélhordók réme. Furfangos módját 
eszelte ki a csalásnak ez év február és márczius hó­
napjában Rosenberg Vilmos volt pinezér. Az ut­
czán megszólította a postakocsi mellett levő pénzes 
Icvélhnrdókat s udvariasan megkérte őket, váltsanak 
fel neki egy száz, avagy ezer koronás bankjegyet. 
Mikor a levélhordók eleget teve a felhívásnak, át­
adták a felváltott pénzt Rosenbergnek, az jóakara- 
tulag figyelmeztette a levélhordókat, hogy az általa 
átadott bankjegy egyik sarkán sérült. A levélhordók 
erre visszaadták a sérült bankjegyet Rosenbergnek 
és visszavették a váltás fejében adott bankjegyeket. 
Rosenberg időközben azonban ügyesen már elrejtett 
volt néhány bankjegyet s a levélhordók legtöbb- 
nyire olvasatlanul vették vissza az általuk adott 
pénzt. A furfangos pinezér ily pénzváltás ürügye 
alatt károsított meg egy csomó levélhordót. Már­
czius 27-én azonban Gulyás István pénzes 
levélhordó 1000 koronás bankjegy váltásánál megki- 
sérlet't csalás alkalmával elfogta a csalót és letar­
tóztatta. Rosenbergncl megtalálták azt a két darab 
százas bankót, amelyet Gulyás pénzeslevólhordótó! 
az imént ügyesen ellopott. A kir. ügyészség csalás 
kísérletével vádolta Rosenherget. azonban a buda­
pesti büntető bíróság nem látta fenforogni a csalást 
és a pósta-kincstár, mint károsított fél. nem is emelt 
vádat, minek folytán a bíróság felmentette a vád­
lottat, sőt az elkobzott pénz visszaadását is elren­
delte. A budapesti kir. tábla ma az ügyész fel- 
folyamodására tárgyalta az ügyet cs Frenreisz Ist­
ván elnöklésével Rosenberg Vilmost a csalás bűn­
tettében mondotta ki bűnösnek. A kir. tábla a vád­
lottat cselekményeiért másfélévi börtönre Ítélte, 
amely büntetés eilen a vádlott és védője semmiségi 
panaszszal élt.

EGYESÜLETEK.
(—) A Tnlipánszövetség Magyar Vcdöcgyesiilet 

ma este öt órakor tartotta Cserháti Jenő mű­
egyetemi tanár elnöklete alatt első választmányi ülé­
sét. mely alkalommal L i g á r t h János ügyvezető 
igazgató tanácsos az igazgató-tanács üléseiről és a 
nyár és ősz folyamán teft intézkedésekről adott rész­
letes jelentést. A jelentésből a hazai ipar fejlődésének 
haszonnal járó karácsonyi vásárok tartása emelkedik 
ki. Tárgyalták még a Budapesten 1910-ben megtar­
tandó divatkiállitás ügyét, valamint a tavaszi vásá­
rok rendezését.

(—) A Bethlen Gábor Kör deczcmber 10-ikén 
tánczczal egybekötött irodalmi estélyt rendez a Sas­
kör helyiségében.

(—) \ magyar heraldikai és genealógiai társaság 
ma este Pejérpatak y László elnöklete mellett 
illést tartott, amelyen elsőnek Aldásy Antal jegyző 
bemutatta Pór Antal értekezését Opuiiai László 
nádorispán pecsétéiről. A nagy tetszéssel fogadott 
felolvasás után Aldásy Antal jegyző folyó ügyekről 
tett jelentést. A társaság ez idei nagy gyűlését de- 
ezemher 17-én fogják megtartani, amelyen Csorna 
József másodelnök a gróf Forgách-család czimeré- 
röl szóló értekezését fogja bemutatni. Apróbb ügyek 
elintézésével az ülés véget ért.

(—) Zenetanárok gyűlése. Az államilag képesí­
tett okleveles zcnctanámk országos szövetsége no­
vember hó 29-én délután három órakor tartja újjá­
szervez:". tisztújító gyűlését az. országos magyar ki­
rályi zeneakadémia nagytermében. A szövetség ez 
utón is felhívja az országos zeneakadémiát végzett 
művészeket és zenetanárokat, hogy ezen a gyűlésen, 
saját érdekükben, minél nagyol)!) számban jelenjenek 
meg.
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(—) Felolvasó-estély. A Magyar Zsidóifjak Egye- 

síilete e hó 28-án, szombaton este hét órakor, V., 
Bálvány-utcza 2. szám alatti helyiségében felolvasó- 
estélyt rendez a kővetkező programmal: Két élet­
kép őskori történelmünkből, irta és felolvassa dr. 
Farkas József tanár; Hermann Mór: Zigeunertnitsik. 
előadják hegedűn Fischer Miklós, Bernstein Nándor 
és Berger Mór, zongorán kíséri Kelemen Ernő.

í—) Magánalkalmazottak nagygyűlése a válasz­
tól Jog ügyében. A főváros és az ország összes ma- 
gánalkalmazottai részéről a székesfővárosi Vigadó 
nagytermében vasárnap, e hó 29-én délelőtt 10 óra­
kor tartandó országos nagygyűlés iránt rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik. Előadó dr. Kreutzer Li- 
pőt a hazai magántisztviselő mozgalmak egyik leg­
régibb vezére lesz s a határozati javaslat erőteljesen 
fogja kidomborítani azokat a kívánságokat, melye­
ket a magánalkalmazottak óriási tábora a választói 
reform kérdésében törhetetlen erélylyeV hangoztat 
már esztendők óta.

Nyílt-tér
y roveioeu kOtóöttekérl nem váltál feleli »«feet * tterkwtiSiis.)

jogi szemináriuma
Budapest, IV-, Magyar-utoza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.
Rém tévesztendő össze hasonló intézetekkel i

Dr. KALLAY ZOLTÁN

nem kapta meg
n Páriái Nagr Áruház njonnivl mofjl 
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Budapest, VII , R kóozl-nt 88.

belül 7000 forint), úgy hogy a hadsereg minden szá­
zada számára való beszerzése bármennyire szüksé­
ges is, nagyon költséges dolog. A feltaláló amerikait 
Strotton E.-nek hívják.

() Ferenczvárosi T. C.—Föv. T. C. bajnoki mér­
kőzése. Vasárnap délután 2'A órakor, a Thököly- 
uti pályán mérkőzik a két csapat a bajnokságért. A 
Föv. T. C. szenzáczlós szereplése az őszi szezon­
ban elsőrendű esélyeket ad a szorgalmas traininget 
folytatott klub csapatának a bajnokság megnyeré­
sére. Eddig három győzelemmel, egy eldöntetlen 
oredménynycl 7 pontot szerezve, csak 1 ponttal ma­
radt el a FTC.-töl, mely a balnokság élén áll. A FTC. 
legutóbbi szereplése után több győzelmi esélylyel 
indul a küzdelembe, mindem esetre figyelemre méltó 
Igen komoly ellenfele ellen, mely az ősz elején már 
egy barátságos training-mérközésben 2:1 le is győzte 
az eddig veretlen F. T. C. csapatát, bebizonyítván 
ezzel jó kvalitását. Azóta elért eredményei MTK. el­
len 3:4; MAC. ellen 2:2 — javuló formájukat mu­
tatják. A FTC. bizonyára a legnagyobb lelkesedés­
sel fog küzdeni vezető helyének biztosítása érdeké­
ben. Biró: Fehéry Ákos (BTC.) lesz. Előzőleg a két 
klub Ifjúsági csapatai játszanak.

SPORT.
() Találmány a czéllövészefnél. Zseniális talál­

mányt mutatott ma be előkelő, meghívott közönség 
jelenlétében Szemere Miklós. „Sub target“-nek 
hívják ezt az elmés amerikai találmányt, amely a 
ezéllövészet oktatása terén mesés eredményekre ké­
pes. A meghívott szakértők cl voltak ragadtatva 
a remek találmány által. Magyarul talán a „czéllö- 
vést ellenőrző készülékének nevezhetnék a „Sub 
target“-et. A ezélzásra szolgáló lőfegyver kapcso­
latban van egy balanszírozó szerkezet által egy 
olyan készülékkel, amely a lőfegyvernek minden fo­
gását tizenötszörös nagyságban mutatja, úgy, hogy 
nemcsak a czéllövés oktatója, hanem a tanítvány is 
szemmel láthatja hibáját, kezűnek minden jobbra 
vagy balra, fel- vagy lefelé való Ingadozását, s a 
készülék czéltáblálán jelezve lesz fegyverének min­
den fogása. A készülék miniatűr czéltábláláról meg 
lehet állapítani, mint mozgott ezétzó fegyvere, erre 
vagy arra, mig végre eldördült a lövés, amelynek 
hatása a készülék czéltáblálán természetesen szin­
tén látható, mert a szerkezeten elhelyezett kis czél- 
táblán rugó segítségével egy ti) épp oly Irányban 
foglal állást, mint a fegyver — mondjuk kétszáz mé­
terre felállított czéltáblárn. Ha a ravasz lecsapódott, 
a fii átsznria a szerkezeten felállított czéltáhlát és 
Iliién megmutatja, imgy a lövés hova ment. illetőleg 
hova ment volna. Tölténypazarlás nélkül. IcZ/ülde- 
helyiség nélkül, távolság nélkül lehet e készülék se­
gítségével czóllövést tanulni. Azt mondták a bemu­
tatásnál ott levő katonai szakértők, nyugodt czél- 
zást csakis e készülék segítségével lehet rövid idő 
alatt megtanulni. A készülék ára ötven font (körül­

KÖZGAZDASÁG.
A „Flóra“ szappangyár r. t. vesztesége. A

„Flóra“ Első Magyar Stearln-gyertya- és Szappan­
gyár Részvénytársaság ma tette közzé elmúlt év­
ről szóló mérlegét. A mérleg nem a legkedvezőbb 
a társaságra nézve, amennyiben 151.046 korona 64 
fillér veszteséget mutat ki. Ez még nem volna sok, 
ha azonban tekintetbe veszszlik, hogy 1906. évi üz­
letévé 326.644 korona nyereséggel záródott, a vesz­
teség elég érzékenynek mondható. A társaság 
1896-ban alakult négy millió korona alaptőkével. 
Osztalékot azonban csak háromszor fizetett. 1898- 
ban 8 koronát (4%), 1905-ben 8 koronát (4%) és 
1906-ban 16 koronát (8%). Ez évben — természe­
tesen — nem fizet osztalékot. A mérlegben egyéb­
ként a hitelezők 1,008.377 koronával szerepelnek, 
mig az értékcsökkenési tartalék 1,170.000 korona. 
Ezzel szemben az adósok 870.802 koronával vannak 
felvéve, a gyártclck pedig 4,068.992 koronával van 
értékelve.

A keskenyvágányu vasutak és az O. M. G. E.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület felter­
jesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amely­
ben a keskenyvágányu vasutak szabványosítására 
kiadott szabályrendeletek több irányú módosítását 
kéri. A miniszter most válaszolt ezen felterjesztésre 
s válaszában azt mondja, hogy a szóban lévő ren­
deletben foglalt megszorítások csakis a gépüzemti 
keskenyvágányu vasúinkra vonatkoznak és igy az 
ipari és mezőgazdasági vasutak korlátozására — 
amely vasutak legnagyobb része ló- és kézi-üzemű 
— tárgytalanná válik.

Állami kedvezmények. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter legutóbb a Magyar-Belga 
Fémipar r.-t. budapesti ipartelepének satukat és 
ipari-, mezőgazdasági- és bányaczélokra szolgáló 
keskenyvágányu vasutakhoz szükséges sinszegeket 
előállító iizemága számára engedélyezett állami ked­
vezményeket a ezégnek H-alaku patkósarkokat elő­
állító üzemágára — 1910. évi márczlus hó végéig 
terjedő hatálylya! — kiterjesztette és az 1907. évi 
III. t.-czikk 1, §-ában meghatározott állami kedvez­
ményeket a Magyar Fémlcmezlpar Részvénytársaság 
ezég Budapesten, Erzsébet klrályné-nt 57—59. szá­
mok alatt létesített gyárának bádogtükröket, katonai 
apró használati tárgyakat, festék párnadobozokat, 
ezukrász és pékklvágó formákat, kerek és szögletes 
tálezákat, harmat-fecskendőket és egyéb pléh bazár­
áruk forgalma alá eső ezikkeket, továbbá litografált 
konzerv- és egyéb bádogdobozokat és méhészeti 
ezikkeket előállító iizemágai részére az 1907. évi Ja­
nuár hó 1 -étöl számítandó 10 (tíz) évre engedélyezte. 
Végül ugyanezeket a kedvezményeket engedélyezte 
a Treticsénl Keret-, Rámalécz- és Falparárugyár 
Részvénytársaság ezégnek, trencsénl keret-, ráma­
lécz- és faiparáru gyártelepe részére, az 1908. évi Jú­
nius hó 1 -étöl számítandó 10 évre.

Az Országos Hajós Szövetség és a dunai hajós- 
vállalatok. Az Országos Hajós Szövetség elnöke, 
gróf Batthyány Tivadar, mint annak idején kö­
zöltük, a Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózásig a 
Dunagőzhalózási Társaság és a Délnémet Dunagöz- 
haiózás igazgatóságához az alkalmazottak fizetésének 
rendezése tárgyában emlékiratot nyújtott be és an­
nak sorsát a hajósokkal most röpiratban ismerteti.
A rőpirat szerint a magy. kir. Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság igazgatósága az emlékira­
tot az igazgató-tanácsnak tárgyalásra a személyzet 
iránt viseltető legnagyobb jóindulattal ajánlja. A Dél­
német Dunagőzhajózási Társaság kijelenti, hogy az 
emlékiratban foglalt kérelmeket az ez évi kiválóan 
rossz üzletmenetre való tekintettel, ez idő szerint 
ugyan nem teljesítheti, de ez elől, a viszonyok javul­
óval, elzárkózni nem fog. A Dunagőzhajózási Társa­
ság Igazgatósága az emlékiratra elutasító választ 
adott és alkalmazottainak a nyugdíjalap szanálá­
sára vonatkozó kérelmét teljesen figyelmen kivül 
hagyta.

Textilgyár Aradon. Már régebben megírtuk, 
hogy Hfiffele János elszászi gyáros Aradon textil­
gyárat alapit. Az aradi pénzintézetek — amint ér­
tesülünk — ez ügyben legutóbb értekezletet tar­
tottak, melyen az Aradmegyei Takarékpénztár be­
jelentette, hogy 100.000 korona részvényt jegyez, 
ha a többi aradi pénzintézet legalább 200.000 ko­
rona részvényt vesz át. Az Arad-Csanádi Gazda­
sági Takarékpénztár és az Aradi Ipar- és Népbank 
R. T. ez alapon 50—50.000 K értékű részvény át­
vételére vállaltak kötelezettséget.

Távbeszélői hírek. Arad vármegyében: Keriilős 
és Lőkösháza községben, Bihar vármegyében: Hagy- 
mádfalván, Temes vármegyében: Izbistén, Torontál 
vármegyében Kübekházán törvényhatósági távbe­
szélő-központ nyílt, korlátolt nappali szolgálattal. 
Fejér vármegyében: Csákváron, a Budapest-környék- 
beli távbeszélő-hálózathoz csatlakozó-központ léte­
sült, mely egyidejűleg a belföldi helyközi forgalomba 
is bevonatott. Kalocsán városi hálózat épült, mely az 
Interurban forgalomban is részt vesz. — A csurgói 
városi távbeszélő-hálózat bevonatott az alsó-ausztriai 
helyközi távbeszélő-csereforgaiomba. — A nagyka­
nizsai távbeszélö-központ november 30-án — egy­
előre csak a nyilvános állomások közti viszonylat­
ban a klagenfurti osztrák távbeszélő-központtal való 
csereforgalomba bevonatik. Díjszabás: a 3 perczí^ 
tartó közönséges beszélgetés 4 korona, sürgős be­
szélgetés 12 korona. A díjköteles szolgálati é-tesités 
dija 1 korona.

A Csorbái tó bérbeadása. Darányi Igr. z föld- 
miveléstigyi miniszter — amint értesülünk - Klimó 
Józsefnek adta bérbe a Csorbái tavat.

Díszítésekkel, hirdetésekkel ellátott levelezések 
Nagy-Brltannlába és a brit gyarmatokba nem küld­
hetők. Nagy-tiritanniában, Ausztráliában és a leg­
több brit gyarmatokban az oly levélpostai küldemé­
nyeket, melyeknek czimoldalán képek, rajzok, hir­
detések, a frankójegyeket körülvevő díszítések és 
egyáltalában oly díszítések vannak, melyek a czim 
áttekinthetőségét zavarják, vagy a frankójegyek va­
lódiságának felismerését megnehezítik, nem kézbesí­
tik, hanem a feladás helyére visszaküldik.

Schwab visszavonulása. Schwab Károly, az 
aczéltröszt elnöke, a hires, többszörös milliomos 
kijelentette, hogy az őt ért nagy üzleti veszteségek 
miatt családja körébe vissza fog vonulni a költsé­
ges társasági élettől. A Schwab-család Newyork- 
ból legközelebb a pennsylvániai Bethlohembe költö­
zik; Schwab már is mérsékli napi kiadásait, sőt 
hires versenyistállóját is eladta, továbbá egy new- 
yorki házát, mely egymaga 30 millióba került. Ta­
karékoskodásának egyik Jele, hogy a cselédségből 
ötven embert elbocsátott. Schwab e különös visel­
kedését Newyorkban úgy magyarázzák, hogy a ha­
talmas pénzember és családja már megcsömörlöttek 
a társaságbeli pazarló élettől s egy kis szünettel a 
csendes vidéken akarják magukat feliiditeni.

Vásári ügyek. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Baranya vármegye területéhez 
tartozó Mohács községben a november 9-ére esett 
de elmaradt országos vásár helyett november 30-án 
pótvásár tartassuk s hogy a Veszprém vármegye te­
rületéhez tartozó Várpalota községben novem­
ber 9-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett 
november 30-án szintén pótvásár tartassák.

A mezőgazdasági szakképzettség kérdései. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület irodalmi és 
tanügyi szakosztályának mai ülésén a szakosztály

Angol, franozia és amerikai rendozerl

KÉSZPÉNZÉRT félArban
roházkodhattk minden ember 1 nőmén és elegánsan

y@Zéíhiflar Samu u{JLdS

A revdszcrom abból áll, hogy angol és franozia gyári 
raktárakban vibdrolt 3-6 méteres legújabb divata 
minta gyap|uszövctckb31 mérték szerint készítek:
finom öltönyt ... _ ... 21 fvtért
nagyon finom príma öltönyt — 86
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Magvar-uteza 3. sz. I. emelet.
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elnökéül megválasztották Kodolányi Antalt, társ­
elnökül Rodiczky Jenőt és Bcrnát Istvánt. Kodolányi 
Antal köszönetének kifejezése mellett elfoglalván az 
elnöki széket, Buday Barna tett jelentést a Köz­
teleken deczember 6—S-án tartandó gazdasági elő­
adások programmjáról, melyet tudomásul vett a 
szakosztály. Ugyancsak Buday Barna tett javaslatot 
a vidéken rendezendő gazdasági előadások tartásá­
ról. A szakosztály elhatározza, hogy a gazdasági elő­
adások Nyitráti, Nyíregyházán, Iglón és Esztergom­
ban tartatnak meg az illető vármegyei gazdasági 
egyesületek, a magyaróvári, a debreczeni és a keszt­
helyi akadémiák tanári karának bevonásával. Ezután 
Buday Barna tartott előadást A gazdasági szakkép­
zettség kérdéséről. Előadása végén javaslatot tett 
oly irányban, hogy az O. M. G. E. mondja ki egy 
mezőgazdasági főiskola elódázhatatlanul szükséges 
mielőbbi felállítását, továbbá tegyen előterjesztést a 
minisztériumokhoz, hogy a gazdasági szakképzett­
ségnek a központi közigazgatás magasabb fokoza­
taiban hely biztosíttassák. Ugyancsak kerestessék 
meg a földmivelésiigyi miniszter is, hogy a mező- 
gazdasági közigazgatás reformjában egyes központi 
és járási vármegyei tisztségek betöltésénél a mező- 
gazdasági kvalifikáczió kiköttessék. Javasolja to­
vábbá, hogy keresse meg az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület választmánya a földhitelintézet s 
egyes nagyobb intézmények figyelmét szakképzett 
gazdák alkalmazására, kérje fel a kormányt az 
1883:1. t.-cz. novelláris módosítására, hogy azon tör­
vényhatósági és r. t. városokban és községekben, me­
lyek nagyobb mezőgazdasági birtokkal rendelkez­
nek, csakis szakképzett gazdákat választhatnak gaz­
dasági tanácsnokul. Végül felkérendőnek tartja a föld- 
mivelésiigyi minisztert, hogy a birtokpolitikai tör­
vényjavaslat előkészítésénél szíveskedjék különösen 
gondoskodni arról, hogy a létesítendő törvény a gaz­
datiszt! karból a gazdasági és társadalmi szempont­
ból egyaránt kívánatos középbérlő-osztály kialaku­
lását elősegítse. A szakosztály egyhangúlag elfogadta 
Buday előterjesztett javaslatát.

Uj postaügynökségek. Krassó-Szörény vármegye 
Vecseháza községében postai ügynökség lépett élet­
be. Az ügynökség kézbesítési kerületébe Vecseháza, 
Herendjest és Honoris község tartozik. Az ügynök­
ség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében 
a lugosi posta- és távirdahivatalhoz, tartozik és ösz- 
szeköttetést a Lugos és Vecseháza közt naponként 
egyszer közlekedő gyalogkiildöncz postaiárat utján 
nyeri. — Szilágy vármegye Szamosnagygoroszló 
községben Szamosnagygoroszló elnevezéssel deczem- 
her 1-én postai ügynökség lép életbe. A pnstaiigy- 
nökség kézbesítési köre HóSszuujfalu, Kisgoroszló és 
Szamosnagygoroszló községekre terjed ki. A posta- 
ügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekin­
tetében a szamosudvarhelyi posta- és távbeszélő- 
hivatalhoz tartozik és összeköttetését a Náprádról 
Szamosnagygoroszlón át Szamosudvarhelyre és 
vissza naponként egyszer közlekedő gyalogkiildöncz 
postajárat utján a szamosudvarhelyi posta- és távb. 
hivatallal fogja kapni. — Az ideiglenesen megszün­
tetett piricsei postaügynökség Piricse elnevezéssel 
deczember 1-én újból életbe lép. A poStaiigynökség 
kézbesítési köre újból Piricse és Pilis községekre, 
valamint a hozzájuk tartozó Csáky. Figula, Gánás, 
Grünhut, Jó, József, Kacsavár, Keresztszeghy. Ó, 
Tetöfészek, Uj- és Vörös-tanyákra terjed ki. — 
Torda-Aranyos vármegyében Oláhdellö községben 
folyó év deczember hó 1-én uj postáiigynökség nyílik 
meg. melynek forgalomkörébe Oláhdellö. Mezöujfalu, 
Mezőpete és Marosorbó községek osztattak be. — 
Somogy vármegye területén Sand községben „Sand“ 
elnevezéssel a miháldi m. kir. postahivatal ellenőr­
zése alá helyezett postaiigynökség lépett életbe, 
melynek forgalom köre „Sand“ községre és Alsó­
ágazás, Felsőágazás, Górna és Tuskói (erdöörlak) 
pusztákra terjed ki. A postaiigynökség összekötte­
tését a Sand és Miliáld közt naponta egyszer köz­
lekedő gyalogkiildöncz-iárat utján nyeri.

Állomásnév-változás a Déli Vasúton. 1009. évi 
január hó 1-étü! a Déli vaspálya társaság Imdapcst — 
csáktornyn-hat'árszéli vonalán fekvő Pofgárdi állomás 
elnevezését „Kiscséri-pusztá“-ra változtatta át.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újság-kiadó Róezvónytársaeág. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

EGYETERTES

Syengeségei
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

Kényes iny és gyomor
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsiot
eszményi gyógyszerként fo­
gadja. Ehhez még az az előny 
is járul, hogy háromtzorta 
táplálóbb, mint a közön- 
8 6 e • • csukamájolaj.

Eflj eredeti ivei in 2 K. 50 fllffc
"tentTronniT Kapható minden gyógy tárban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRJJ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, november 26.

A gabonatőzsde mai lefolyásáról lapunk más 
helyén számolunk be.

A készál 
kezd volt:
Bnxa
Tiszavidékt uj

Fejér megyét uj

Peslviáéki uj

Hansági uj

Bácskai uj

jegyzése a mai tőzsdén

kiló» Ara 100 kg. kilót;
75 ■ 79
76 2G.45—26.65 80
77 26.45-2G.95 81
78 26.55--27.00 82
76 --- .-- —--- .-- 79
76 26.05--25.95 80
77 28.25—26 60 81
78 26.35-•26 65 82
74 --.---- --- .-- 78
75 —.---- -----.--- 79
76 26.15--26.45 80
77 26.35--26.65 81
74 --.------ 78
75 --- .------ ---- ...--- 79
76 26.20- 26.50 80
77 26.40-26.75 81
74 78
75 __.--------- ,--- 79
76 26.25-■ 26 65 80
77 26,45-26.85 81

a kövei-

R o z s I.-rendű uj — —.-----—— 21.GO—22,90
„ középminőségü uj — — — — 21,30—21.55

Árpa takarmány l.-rendü —— — 16.40—1G.65
„ „ ll.-rendü------— 1G.05—16,35

Köles------------------------------ — 1375-14.—
Zab l.-rcndü----------------------- — 17.55-17.85

„ ll.-rendü----------------------- — 17.25—17.55
lengeri belföldi uj—— — — — 14.20—14.40
Repcze: Káposztarepcze — —- — —.------—,—

A készáru maczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80.5 kg. 27.50 ko­

rona, 100 mm. 80.5 kg. 27.30 korona, 900 mm. 80 
kg. 27.60 korona, 700 mm. 80 kg., 200 mm. 80 kg. 
27.40 korona, 300 mm. 80 kg., 400 mm. 80 kg. 27.20 
korona, 300 mm. 79.5 kg. 27.— korona, 600 mm. 
79 kg. 27.40 korona, 300 mm. 79 kg. 27.05 korona, 
300 mm. 79 kg. 27.— korona, 150 mm. 79 kg. 27.— 
korona, felső, 200 mm. 79 kg. 26.96 korona, 100 mm. 
79 kg. 26.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 27.— korona, 
100 mm. 78.5 kg. 27.10 korona, 100 mm. 77 kg. 26.70 
korona, 1000 mm. 78.8 kg., 700 mm. 80.5 kg. 26.60 
korona, 100 mm. 77 kg. 26.70 korona.

Pestvidéki : 350 mm. 78 kg. 27.— korona, 100 
mm. 77 kg. 26.70 korona, 100 mm. 76.5 kg. 25.10 ko­
rona.. üszkös.

Tolnai : 300 mm. 78 kg. 26.80 korona, 500 mm. 
77.5 kg. 26.70 korona, 300 mm. 77.5 kg. 26.70 korona.

Fejérmegyei : 400 nm. 78.5 kg.. 600 mm. 77.5 
kg. 26.80 korona, 300 mm 76.5 kg, 26.75 korona, 100 
mm. 76.5 kg., 300 mm. 76 kg. 26.60 korona.

Péntek, november 23;
Kalocsai : 1300 mm. 76.7 kg. 26.60 korona. 
Pancsovai : 2600 mm. 79 kg. 27.— korona. 
Bácskai : 100 mm. 80.5 kg. 27.10 korona. 
Szávamenti : 8500 mm. 76.5 kg. 26.10 korona. 
Rozs : 100 mm. 21.60 korona, 100 mm. 21.50 ko­

rona, 100 mm. 21.55 korona, lepi., par.
Árpa : 200 mm. 16.40 korona, 200 mm. 16:40 ’ko­

rona, 150 mm. 16.30 korona, kpi, par.
Zab : 100 mm. 17.85 korona. 100 mm. 17.70 bo­

rona, 400 mm. 17.70 korona, 100 nun. 17.60 korona, 
100 mm. 17.60 korona, 100 mm. 17.50 korona, kpf.

A határfdőplaczou köttetett:
Délelétt:

Előfordult kötések (30 kg.-kfnt):
Búza 1909. áprilisra 13.20,13.24,13.20, 13.31, 13.26 
Búza 1909 októberre 11.63,11.,64 11.61, 11.77,11.73, 
Rozs 1909. áprilisra 11.20,11.19, 11.37.
Rozs 1909, októberre 9.99, 10.16.
Zab 1909. áprilisra 8.93,9.— .
Tengeri 1909. májusra 7.65, 7.63, 7.76.

1 óta 30 petákot zárainak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.24-13.25 
IT.6S-11.69 
11.34-11.35 
10.10—10.11 
8.90— 8.91 
7.73- 7.74

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 24-től november 25-lg.

Érkezett: Elszállittatott;
Búza 8612
Rozs 833 3542
Árpa 2899 —

Zab 1128 6927
Tengeri 7200 202
Liszt 422 20384
Korpa — 4472

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásától lapunk más 

helyén számolunk be.
ÖMttzsde.

Előtőzsde lanyha.
Köttetlek: Osztrák hffelrészvény 620.-----61550.

Magyar hftelrészvény 723.50—717.50. Osztrák magyar 
államvasut 661.---------- . Déli vasat —.—. Rimamu­
rányi vasmű 51450—510.50. Magyar leszámítoló bank
465.-----464.—. Jelzálogbank 414.50-412.—. Közüli
vaspálya 682.50 - 575.50. Városi villamos vaeut 258.50 
— 275,50. Magyar korona járadék 90.70— 90.60. Hazai 
bank 273.—, Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 570.

Déli tiizede.
Déli tőzsde eleinte lanyha, később javult.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 610.75—616.50.

Magyar hitelrészvény 722.----- 717.59. Déli vasút 100.50
—112.—■. Osztrák-magyar államvasat 658.-----662.—.
Riinamurányi vasmű 508.50 — 511 50. Magyar leszámítoló 
bank 463.50—464.-. Jelzálogbank 411.-----414.—. Köz­
úti vaspálya 682.50 — 576.—. Városi villamos vasút 253.50 
—252—, Magyar koronajáradék 93.35—90.75. Hazai 
bank 27050—271.50 Kereskedelmi bank 3310.—. Egye­
sült fővárosi takarékpénztár 2120.—. Salgótarján kő­
szénbánya r.-t. 565. 570—. Magyar hadfelszerelési
r.-t. 215.——230.—, Erzsébet kir. szanatórium sore- 
Jegy 7.50.

Práraiim-tizlol: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. deczember hó végére 28 - 30 K.

Uló tőzsde.
Az utótőzsdén szilárd volt az irányzat. Köttetett:

Osztrák hitel 616.---- 618 50 Magyar hitelrészvény 715.—
718 ——716.—. Jelzálog 410.—. Rimamurányi 515.—
—512.----512.50. Államvasut 663.—. Közúti vasút
575.70-577.50-577.—.

ÍECS! GABONATŐZSDE
A tőzsde mai lefolyásától lapunk más helyén 

számolunk be.
legyczfctell búza: uj tiszavidéki 13.60 -14 10 ko­

rona, marosi és bánáti 13.35-13.75 l<or., vmsoni 
12.90-13.25, kniona, tótfelvirlőki 12.85-13.40 
korona, déli vasúti 12.90—13.30 korona, marcli- 
feldl 12.65-13.05 korona.

HETI MŰSOR.
November flemzfiü Színház 0. kir. Opcraház Vígszínház Király Színház j ITagvar Szinha? CTánia Vammuaz

!

28 Szombat ...................... ... ...
Báró és Bankár

Elhatnám polcai
Borneo . Julin A tanitónfi Hollandi lány j A holnap Vizsgaclőadás ! _

29 Vasárnap d" a" ...----------------
este

Piros bugyeJláro

Úrhatnám polgái
A hegyek alján

. aUxiuras

Visszat, Jcruzs,
iioilauui ia, y jAceászar katonai

A dollárkirálynői A holnap - -
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Péntek, november 27. EGYETÉRTÉS 19
Rozs: tőtfelvidéki 10.85 —11.— korona, cse­

peli 10.80-10.95 korona, pestmegyei 10.95-
11.10 korona, déli vasúti 10.80—11.  korona
különféle magyar 10.80—11.05 kor., osztrák 10.70 
—10.85 koiona.

Árpa : morvaországi 9.20 -10.50 kor., march- 
feldi 8.70-9.20 korona, bécsvidéki 9. — 9.50 
korona, tótfelvidéki 7.90-9.80 koiona, csepeli 
7.80- 8.60 korona, középdunai állomások 8.20- 
8.80 korona, déli vasúti 8 40-9.40 korona 
északmagyarországi 7.60-9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60—8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30—9.55, ul 7 60- 
8.60 korona, cinquantin 10.25-10.40, uj 9.10 9.45 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.95-9.50 kor.,
közepes —.----- .— knr., elsőrendű —.----- . — kor.,
válogatott 9.50—9.90 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztnai —korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
A tőzsde mai lefolyásáról lapunk más helyén 

számolunk be.
11 órakor : zárulnak
Osztrák hitelr. 614.50. Magyar hitelr. 718.-, 

Länderbank 416.—, Allamvasut 662.50 —
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút ICO.—-----.—
Alpesi bányatársulat 622.50. Rimamurányi 510.- 
Májusi járadék —.—, Magyar koronajár. — 
Orószférték —.—.Török sorsjegy 169. —, Német 
márka 117.22.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 613.50, Magyar hitel 716. -, 

Länderbank 414.—, Unio-bank 520.—, Allamvasut 
659.50, Anglo-bank 520.—, Bankverein 496.—, 
Déli vasút 99.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 621.—, Májusi járadék —. - , Magyai 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 166.50, Német 
márka 117.22, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 509.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, november 26. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.60, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 114.65, 1860-as sorsjegy
152.—, Osztrák hitelsorsjegv 462.—, Angol osztrák

bankrészvény 285.25, Bécsi Bankverein 500.50,
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasút 102.50
Dunagőzhajőzási társ. 902. - Dohány rész. -__
ts. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.15 Osztr. 
Lloyd 390.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.50 - 97.60, Osztr. 
koronajáradék 94.75, 1864-es sorsjegy264.—.Osz­
trák hitelintézeti részvény 615.—, Union-Bank 
019.50, Osztrák Länderbank 414.—, Osztrák-ma­
gyar államvasul 659.50, Elbevölgyi vasul 432.-, 
Alpesi részvény 621.75, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.72, Llpótkohó 398.—, Töröksors­
jegy 166.-. Szilárdult.

Bécs, november 26. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 108.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy' 136.—, Magyar hitelbank részvény 
715.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 460.—,
Rimamurányi 509.-, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 374.-, Magyar ko­
ronajáradék 90.35, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. - .—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 181.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 405. —, Magyar keresk. bank — -

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
A tőzsde mai lefolyásátő! lapunk más helyén 

számolunk be.
Berlin, november 26. (Saját tudósítónktól.) 

Zártaikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.20, 
osztrák hitelrészvény 194.80, Déli vasút 18.80, 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 178.40, Dinamit- 
truszt —, Harpeni 193.50, Unitikált török 
járadék 92.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 91.30, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.30, 
Magyar koronajáradék 91.10, Osztrák-magyar 
államvasul 142.70, Bécsi váltóái 85.35, Olasz 
járadék —.—, All. villamossági Edison 224.80, 
üelsenkircheni 187.30, Laura,<ohó 193.—. Bágyadt.

Frankfurt, (Zárlat.) november 26. 4*2 százalékos 
papír járadék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 194__, Osztrák-
magyai államvasut 143.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.45, Bécsi Bankverein —Villamos részvény 
140 25, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.—, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 97.80, Osztrák koronajára­

dék 94.75, Magyar koronajáradék 91.—, Osztrák­
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 18.40. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 853.30, Párisi 
váltóár 814.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) november 26. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 97.60, 1860. sorsjegy 154.—, Déli vasút 
18.65, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 164.50, Osztrák-magyar államvasul 
144 75, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.60. Nyugodt.

London, november 26. Angol consol 84,/m.
Pária, nov. 26. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczía 

járadék 96.60, Osztr. aranyjáradék 97.60, Magyar 
aranyjáradék 94.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.50,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.85, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287.— 
5 százalékos marokkói járadék 517.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 90.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.07, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.511.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.42, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.60, Török sorsjegy 
171.50, Török dohányrészvény 375,—, Osztrák föld- 
hitelintézet 1092.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 438.—, Banque de Paris 1515, 
Banque Ottomane 703.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 709, Déli vasút 109.—, Meridional vasul 676, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 567.—, Rio Tinto 18.83, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 279.—, Thomson Houston —, Urikányt 
kőszén 154, Chartered 21.25, De Beers 322.50, East 
Rand 107.50, jagersfontein —Transvaal Consols

, Transvaal Land Company 58. —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) fl/i«. Olasz aranyváltó (rövid) 
3/ia. Váltó Svájczra íröv.) Vas. Csek Londonra 251.15. 
Magánkamatláb 2V«. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásá,.
Budapest, november 26-án. (Braun József és Ha 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtaton: 
3444 darab vágómarha és pedig 2328 darab ma-

Búza 3
1OO kilogramm

óra
. \üu uiioKiauia
:* fl óra

Iv.-tól - 1 K.-tijK.-jt
tiszavidéki uj 75 70 l| Vfi.70 27.15

76 21.25 26.65 80 26.85 27.2 j
77 26.45 26.85 81 1 26.- 27.39

fehónnegyoi
78 26.55 27.—

ul 71 79 26.10 26.90
76 26.95 26.31 Fő 26.65 27.—
77 26.25 26.60 81 1 —
78 26.35 26.6.1

pehtvidóki uj 71 79 , 26.60 27.—
76 26.11 26.45 80 jj 26.75 27.10
77 2fi.fi', 81 ‘
78 26.41 20. r.

1 ánsági Uj 71 79 j 26.61 27.01
76 26.20 26.50 80 jl 26.80 27 11
77 26.10 81 26.95

bácskai
78 26.10 26.81 j - II
75 79 I1 26.70
7(1 1 26.21 26.61 i 80 20.So 27.21

26.81 , 81 —
78 1 27.— 1 — 1! —

Egyéb gabona nemitek

Rozs clsvicndü uj......................... ... ,
,, elsőrendű ó ............ .................... ..
,, k zepmiiiősógU uj .......................
,, kőzópminősóf^tl ö .................... ..

Árpa la kormány, CitörétuM................
,, talmim Any, másodrendű..........
,, sörfőzésre, tiszti vidéki............... ..

Zab elsőrendű........................................ ..
,, középminősónii .............................

Tengeri magyai............................................ ..
Rvpozo knno. zlaropcto ........................... .

i luu lel mi a.mii
__ái a

K - tol . H:

Ifi.4.1 
16.05

Ifi. 6.1
16.35

Burgonya

ifit: ai.tt/l ...........................l'cis.'imjgyaroiBZitgl......
Nyírségi .............................
1' rdelyi.................................
• ;,u ági.................................
i ’esti......................................... .

Kulid- .Sífgtx

Koronától—-koronáig

5.20- 5.30 
1.80-5.40
1.20- 5.30
5.20- 5.80

fi. 20-0.30 
fi. 30-6.40 
6.20-6.30

6.fin . fi.po 
6.60-6.80 
6.40-6.60

K Hifin'é n 
menyek

diHZiiózslr ... 
ulti fonna ........

•-zilvn készáru

szilvaiz készáru

V.ercmag ... __

Faj ixoronantunt

vidéki

füstölt....... .........................
bosznln, 100H. évi usance

11 KW.
7, 1008. 

szerbiai, 1908.,, 1VUH
M 1008.

azlinon. 10i ‘S. 
izetbiai, 1008.

, usnrre 
, „ 100 

.. bű

Vörös apró.^; omú 1008 ...
közőpszcmü 1008 ... 

,, n iRVsroinU 1008

149 - 141 -

109
112

110
113

-
- -

- I

— — — —

104 130
102 — 106
110 116
1-0 — 130

ÁllamaíésságkSzkölcsfinfik
Magyar arany járadék _ 4°/o 

. koronajaradók 3Va°/o 
- koronajáradék 4% 

All.köl. Vaskapu célj.ar .6. o°/o 
1870. nyeremény köles. ICO frt 
Horv.-ezlav.reg.-káxt. k. lV»0/’o 
M. földtohcrmont, köfv. 4% 
Horv.-szlav. , , 4n/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-ezlav.jel». föld t kötv 4% 
Konv.oszír adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 41/3n/o 

. , „ ezüst 41/a°/o
Osztrák nranyjáradék — 4°'o 

w koronától adók „ 4°/
. áll.-sors. I860. 10C0K40/O 
. „ lFCO-ból 20- K 4°/o
. „ 1864-ből 200 K —
„ . 1661-ből 100K -

Boez.-berc. orez. k. 1805. 4'Yo 
„ . vasúti 1898. 4Va°/o
. . ‘ » 1002. 4,/2fl/o

Bpest. székes-főv. köles. 4ft/o 
Bpest székcs-főv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön nov.v.50/o

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.*K... — 4Va0/o 
Egyesült. lőv. talrat.... 4,/2°/o 

„ koiona ért, — 4°/o 
Kiebirt. orsz. iöldh. 84 év 5°/o

, nfiV4 evie   5%
„ 5C1 ‘j avto kor. ért. 41 

M. agrát-jár. b. szőlőkőtv 4% 
m . Járadék;oay vt. 4,/s°/o
- . záloglevél köles. 4fi'a%

M. áJt. takpt. r.-t. 10 évre 4°/o 
I , , . 65 Óvro 4°/o
. . . , énO-O V/o

Magy. földhitelint. évre 4°"
, « őOévro 4%
. » 68 évre B1/»6*»
. szab. és talajjav. 4°/o

M. Jelz. bilclb. frt.-ban 41/í°,io 
e ugyanaz 60 évre 4V*®A>
, forint őrlőkben 4®/0
, 60 évro kor, ó. 4°'o
m köze, kötv. 50 évre 4,/a°,o 
w ugyanaz 50 évre 4°/o
. 60 év vf. 110 fit. 4%
, 60 év 100 frank 8Va0;o
, nyer. kötv. frt. é. 4°/o 
„ osz'r. foifilb. — 4«o
, nyer. kötv. koró.

M. leezám. pzvltbk 60evro 4° 0
■ . to e 40/0

M. tkpt közp. Jelzb. 4*/i%
, kőza.kötv. 60évre4,/s<,/o 
.közs.kötv. 70óvre4V«°/o 

Orez. közr. hliolsx. kötv. 4°,'o 
Osztr.-m. bank 50év o. 6. 4°/o

. . _ koT.Ó. 4°/o
1‘. hazaié, tkp.kőze. ktv. 4,/a°/o 
. . . . frt é. 4'>/e
, , 1U) K n. e. nykőtv.

Festi m. keresk. bank 4Vr°/o
, . • .K ő. 470
. kÖza.köfv.Tf.l 10/rt 4V>”/o 
e közs. kötv. vf. lOő k. 4°/o 

Adrin tengerhajóe. r.-L 4Wo
Bpeeti közúti vaspálya-------
Déli vasút 100 márka ért 4<y<,

100. IOí 
81.- 
91.10 
74.75 

182.- 
18'.-
91.50
93.50 

141 —

110.
81.
90.90
75.25

186.
186.
92.50
94.50 

143

80.70 9<1.10
96.21 97.2'

97.50 98.10
OS.—- 99.—
91.90 92 90

101.- 102.50
101.— 102.50
97 10 98. t r
91.10 9i.ro
98. - 99.-
97.50 98.50
93.— 94.-
93.— 94 —
99.-. 100.—
94.71 95.77
01.80 92.86
84.35 85.35
91.50 92.50
99.— 100.—
99.- - 100.-
92.25 93.25
02.25 93.21
02.25 93.27
92.21 93.21
08. fW 09.50

114/25 1 Ifi!21
120.— 123.--
09. — 101.—
92.2.1 93.2.7
92/2.7 93.21
98 25 99.25
98.75 99.75
98.25 99.27

100.- 101.-
08/29 99.20
99. - 9V.70
98.50 99.50
92.10 98.50
m>. 101.-
99. -1 10*). .
92/21 93.2a

1(3.30. 104.3)
94. -- 95 -
09.50. 100.50
93.—I 94.-ni.—1 113.-

Kasea-cderb.v. 1889. frt. A4AAi
• arany márka ért 4°/o 
» 1891 ezüst frt. árt 4To
• 1891 arany márka ért 4°/o
• osztrák vonal irt 4c/o 

M- folyam-tgb. r.-t k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank____ __
Budapesti bnnkegyesü!etr.-t 
Flsö magyar iparbank 5°/o
Fiumei hiteU ank .........5°/o
Bpesti giró és pónztár-egylot 
Hauw bank nov. v ... 5°/o 
Heimo-« magy. áll. váltó üzlet 
Matry. agr. ee jár b. r.-t 5°/o 
M. ált niiolbanknov. v />% 
M jolzáloghilclb. orv. v. 5% 
M»gy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.- és p -b nov. v. 5% 
M p6nzint. k. p h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő óa pare, bank 
O-z r.ik-hi elint ni, /. v. 5°/o 
Osztrák-magyar banK 5°'o 
I’esti m. kerosk. bank... 5°/o 
Uniói Dán t______ __ 50/0

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta*- arékpón dár 5°/o 
Budnpest-Erzsőn . vőrosi lax. 
Buda. os -Lipótvárosi nank/.t 
Bpes'i 'ak. sorez. záiogk. r.-t.
I'gyesült opesti fővára-i tkn. 
Magy alt. takarékpónzf. 5°/o 
Magyar orez. központi takpt. 
Festi hazai cl«ó ta^aiekp. „„

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosi!ó ... 
Foncieru pesti bizt int 5% 
Magy Jég- és viszontn. 5<>/o 
Nemzeti balesol biztosit«') 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intőzet

Oósmalmak.
Concordia___ ______   _
Első budapesti _________
Érzőből ___  ^ _ ___
Lujza ____ __ _____ __ __
Pesti hengermalom ......... .....
Festi moiuárok őa sütök _ 
Festi Viktória—_______ __

Kfllönléle vállalatok.
Hpest-szt-lörinczi teg agyár 
Egyes, tégla 6» czemenlgy í0,o 
Eszakm. eny. köoz.-banya 5°/t 
K elsőm, bánya éo kohómüű'iio 
Kőbányai gőz tég acj a r ... _ 
Kőszón bánya és to(.iagyár ...
Magyar aszfalt r.-t...............
Magyar ált kőszénb. r.-t öo/o 
M« i!var koramla gyár ... 6°/o 
Salgótarjáni kőezénbánya5°/o

9710.

198
1460.
290.
278.
335.
340.
645.-

413500.
1645.
461.

1000.
1050.
350.
611.

1755,
3340.
528,

600.
208.
152.
426.

2125.
590..

1G30.
1-801..

9850..
260.-
350..
225.-

2230.-

200.-
1490.-
300.-
288.-
840.
365.-
61C.-

367. 
190.- 
270.- 
670.- 
825. • 
430.-
646! 
213.. 
670.

50

Uilaki tégla ős mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár 50/0
Danubius-ha jÓgyar  ... 5°/o
Fegyver- es gépgyár r.-t 5°/o
Ganz os tarsa vasöntó.........
Majprar bcigu tómipargyárr—i. 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű oov.v. ő°/o
Schlick-féle vasöntöde w _
Weitzer J. gépgyár r.-t____
Franklin-táreulat ______ __
Brassói cellulose gyár r.-*. 4Ő/0 
Bpesti ált. villamossági rt 5°/o 
KI só magyar netüőntőde _ 
Flsó magyar gyapjnmosó w 
Első m. részv.-serfőződe
Első m. sertéshizlaló __
Első magyar szálloda r.-t _ 
F'iumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gscbwind-féle szeszgyár w 
„Hungária* műtrágyagyár 
Kőüanyai po'gári serfőzö ...
Magyar ezukoripar.........4%
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6<yo 
Nomzetk. villamos táre. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t 5<yb 
Bpesli közúti vasút nov. v

• _ e élvez. jegy. 
Bpcsti vili. városi vasat 5%

• » ■ élvez jegy.
Bpost-.iipost-rákosp, vili. vas.
Déli vasút nov. v ___
Dunagózhajózási társ__ ’ö®/ő
Kassa- derbergi vasút 5°/o
Mt<g>ar h. é. vasutak _ _
Magyar ayugoti vasút _ _
Osztr -enacy. államv. / ov. v. 
Pécs-barcsi vasút .. _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ___

. osztrák folülb. _
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy — — _
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy............ _

. osztr. folülb. ... 
Magyar vöröskereszt sorej.

„ osztr, folülb. ... _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitel int. sorsjegy _ 
Pálffy-sorsjegy ... _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

1» »> »» u kor..*,
" 2(7 frankos ____ ZI
„ 20 márkás _______

Török arnnyílra ....................
Nőmet b- bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (ÍU) frank)
Olasz bankj. (100 lira) _ 
Fapirrubcl darabon!int... ... 
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (lOOtztist dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

„ nőmet ban kp. 100 m. 
„ olasz ban kp. 100 lira 
w Fáris 100 frankért 

1000.- 
875. - 
575.- 
345.- 
253.- 
72.- 

187.- 
101.- 
9G0- 
350.- 
295.- 
401.- 
661.- 
415.-

270.
395.-
248.-
329.

2850.-
294. - 
216.- 
512. 
420.- 
3S1 .- 
515. 
383. 
300. ■ 
860.- 
800..

4900.-
445.-
485.-

2890.-
1360.-
355.-
340.-

1895.-
862.-
295. -

11.35
11.27
19.11
19.11
23.46

11.43
11.33
19.17
19.17
23.54

117.07i/a 117.37V* 
95.40 - 05.70— 
95.10— 95.40- 
2.52— 2.13—

93.55— 94.35-
239.65 - 240.0.'
117,07V«117.37V* 
95.20— 95.50 
95.40—1 95.70
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yar és tarka ökör, 608 darab magyar és tarka 
tehén, 110 darab bosnyák ökör, 25 darab bosnyák 
tehén, 153 darab magyar és tarka bika, 1 darab 
bosnvák bika, 105 darab magyar bivaly és 34 
növendékmarha, — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 66.—
70.— koronáig, kivételesen 76.------- - koronáig,
középminőségü 54.-----64.— koronáig, silány
minőségű 44.-----52.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 72-82 koronáig, kivételesen 
04.— K, középminőségü 60—70 koronáig, silány 
46.-----58.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 52.---- 60.- kor.-ig, középminőségü
:---------- - kor.-ig, silány 44.-----54.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 42.-----50.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű'——.— koronáig, silányabb minőségű 
—.------- .— koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 40.—68.— koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű —. — koronáig,
silányabb minőségű —.------- koronáig. Bika
legjobb minőségű 52. 60.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű —.------- .—
koronáig, silányabb minőség 44.-----50.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 23.-----40.— koro­
náig, kivételesen —.------koronáig, közép
minőségű —. —.— koronáig, silányabb minő­
ségű —. —koronáig." Kicsontozni való
marha 26.--------40.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 48.---- 54.— koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű 40. 46.— koronáig. Növendékmarha
40.-----56.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban. A felhajtás mintegy 300 darabbal na­
gyobb volt a múlt hetinél, mely a rendes szük­
ségletet jóval túlhaladta, ennélfogva az irányzat 
lanyha volt s az árak 2 —2 koronával mm.-ként 
hanyatlottak.

— malacz. Mai napi felhajtás 1307 darab ser­
tés, 64 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 3640 darab sertés, 177 darab süldő. 8 darab 
malacz. Eladatott 1921 darab sertés, 110 darab 
süldő, 8 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1719 drb sertés, 67 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 60 — 95 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
503 kgr.-lg, 88 - 90 fillér, élefsulylevonassa
_______ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
----- fillérig, élefsulylevonással 108-116 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, élefsulylevonással 104—116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, élefsulylevonással
109—116 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-----------fil.-ig, könryti 140 —300 klgr.-ig.
124---- fillérig, élefsulylevonással-----------— fillér.
Belföldi süldő 80-112 fillérig, horvát süldő —
-----------fillérig. Malacz 80--------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonklnt, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes, az arak 
a rendkívül nagy felhajtás miatt 4-6 fillérrel ha­
nyatlottak.

Budapesti szurőmarhavásáT.
Budapest, november 26. Felhajtatott: 337 drb 

élő borjú (közte 32 rúgott), 14 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 74—86 
fillér, kivételesen 82-84 fillér; középminőségü élő
borjukért 62—72 fillér; leölt borjukért-------- fill.;
silány és rúgott borjukért 36- 60 fillér, növendék­
marháért —----- fillér, kilogrammonklnt, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leölt bá­
rányokért --------korona páron kint. Az irány­
zat lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kgként csök­
kentek.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologial központi intézet távirati jelentése 

1908. november 26-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban tegnap a délkeleti részeken for­
dult elő néhány mm.-nyi csapadék. Ma reggel az 
az idő számos helyen ködös.. Az éjjeli fagy — 
Erdély kivételével — országszerte fokozódott; a 
minimum Losonczon —15 C°, a maximum pedig 
Fiúméban 10 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
körüli hő- 

(hó v. eső).
Változékony idő várható, fagypont 

mérséklettel és elvétve csapadékkal (I

Állomás

Bécsi szurómai havásár.
Sí.-Marx, november 26-án. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4482 
darab borjut, 4752 darab fiatal sertést, 2503 levá­
gott sertést, 492 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 270 darab bárányt.'

Eladási árak kilogiammonkint: Levágott borjú 
76 -100 fillér; elsőrendű 102 - 124 fillér; legeleje
126-136 fillér; élő borjú--------fillér; legelső-
rendű ----- — fillér; élő hússertés 74-101 fillér;
élő hízott sertés 86—102 fillér; levágott nehéz 
sertés 96 - 128 fillér; levágott hízott sertés 100—116 
fillér; könnyű sertés 130 — 132 fillér; elsőrendű 
süldő 104 — 128 fillér; levágott juh 52-92 fillér; 
bárány 10-34 korona páronként

Heti lóvásár.
Budapest, november 26-án. (Hiv. tud.) ATatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 178 
darab I., 472 darab II. oszt. lovat. Összesen 650 
darabot. Elkelt 340 darab ló. A székesfőváros 
18 darab vágólovat vásárolt 50 — 80 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, november 26-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkínt 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkínt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120-121 fillér. Könnyű 
(páronkínt 250 klgr-ig) 120-121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkir.t 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ---------- - fillérig, közép (páronkínt 240 —
280 kilogramm súlyban) 119 121 fillérig. Könnyű
(páronkínt 240 klgr.) 119-121 fillérig.
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Kivonat a hivatalos lapSúi:
—• November 2&

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Fábián 
László szabadkai törvényszéki joggyakornnkot a. 
kaposvári és Podolay Jusztin pécsi járástúrósági jog-, 
gyakornokot a nagykanizsai törvényszékhez, dr. 
Wcichart Rezső szakszdrdi törvényszéki joggyakor­
nokot a gyönki, dr. Ridly István pest vidéki törvény­
széki joggyakornokot a békéscsabai és dr. Tergo- 
vits Aurél besztcrczei törvényszéki joggyakornokot 
a szászsebes! iárúsbiróságtioz jegyzőkké, Bene Já­
nos malaczkai iáráshirósági tictétszerkesztő-telek- 
könyvvezetőt. jelenlegi alkalmazása lictyén, a IX. 
fizetési osztályba telekkönyvvezetővé. Nagy Fc- 
rencz makói járasbirósági cjjjnokot a makói járás­
bírósághoz írnokká ; a pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Balázs István tanár­
segédet a schncczbányaj bányászati és erdészeti fő- 
iskolálioz adjunktussá : a kassai ítélőtábla elnöke dr. 
Fridricliovszky Pál ügyvédjelött, miskolezi lakost a 
kassai ítélőtábla kerületéire díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Magyar királyi államvasntak. Üzlotvczotőség Szeged.
42,766/1908. szám. Id.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi (izletvozotő- 

gego az 1909. évben, Rzüksógoltl s alább felsorolt anya-, 
gok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

6200 inä lánya vagy folyó kavics,
2100 m;’ rostált kavics.
A szegedi üzlotvcaotŐKég fcntn.rt,ja magának, hegy. a 

fent közölt mennyiségeket a megrendelések idején a 
tényleges szükséglethez képest 10 százalékkal felemel­
hesse vagy tojebbdthosse.

Minőség vagy egyéb tekintetben szükséges felniágos:- 
tások alulírott üzlotvozetőség anyag és leltárboszerzési 
osztályában kapliatók úgyszintén a részletes fői tételek 
és ajánlati űrlapok ugyanott díjmentesen megszerezhetők, 
vagy kívánatra posta utján mogküldotnok .

Ezen pályázatra és a szállításokra irányadók még a 
122291/96. ez. általános anya@tóU látási feltételek, mo­
lyok alulírott üzletvozetőségnél bototdnthetők, vagyis a 
magyar királyi államvasuiak budapesti nyomtatványtár­
nál 50 fillér lefizetése mellett megszerezhetők. Posta 
utján való megküldés esetén még 20 fillér postazüj is 
előzetesen beküldendő .

Az ajánlat ivenkint 1 koronás magyar királyi okmány- 
bélyeggel látandók cl, keltezendő ás ajánlattevő teljes 
crime és lakása kitétele mellett aláírva lepecsételve ezen 
külczimmel. Ajánlat a 27466/902 ez.-hoz tegkásőbb IDŐS. 
/deczember 10-én déli 12 óráig, a szegedi üzletvezetőség 
anyag- és loltárbcszerzósi osztályához txmyujtandó, vagy 
aha posta utján beküldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyagok értékének 5 
százaléka készpénzlxm vagy állami lotótekro alkalmas 
értékpapírokban legkésőbb 1908. deczcmbcr 9-én déli 
12 óráig a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpúnztáránál le­
teendő.

Nyertes szállító a szállításra átengedett anyagok ér­
tékének 5 százalékát óvadék gyanánt tartozik letenni 
a szegedi üzletvezetőség gyüj tőpénztáránál.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, tovabtó olyanok, 
melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek meg, ha 
élőbbről is volnának keltezve, vagy táviratilag tétetnek, 
valamint pótajánlatok végre olyanok, melyek lényeges 
rész.üklx'n javítások vagy vakarások fordulnak elő, ti a 
melyekre az előirt bínntpénz le nem tétetett, figyelembe 
vételre igényt egyáltalán nem tarthatnak.

A szegedi üzletvoze tőség fentartja magának a jogot 
hogy az ajánlatok között, toldatot nélkül az árakra salt 
hadon válas'ztliasson, hogy az ajánlott mennyi séighől tet­
szése szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse 
olyformán, iiogy ajánlattevők ily rószmennyiség száll! 
gosan ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és végre ü 
tását is elfogadni kötelesek, ha csak ajánlatukban vili 
czól elérése érdekében bármely más iránra intézkedés! 
tehessen.

Szeged, 1908. november hóban.
Az üzletvezetőn og.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

BIZTOS
UKŐggnldsl keresStaeBI

kik bármily

nemi Betegségben szennedneS,

Scrtcskotizumvasár
Budapest, nov. 26. (Hiv. lúd.) Előző napról ma 

radt 1133 darab sertés. 103 darab süldő, 8 darab 
malacz. Pótfelhajtás 1220 drb sertés, — drb süldő

méh balok, alapos, gyors ft gyökeres kinyitására »stgo-t " cáuyos ós lelkiismeretes gyógymódjánál t tojva legjobban ajánljak

ü. Bfflt ÉT
I ás kid omtály f Boros orvráyoa hlrO és a logrictbb, E2 ér* lenn átló remi olt Inléaetiit

Badapest) VI. kerH Andróesy-ut 24. a*«
Itsodelé« naponta 10—tig és 7—Mg este. Irtott bugyrai <abé­lyeg bajok vtzigllata rUlatnoe hugycgóltlkOz uególyéveL 
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Hőknek külön váróterem.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Az Adrián.
Ä nagy Alföldnek vagyok a fia,
Ahol a föld, az emher szinmagyar,
S megcsodállak, kékszeinü Adria.

Feliér, köszirtcs partjaid ölén 
Csendülnek vidám, sugaras dalok,
Miknek a lelke merő tiszta fény.

Nekem ez a forró ég meglepő,
Mifelénk csak szomorú dal terem,
Mert a magyar szív mind csak temető...

Kaczagnak rkhi a sistergő habok,
Mintha hozzám beszélne mindenik 
S én innen is csak hazagondolok.

Tekintetem megáll a szirteken.
Te szomorú, fekete magyar föld.
Neked küldöm leghőbb üdvözletem ...

Kató József.

(Mosolygás és humor.) Néhány newyorki iskola 
a bolti lányokat a kommerczionális mosolygásra is ta­
nítani fogja. Ennek a furcsának látszó tervnek érde­
kes magyarázatát adják az Amerikaiak. A barátsá­
gos, résztvevő arezot az üzletben csaknem olyan 
fontosnak tartják, mint a rábeszélőképességet, mert 
a vevő sokkal szívesebben megy olyan üzletekbe, 
ahol barátságos jóindulattal fogadják, mint ahol a 
kiszolgálók türelmetlenkednek. Csak az a kérdés, 
hogy az a mosoly, amelyre úgy oktatták a növendé­
keket, mint az írásra, meg az olvasásra, természe­
tesnek látszik-e. Ha Igen, akkor mindenesetre aján­
latos, hogy Londonban 1$ alapítsanak hasonló Isko­
lákat, hogy a konvenczlonális londoni kimértség és 
hidegség, legalább az üzleti életben „veszítsen vala­
mit értékéből".

A párisi nőnek az oknélküli mosolygás csak ngy 
a töilette-jéhez tartozik, mint a kalap, vagy a par­
fémé, mig az angol nő arczán inkább valami merev­
ség észlelhető.

Persze különbség van a bolti lányok előzékeny

Ä KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.

Mikor az ajtót kinyitottam, egy rendőr fel­
tartóztatott, aki meg akarta tiltani a belépést. 
De megismerte Bentont és elküldte, hogy egyik 
följebbvalóját hozza cl. Ez meg is jelent nemso­
kára, akit véletlenül ismertem. Miles detektív 
volt és ő bevitt magiéval. Arra emlékszem, hogy 
kissé haboztam, mielőtt a lakószobába belép­
tem. Az a gondolat rettenetes volt nekem, hogy 
megpillantsam annak az embernek a hulláját, 
akit néhány óra előtt még egészségesen láttam.

A detektív észrevette habozásomat és előre 
engedve, igy szólt hozzám:

— Gyilkosság történt, Dallas ur; de a dula­
kodásnak semmi nyoma sincs, az áldozat pedig 
aludni látszik.

Kissé megszégyenülve pillanatnyi gyenge­
ségem miatt, átléptem a szoba küszöbét. Első 
pillanatban körülnéztem és elkerültem a sze­
gény fiúra vah) pillantást, akiről tudtam, hogy a 
divánon fekszik.

Minden úgy volt, amint előző este hagytuk. 
A kártyák az asztalon, a tányérok és poharak 
piszkosak, még a székek is ugyanabban a hely­
zetben voltak.

Azután a pamlag felé néztem. Igen, ott fe­
küdt Withe, tényleg úgy, amint a detektív mon­
dotta, aludni látszott. Teljesen úgy fel volt öl­
tözve, mint az éjjel, mikor elhagytuk őt s ugv 
feküdt ott. mint egy elfáradt fiú, aki bevágta 
magát a pamlag lágy sarkába.

A Jobboldalán feküdt, a feje pedig lecsúszott 
a párnáról, az egyik karja a fején volt s félig el­
fedte arezát.

Egy pillanatig azt hittem, hogy mindez bor­
zasztó tévedés vagy rettenetes álom. annyira 
lehetetlennek tartottam azt, hogy Withe meg­
halt.

mosolygása és a „Sophglrl“-ek mosolya közt is, 
mely sokszor inkább durva, mint barátságos. A mo­
soly csak patina a külvilág előtt, az angol nem Is 
igen lelkesedik érte, legfeljebb, ha megfizeti.

A nyilvános angol élet fagyosságából és kimért­
ségéből — mely az idegennek eleinte rosszul esik —■ 
nem szabad azonban arra következtetni, hogy az 
angolok érzéseikben is flegmatikusok és pesszimis­
ták. Nem is kell Dickens napsugaras, optimista hu­
morára hivatkoznunk, ha az angol népéletben részt- 
veszünk, hamar meggyőződünk az angolok termé­
szetes humoráról és jószívűségéről.

Egy népes utczán egyszer nagy embertömegba 
kerültem. „Mcgfuladok ; levegőt, levegőt 1“ — kiál­
totta egy termetes asszonyság a tömegben. Egy kel­
lemes bariton tanácscsal szolgált: „Nyisd ki az ab­
lakot 1“ A megjegyzés nem volt ugyan nagyon szel­
lemes, de a helyzetkomikum tökéletes volt.

(A kínai császár idegzete.) A kínai kultúra kü­
lönös sajátosságaihoz tartozik az a körülmény, hogy 
ez a kultúra egyáltalában nem hat vissza, vagy 
nem érinti a kínai ember idegzetét. A kinai meg 
tudja tenni azt, hogy az egész napon át szünet nél­
kül dolgozzék. Bármilyen helyzetben képes megsza­
kítás nélkül szőni, aranyat mosni, elefántcsontot fa­
ragni, egyszóval a leghosszadalmasabb és legnehe­
zebb munkák elvégzésére a fáradtság és kimerült­
ség legkisebb jele nélkül. A kinai ember valóságos 
gép és idegzete vasból van. Ez a tulajdonsága már 
kora ifjúságában megvan. Kínában nincs nyugtalan 
és pajkos gyerek. Valamennyien szinte ijesztő mó­
don csöndesek és az iskolában minden megszakítás 
nélkül tanulnak. A szórakozásra a kínai úgy sem 
fektet nagy súlyt. A játékról sportról, az igazi kinai 
azt tartja, hogy az csak időlopásra jó. A kínai akár­
hol 6s akármilyen körülmények között tud élni. Al­
vásában egy cseppet sem zavarja a zakatoló gép, 
a fülsiketítő lárma, a gyermekek zaja, a veszekedő 
legények hangja. Hozzá épp oly jól alszik az ágyban, 
mint a puszta földön, a padlón, egy széken, vagy 
akárhol másutt.

(Roosevelt, mint olajtröszt-alkelmazott.) A new­
yorki pénzvilágban nagy derültséget keltett az a 
fölfedezés, hogy az „Outlook" czlmü ulság tulajdo­
nosa, James Stlllmann, egyszersmind a Standard 
Oil-Trust vezérigazgatója Is. Ily körülmények kö­
zött Roosevelt elnök, aki mindig harczolt a trösz­
tök ellen, mint az „Outlook" munkatársa, közvetve 
az olajtröszt alkalmazottja lesz. Az olajtröszt csak 
nemrég vásárolt New-Yersey államban újabb tele­
pet, amelyen tízezer munkást fog foglalkoztatni.

De a detektív, aki eközben odalépett a pam- 
laghoz, sokat mondólag mutatott valamire, ami 
alig láthatóan kiállt Withe hátából, éppen a bal 
lapoczkája mellett.

Egy tőr markolata volt, a penge bent volt 
a testben.

Odamentem és a defektiv mellé léptem és 
lenéztem a hullára. Megfogtam a kezét. Telje­
sen hideg volt. A halál már néhány órával ez­
előtt következhetett be.

Nem folyhatott köztük valami heves harcz, 
ha egyáltalán volt dulakodás. Kivéve a tőrt, 
semmi erőszaknak nyoma nem volt. Ezt aligha­
nem a falról a vették le, mert kényelmesen el­
érhető magasságban függött. A tokja még ott 
is volt a helyén.

Mindezeket láttam és arra a következte­
tésre jutottam, hogy Witliét álmában gyilkolták 
meg és elfordultam, hogy figyelmesen körülnéz­
zek a szobában.

Már felébredt bennem az ügyészi ösztön 
és a gonosztevő nyomai után haladtam, mialatt 
tele volt a szivem gyászszal barátom után.

Az első pillantásra, amint már mondottam, 
a szobában és a berendezésben nem lehetett 
semmi változás, amióta ma hajnalban elhagy­
tam.

Amint a szemem az asztalon szétszórt kár­
tyák és érintetlen számadások felett clsiklott. 
eszembe jutott a pénz, melyet Van Búit az asz­
talra tett és ami ott feküdt még az elmenete­
lünkkor.

Most már nem volt ott.
Lenéztem a padlóra, hogy talán leesett, de 

nem tudtam felfedezni; valaki elvette, vagy ta­
lán a halott zsebében volt. Ez maid kiderül és 
azért végigmustráltam a szobát.

Ebben a pillanatban felemelkedett Ncd Dá­
vid, akit belépésemkor nem is láttam és aki a 
pianínó mellett ült.

Megkérdezett véleményem felől és el­
mondta, mily iszonyú hatással volt reá is a ret­
tenetes eset.

Azt feleltem neki, hogy még nem tudok 
most véleményt alkotni. Davis figyelmessé tett

(Oyorslrógép.) Angliában nemrég olyan gyors- 
irógépet mutattak be, melylyel éppen olyan gyorsan 
lehet Imi, mint az ismert gyorsirórendszerek bár­
melyikével, megtanulása pedig gyorsabban megy, 
mint eme rendszerek bármelyikéé. Intelligens ember 
negyedévi tanulás után ezen a Sztenotyper nevű gé­
pen perczenként száz-százötven szót (és nem szóta­
got) könnyű szerrel lekopogtathat, ügyesebb kezű 
gépgyorsiró pedig kétszáz szóra is fölviheti. Ez a 
sztenográfgép is, miként más Írógép, látható és köny- 
nyen leolvasható jeleket üt a papírra. A gép igen 
kicsi, az ember térdén kényelmesen elfér. A szteno- 
gráfusnak nem kell a billentyűkre néznie, azért sötét­
ben is irhát vele. Kiváló tulajdonsága a gépecskének, 
hogy teljesen zajtalanul működik, úgy, hogy például 
a parlamentben vagy más, csendet kívánó helyen is 
használható. Naponta kétszáz levelet lehet a gép- 
gyorsirónak diktálni s a rendes Írásra való áttétel 
is könnyű, mert a rendszer ábécéje igen egyszerű. 
Akik látták, nagy jövőt jósolnak a praktikus találd 
mánynak.

(Stanley báróné végrendelete.) Lor iból ér­
kezik hír a következő érdekes házassági regényről. 
Choisy Albert genfi közjegyző most eszközölte ki a 
londoni törvényszék jóváhagyását arra a végrende­
letre nézve, melyet Stanley báróné irt alá a genfi iro­
dájában 1891 október 26-án. A báróné férjére és en­
nek örököseire hagyta 500.000 koronát kitevő vagy«»- 
nát s az angol bíróság jóváhagyta a svájezi terüle­
ten készült végrendeletet, noha azt nem láttamozta 
két tanú, amint azt az angol törvény megköveteli. A 
bírósági tárgyaláson, melyen a spanyol rokonok 
képviseletében két neves madridi ügyvéd jelent meg, 
nyilvánosságra került Stanley báróné egész házas­
sági regénye. Lady Stanley of Alderleyt, egy szép 
spanyol leányt 1869-ben vette feleségül Stanley 
báró. A házasságkötés Londonban, a legnagyobb ti­
tokban történt, miután a szép spanyol nő első férje, 
Don Ramon Perezy Abril még életben volt. Ennek 
halála után a báró és a szép spanyol özvegy között 
újabb házasságkötés történt, ezúttal már a római ka­
tolikus egyház szertartása szerint. A házasság gyer­
mektelen maradt. Amikor 1891-ben a báróné Svájcz- 
ban járt, közjegyzőt hivott és végrendelkezett. A 
végrendelet a báróné Lane-Fox nevű rokona meg­
támadta. De a báróné spanyol rokonai sem akarták 
elismerni a Genfben készült végrendeletet, mert 
Stanley báróné, amikor 1892-ben spanyol földön 
utazott, leány nevén, mint donna Scraphina Fernan­
dez y Firnes másképen végrendelkezett. Végre is a 
spanyol és angol rokonok egyességre léptek s erre 
a londoni bíróság jóváhagyta a végrendeletet.

egy körülményre; a lodenköpeny, amit Withe 
rossz időben hordott és amely tegnap az ablak 
melletti széken hevert — most eltűnt.

És én emlékeztem rá, de eltűnését semmi 
összefüggésben nem láttam a büniigygyel, s igy 
nem tulajdonítottam neki fontosságot abban a 
hiszemben, hogy az előszobában vagy a háló­
ban megtalálják.

Megkérdeztem Davist, vájjon látta-e már 
Littellt és Van Bultot. Davis nemmel felelt.

Egy cselédleány, aki a házban szolgál — 
és legnagyohbfoku hisztériában szenved — kö­
rülbelül hét óra tájban felkeltette és azt mondta, 
csak menjen le és nézze meg, „mi történt lent". 
Gyorsan felöltözködött és leszaladt és megtudta 
a szomorú dolgot.

Abban az időben csak egy rendőr és a ház- 
tulajdonosné volt jelen. Az előbbi az ajtóban 
állott őrt, az asszony pedig szinte lélektelenül 
ült az előszobában egy széken. Rövid idő múlva 
megérkezett egy másik hivatalnok azzal a fér­
fivel, akivel az előbb én beszéltem. Alkalmasint 
egy detektív. Azután beengedték a lakásba, de 
nem kérdeztek tőle semmit; úgyszintén megtil­
tották, hogy valamihez hozzánynljon.

Még elmondta azt is. hogy Benton jelent 
meg az ajtóban egy rendőrtisztviselővel és a 
detektivvel, de mindjárt utána elsietett; kivéve 
a ház lakóit és Lincoln orvost, aki a beállott 
halált megállapította — nem látott más senkit.

Otthagytam Davist. aki ismét leült előbbi 
helyére és odamentem a detektivhez. aki azon­
ban még nálamnál is kevesebbet tudott: mert 
arra a kérdésemre, hogy miféle véleményt al­
kot magának a dologról, azt felelte:

— Még semmilyent sem. Az urat meggyil­
kolták; azt hiszem, ez az egész.

„Ismertem némileg Miles detektívet és tud­
tam, hogy ügyesebb az átlng-detektivnél, in­
telligens, a hivatásában nagy tapasztalatokat 
szerzett és nem hajlandó elhamarkodott, vagy 
túlzott ügybuzgalomból nagyképii kijelentéseket 
tenni.

(Folyt köv.)
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nemzeti Színház Vígszínház

Az úrhatnám polgár«
Énekes és tánezos vígjáték 8 
felvonásban, irta Mól lére. For­
dította Csiky Ge/góly. Zenéjét 

szerzetté Szuily.
Jourdaic 
Jourdainné 
Lucile 
Cleonto 
Ooriméne 
Dorante 
Nioolo 
Coriello 
Tánczmester 
Vívóm ester 
Filozófus 
Szabómester 
Zcnomes tor 
Multi
Szafcólegény

Horváth J, 
S. Fáy Sz, 
Várady A. 
Mészáros A, 
Vízvári M. 
Horváth Z, 
Nagy J. 
Rózsahegyi 
Náday L$, 
Rakó 
Gál

Bdms
Kovács
Szőke

Kezdete fél 8 órakor.

Ili. Kir. Operaház 
TOSCA

Melodráma 8 felvonásban. Zené­
jét szerzó Puenini G. Szövegét 
Sardou Viktor drámája nyomán 
írták Líiica L, és Giacosa G.

Fordította Várad' Sándor 
losca Fiona Szamosi
Cavaradossi Marie Lnnardo
Báró Scarpia Stiacclari
Angelotti Cesar* Kórus i
A sekrestyés Hegedűs 
O polet'a Kertész
Sciarrone Kárpát
bortönor Key B.
Pásztorim hangja Váradi M.

Kezdete 7 órakor.

visszatérés Jeruzsálemből.
Színmű 4 felvonásban, irta Man­
ned Donnay. Forditótta Adorján A 
Michel Goth
Andrée M. Hármat
Henriette Judith Góthnó 
Suzanne P. Gazsi M.
tiaendolssohn Lázár Fenyvesi 
ti mit Vendrei
Dr. Lnrdnu tihanyi
Vo ven borg Tanay
Georges Tapolczay

Kezdete fél 8 órakor.

ísrdniü színház

Hogyan mulatunk
Kezdete Vs8 órakor1

Oíag^ar Színház
Először :

A HOLNAP.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ha 

jós Sándor.
Az ifjú báró Z. Molnár
Az ifjú baroneese Mészáros G. 
Dr. Diedrich Sarolta T. Ijfcmi M 
Egyedi Ákos Törz^

Kezdete fél 8 órakor

Kiráh?színház
A dollárkirálynS.

0porolt 3 felvonásban. írták 
Winner A. M. és Grűnbaum 
Frigyes: fordította Faragó Jenő.

Zonófól szerzetté Falt Leó. 
John Lauder, Németh
Alice, leánya Petrás
Dick, az unokaöce. Simái 
Daisy Gray, unokahugn Ötvös G

Ä nagy Karácsonyi occa$i6
egyes czikkeinek árai:

Tiszta selyem liberty ......................... ....
Mintázott nehéz blousselymek____!
Sima színes nehéz louslenne..............
Kínai nehéz nyersselyem .............
Suhogó chang. taffota fleur ...
Amerikai nehéz duchesse ...___
Lyoni 60 széles nehéz duchesse _
Suhogó nehéz fekete taffota..............

Általunk hirdetett feltűnést keltő

65 kr. 
85 „

feljebb

főm, Cornier test. 
Dénes László 
Schlick Hans báró 
Labinska Olga, 
vliss fhomeon,.

Kezdete fél

Csiszár

Király
T. Harmati) 
Örley

8 órakor

Várszínház

Zárva

Apolló - Projektográf
TEL^rON 63-39,

DER FIDELE BAUER.
Éneklő kép két részben. Előadják 
a berlini Deutsches Theater tagjai.
Mezőgazdaság a Keleten,
— Néma lanu. — Díszes 
társaság. Asszonyt futfang. 
Holdvilágnál. — Világíí.
— Blrabo.t herczegnö. —
Wektromos szoba. — Egyp- 
tomi iparok. — Vándorló 
lelkek. — Szórakozott 
gyógyszerész. — Télt élet 

a Tátrában.
KEZDETE: 5 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

2 méter hosszú ehiné esokros eeharpok drb f.50 mame^_ ... r érkeztek
Lyoni blous es joupon-selymek mesés árai: 110, 1.25, 1.45 rsteí

í30 cméter széles valódi angol kabát sealskin S forint
Leszabott csipke és selyem voile és chine gaze ruhák 

most félértékben kaphatók.

Szénásy, Hoffmann és Társa
csakis; Bécsi-ntcza 4.

(flinták vidékre frankó. Minták vidékre franko.

Ne tévedjen a ozimben.

CABARET
ONBONIÉRE ßä BS fit SS Eä S3 

VI., Teréi-kSrnt 28. ♦ Telefon 62—88.
Ättnden este 9V« o raker a teljesen aj műsor:

BÖRZE ANKÉT.
íszdssftgi szatíra. /

Fővárosi Orfeum!
WÄLDE AB 5 IMBE Igazgató. VI, Bagymezó-n. 17

Sylvester Schaeffer
junior, vendégszereplésének

UtOlSÓ ilCtC. I ■ ISteinhardt RIulató

ERZ5ÉBEX-KÖRÚTj31,TELEFO

Szombaton november 
28»án először l

A* első hó. (Színpadi <iéta.) Hans Strick 6b Mike Mlckum 
(Münchner ,,E.il SflÉJer/rloüier") uj inüeorral. Á teljes 12tagú 
művész-személyzet, teljesen nj számokkal. Jegyek : 6, 6, 4, 

3 korért minden jegyei árusító helyen. Bővebbet a plakátok.

1. MARGIT PONGYOLÁBAN
Monna Van na por dia.

2. VE8A VIOLETTA.

3, A PRIMADONNA!

I Telefon 84-38. Rákóczl-ut 63. Telefon 84-33.

Jegyelővétel 10—»1 6a 8 — 6 óráig a nappali pénztárnáli

PÉNZTÁRI TELEFON : 93-30.

■ A tólikorlbon reggeli 6 éráig VÖRÖS ELE tv ozigányiono 
kara hangversenyez.

FOLIES CAPRICE
r-.azgatok: LEITMER és KELETI főrendező: RÓTT JANDOft

iíiidíspesf, Révaí-nfcza 18. sz.
Air elftadás kezdete fél 9 órakor

9M: órakor: MA. Újdonság '

A detektivkirály
RendezHolt Sándor.

Végül )1 órakor.

Ma ce mindennap:
Eredeti oJdcnság! A UOtlOQ föPj Eredeti újdonság 

Uohózat, írták: Gllnger is Taussig, Fordította t Bsóke Se. 
Ezt megelőzi

fl Dfl RTILOSKOPIfl bobŐiat, írta : Lucián
Jenlm Qlazzerow oios* ének és lAnczcaoport, Rax Turk kómikua 
jonglör, Steinhardt, Qyárfés, Solti Hermln, Hajnal Ella, Péooy ej 

mrgánszámaikkaű
A remek klíkertben reggelig zene és táncr, olfőrmdft atlrak- 
cziók. Bciéptidi) nincs. — Jegyok t 9-—12-ig és 8—0-lg RákóczU 
ut 63, is Ozv. ivón 11 Józscfné dohány kQI6nlcge«sógi érndájAban 
Amliáspy-nt 80. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt helyéru előadás, bemre kerül; A dakttloazkópta.

elsőrangú attrakció
A télikert tükürlormébtn deczotnber l-étől, nyitva reggeli 5 órái ’ 

Royal-Obarct táncz»Vmkriók. "

A PARADICSOM KABARÉT
OLLÖI-UT 46. szán,. — Telefonszám, 115-84.
Ipitgiitó Wldleohr Heged Jóeoof. Karmester Nádor MlbAly 
Hévéin Uoutxa. Reader Ernő, Nogrédy Olgi, Oanbei geófl 
z-egoel Jenő, BUen MUford, Nagy Tula, Dalnaky Imre 
Ballot Béla, Tarján Vilmos, Bdttaeséky Lajos Conferencier

„RABLÓK A BANKBAN"
AktoALU tréía, elődaja as egész személyzet.

................ ................. .....................—
= S arányi == |

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teasüteménp is kaphat.

Burányi ezuhortogyár

ÁS

J? J? $ w ,/{> . >

KOVÁCS GYULA
zongoi'af érméi

BUDAPEST,
(Gre aha m-palota)

V., Ferencz Józsel-fér 5-6,
T E L E F u N 110—66

Uoliózaf, irta: X. Y. Z
Végül 11 érakor

Kriölcseóp, irta: Satyr.
Továbbá : Ttlrk Berta, Nation, Gero Jpzsitt 
Zöldi Márton ui szóló száma"*ka . U. ruhltsoh 8án 

dór mim háremor.
Nappali péuztif il. e. 9—l»ig Oa d, u. 8 —Az l-isú t. mo- 
ItiJ Casinú de Parisban elsőrangú táticz utlrnctióíí

Kezdete fél 12 órakor. —

Rendező . Warner udtt

rí Nagy-Surány Nyitra megye.



fenték, november 27. EO’V’ETERTBS 23

a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető. 
iOoP gázmegtakaritás 1 — Háromszoros fényhatás!

W* A teljes világosság lefelé! -*1HI
ÄÄ MIKLÓS TESTVÉREK
___________SflrgSDycrim: »Exslslor« TELEFOI: 18—37- Ismertető prospektus Ingyen és bérmentve.

unu

meg!

XXII. évfolyam. Áz 1909. évre
Szerkeszti:

Mikszáth Kálmán un
1331

TARTALMA i
Pékár Gyula : A szerecsenek

összeesküvése.
Rákosi Viktor: Réz Péter különös 

története
Lőrlnozy György: A verdtbáli nász 
HofOreg Ferenoz: Lozenko. 
Bársony István : Mese a boszor

hányról
Mikszáth Kálmán: Töviskes látó• 

gatóban.
Utószó: Bródy Sándortól.

Ára diszkStésben 2 Korona

Előszó : Mikszáth Kálmántól 
Szikra: Joó Pista.
Lövik Károly: La Cotc.
Hevesi József : (Jranátvirág. 
Ambrus Zoltán: Egy kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
Soossa Dezső: A baroníca. 
Gárdonyi Góza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hunsziv.
Zöldi Márton .• Az utszéli kereszt. 
Vértesy Gyula: Upmann mellett.

Kapható minden kőnvvkreskedésben, v: lamint a kiadónál
SINGER és WOLFNEBNÉÍi Budapesten, TI, Andrássy-nt 10

f ff ff ff 
ff ff ff ff ff ff

Ulf ff ff fpnp
ff ff ff W 
ff ff ff
W ff

Titkos betegségek
biztos és lelkiismeretes meggyógyítAflárt óriási tapasztalata 

lolytán legjoubaji ajánljuk

Dr. CZ1ÜCZÁR
•arye torai orvost«dór ipsoztiUatAi

igen rövid idő alatt teljes sikerről rydgyitja a nemi szervek, 
heveny vagy ldQlt hnrutját, vizelési nenérségeket, hólyag* 
bajt, tökélyeket, syphlHst, Ideg- oe báf*erinczb*Jt és bármily 

női betegségeket

Bndapcsf, IV., Höroly-höFHt 10.1. emelB-
ReniSe! d« c. 10—4 ée este 6—0 óráig.
Vidékieket levél «tján Is biztos eredménynyel yyópykezol 
és gyógyseerról is gondoskodik* — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat.

Titkos betegségek
gyógyításét, legjobban ajánlható 28 éven át aVarzctt 

kórházi tepasztalital alapján

Dr. OJDACST
v. es. és tir. earodorvos ée kórtáti Moms.

Birlee «lkotre!, rétid Idé alatt cTgl'lt hugrreCMl*»1, tiítraabat 
«ebeket, beinkért (syphlllet), Dérbnlekel, elriooeflli férfin M, idlntoakaol le, énlerléiéet ée »Mink vtlbale’t, Idee» te bit.

ferlnebajt, ?elnmlnt minden aül bajokat,
.... . ■ ..I mtNTiEX.: 0-4-1$ ée ante I- Mg. ■ ■ ■ ■' ■■
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Átadna nngryságtMio, 41» 
tandó nagy raktár

Laub Lipót,

ELEKTRO
MOTOROK

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellen­
őrünk által hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat, 
vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak;

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság, Kunz F.
Vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BOBS-ÜTCA 14
TELEFON ; 11-06.

Nagy fegyver árjegyzék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED SSL,
Budapest, VII., RáMóc*i-űt 30, ajánlja a

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,
Csak olsürattgu gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly tökéletesítése 
6*35 mm. Browning-patronok haszná­
latára késztilt Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, érnek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
meltényzsebben elfér.

Ára 80 korona. <H> Havirészlet 4 kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levágandó ét hosisánk beküldendő.

Megrendelési ív.
Aufrecht és CltaSdschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-űt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-----------korona árban, fize­

tendő____ kor. havi részletekben------------------------- ---------------tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszL
3 ^ l Lakhely • --------- ---------------
||| ) Kelet 1_________  ■ --------------------------------------------------------- -

V
AreV és foglalkozás i

Nagy fegyverárjegyzék Ingyen és bérmentve.

r--

MOST JELENT MEG!

Jl szeszes italokról és 
a nemi betegségekről.

Irta Dr. PÁNDY KÁLMÁN.

Ara I T{ 20 f.
Kapható LAMPEL R. könyvkereskedése 

(Wodlaner F. és Fiai) r.-t.-nil 
Budapest, VI. kér., Andrássy-tit 21. szám 

ét minden könyvkereskedésben.

0U9 VÁUlSZTéKBA
K£SZPÉNZÍSÍ»g^ÍNT

RgSärmZETÖREj
-t—-   r---------—VENDMIVÚLI OieSOAOONtOTVOif-BTCA 17. tAndréy>«hSSí4<---- KAgirATü—
EHREJBSSEü TESTVEBEte

VI., ÜEOTVÓS-UTCA 17. ( AMDttAdSV^t«^ ARQHj j
AOsjeovxé« <NoveN.r===s telefon oz^gy* a

'Strr*w tu> ■ ' imvvt l1 WWtWWBBPgBBMIWHW

Schoftola Ernő
törvényesen védett

ilí

biztos védelmet nyujtannk uraknak és hölgyeknek
«Salome» «Flirt» «Óvó»

minden gyógyszertárban éie jobb dvogu írtában kaphatók.

?/
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BOYETBRTES
E hirdetési rovatban minden erő
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Péntek, november 27;
E hirdetési rovatban minden -s 
egyszeri beiktatása közönséges 
lelit betűkből 4fillérrel, kompakt 

tűkből szedveö fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V. 

1/C,Bálvány-utcza 6/C 2a

SzaStfsn&rok
vezeiése alatt elökészifelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javiló- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizrgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, íhököly.ut & L 
s ajtószám.
Magán epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VIJ. kér., Baross- 
tér 17, £9110

Mézéáes
csemege téliszölöt fagy­
mentes csomagolással pos­
takosaranként 2.80, 25 ki­
lónként 12 kor.ért, nemes 
faialmák kizárólag váloga­
tott példányok és óriás 
birsalmát postakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektólilerenként 24 
korért szállítja Gyümölcs 
kiv iéi Cso-rgrádról.

imanasz
kajszinbaraczklekvárnak 

kilóját 2.20, mázédes szil­
valekvárnak 1 kg. különle­
ges birsalma sajtnak 1.60, 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
3 korért, szállítja GvümöICj- 
feiviie! Csongrádról.

«Fide litas» 
magánnyoraa?ó iníézef VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
kéi, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

12 o'ri). tViakarí-
lényitép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HER” fényképésznél,
Budapest, Eakcezi-ul 16
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után

BÚTOR
rósizTetazeténre 

vagy meghatározóit im re szolid 
Arak és legkedvezőbb lizo»
tosi íellélclck mellett. »■»

Ffilvliátrositással szóig«1
Lässt üsüwátuy
BUDAPEST, IV.,
Horonahei-czeg-u. 2,

(Kig-yó-ter sarkán)
butoii* rali tárban.
Több min! *)J képpel ellátott 
ánoijyzékünkct bárkinek 00 fillér 

ellen iraiiko olkllldplk

iél*v ebédlő-, szalonto 
readazjsek, továbbá őrt 
«sebet, Irofii berendezései 
fé*» es mahagóni tutorok, 
isdnye»eit é? íSpgönyüS 
Rtiádl angol bírgarnlfciriS 

eledáse és vétolu.

Wechsle? Rárolyüi
•HL, Klrály -uícza 23, szán 

L emelet 2ß&
Sdlncij-ntctsa centis,

és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 
ezállit Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5,

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 6. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 78QS

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár" Budapest Thököly-ut 
S. 1. 3.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógéne­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97- 66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít *!3agániannl6k Elő­
készítése« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

gyűjtemény, résiben örök- 
Eégböl származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjccto- 
ros(íölténykivető) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsüvekkel 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braun!ng Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zcics, 
Voigtländer és más finom 
tenykepézógep, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónái. (Nem 
Egyetem ulcza. 49082

Stenopiíia
Bftkóczlu! 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az. 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A rStcnográfia« Or­
szágos nabolsborgsr gyors­
írd és gépíró iskolában ha­
vonta u| magyar, német 
gyouslrási, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyitnak. Leve­
lező és vifairási tanfolya­
mok Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Inknlai 
rendes tanárok. Az imézel 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
á »Kalligrafla« szépírást 
osztályában fényesen be- 
v: 11 gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeren szóplrasuhta- 
tás. Mvisékell tandíj. Be* 
Íratások naponta kizárólag 
Rákoczy-nt 60 1. em Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká, Kér* 
jen tájékoztatót.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra í 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvitollani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. fiállay Kel­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagyar-ntcza 
3. Dl- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Soványság. Y
Az egyedüli eredménytói 
kisárt háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár emo- 
rikal erőtáo-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást 
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegességeden ésgyo 
niorhojosoknaknálklllöz- 
hetellen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden
Országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Fór ak­
tár : Balázs Bőr E. 
Budapest VII. Istvdn-ut 

11. II. emejeM^^J

ElflOrtmdO

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb rno 
dcllokat szigo­
rúan aí eredeti 
gyűri árakun

30% érle- 
szaill fással
szállítunk havi 
6—10 K. rósz«
Aotfizotőgro is, 
vidékre ia 
bárhová.

Láng Jakab és fia SÄK
Budapest, Józsof köiut 4t. 
Fióküzleteink! Vili,, Barose-tór <L 
es Budán, J1 , Margit-körut 0. ez.
Árjegyzék ingyen és bórmontve.

Parlamenti
gyorsírók által vezetőit ma­
gvar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Kanyar Gyorsiró-Egyorillel 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviié Iván !863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Ofibolsbercer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezógektő! s más hir­
detésünket utánzó njahb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. lieirósok 
egész napon át- 281144

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
léltek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány- 
gyár Részvénytárs. Nagy- 
mezó-utca E. 46. 27903 H,

Saját gyártmányn

vas ésrézbtiíorok
Rézágy---------- 45.-- fal
Vaságy matraczczn! 8.50 e 
Gyermekágy _ _ 11.50 » 
Sodronydgy-betét 8.60 » 
Va*> és rézbutorok gyári 

árban. 28049
WEISZ IIPOT
fflrály-ntoza OQ. saé.m 

tbitEfon ry—es.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el- 
vállal bisalml, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek. laká­
sok teletek feittinée nél­
küli megfigyelését • el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását bel ős kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest flákóozl- 
ut 6. L IN Telefon 
103—52. £8587g

30 forint.
Varrőflépeft
•a

SINGER A.
mügénésznél Bndapost, főút­
iét Akácfa-utca 66. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglutányosabb árban elvál­
lalom. Ariogyaék Ingyen.

VliSJamoa
világit*»

saját dynamőval, lakó- 
fiának, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa- 
mos csikkek árieg. 

ren. Árajánlat és
felvilágosítás Ingyenes, 
Btrigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. sz.

278Ő9

esy a] valódi csa­
ládi Stncor varró­
gép íárezokróny- 
nyel B óvi fótóflia* 

sei csakis

és államtudományi esi goi* 
latokra, alapvizsgákra, állam, 
vizsgákra előkészít bizlos 

•Ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jo# szemlDárinmi

Budapest,
EesseléDjl-ateza 18 szám,

ZÉlogeédulákat
veszek. Elzálogoeitott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen liivál. 
tok és tcljos értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
S!p GÍC23 8. S3.

FARAGÓ J.
mübutorrfiktár, kárpitos éj 

díszítő
Epést, Váczi-ufcza 3,
Elfogad teljes labboronrio- 
Beooüet, valamin! minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

mnnkákat. 27H81 
Mintaraktár művészi kivi- 
telü bútorokból, franczia 

an8ol szfivelekböL 
-4őllséirvelés dljmentwe.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akaija meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet Mröly-
asszony emfélrére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely n 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőtilt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbó értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, n

Petőti Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésbén, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümelléklc- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménytlegjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Bind a két dtsmüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető nz

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest, Erzsébol-kőrnt 50 
megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvtigy- 
nökflk helyben és vidéken 

(clvétetnek.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 6a eladása
háló-> ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- éa réz- 

bútorokban.
6RÖSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencs-téi 
8.SZ. ezelőtt Gyár-ntcxa

Telefon 14—OB-

Zálooczédüiát
Ingokról la, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert ós 
róglsóget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII. 
kor., Klráiy-utcza 85. sz. 

Tolofonszóm 95 -48.

Zsirlud,
i ludmáj, füstölt hús, lud- 

zsir legolcsóbb póstacso- 
magutánvéttel Bőthbaromfi 
szállítónál Szabadka.

ZalogcéduSátet
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Sin Mú
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntea 6L szám.

IzobeSla-utcG sarkán

* !enöl6fiyöseí3b rúszleillzetésni
zongozáU
pggqgnőfp 

színi bfllmét,

készpénzben! árzikon a leg-* 
újabb rendszerű

fianfchlfel
alján kizár (Slug csakis

Reményi
Proopektee *s árjeg^s*k lai 

gyen.
Budapest, Királya 

S®, szára.
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Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8


